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บทคัดย่อ 
 การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพ่ือศึกษาภาวะการมีงานท า ลักษณะอาชีพและรายได้ของ
ผู้ส าเร็จการศึกษา 2) เพ่ือศึกษาความต้องการในการศึกษาต่อ 3) เพ่ือศึกษาความพึงพอใจต่อหลักสูตรและ
ความคิดเห็นในการจัดการเรียนการสอนของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557-2558 ประชากรได้แก่ 
ผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 1,094 คน เครื่องมือในการวิจัยได้แก่แบบสอบถามภาวะการมีงานท าความ
ต้องการในการศึกษาต่อและความพึงพอใจต่อหลักสูตร การวิเคราะห์ ได้แก่ การแจกแจงความถี่ และค่า
รอ้ยละ 

ผลจากการศึกษาพบว่า 1) สถานภาพภาวะการมีงานท าพบว่าการท างานในปัจจุบัน มีงานท า
ก่อนเข้าศึกษา ร้อยละ 35.40 มีงานท าระหว่างศึกษาร้อยละ 34.26 และมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษาร้อย
ละ 30.34 หน่วยงานที่ท าเป็นบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชนมากที่สุดร้อยละ 42.47 เงินเดือนที่ได้รับ ส่วน
ใหญ่คือ ต่ ากว่า 13,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.14 ส าหรับบัณฑิตที่ยังไม่ได้งานท าส่วนใหญ่ รอฟัง
ค าตอบจากหน่วยงาน ร้อยละ 45.27 ปัญหาในการท างานหลังส าเร็จการศึกษาได้แก่ หางานที่ถูกใจไม่ได้ 
ร้อยละ 34.53 
  2) ความต้องการในการศึกษาต่อ พบว่าส่วนใหญ่ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษาต่อร้อยละ 62.65 สาเหตุที่
ยังไม่ศึกษาต่อ คือขอท างานก่อน ร้อยละ 53.01 ด้านผู้ที่ศึกษาต่อ(ทั้งบัณฑิตที่มีงานท าและยังไม่ได้
ท างาน) พบว่าก าลังศึกษาต่อระดับปริญญาโทมากที่สุด ร้อยละ 61.90 ส าหรับสาขาวิชาที่บัณฑิตก าลัง
ศึกษาต่อมากที่สุด เป็นสาขาวิชาเดิมท่ีเคยเรียน ร้อยละ 76.19 ประเภทของสถาบันการศึกษาต่อมากที่สุด
เป็นรัฐบาลและสถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศร้อยละ 28.57 เหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือต้องการวุฒิ
สูงขึ้น ร้อยละ 57.15 ปัญหาในการศึกษาต่อมากที่สุดเป็น เงินทุนร้อยละ 38.09 

3) ความพึงพอใจต่อหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน อยู่ในระดับมากคิดเป็นร้อยละ 57.59 ส่วน
ความพึงพอใจรายวิชาที่ควรเพ่ิมในหลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดเป็นวิชาภาษาอังกฤษ
ร้อยละ 38.82 และการฝึกปฏิบัติงานจริงร้อยละ 33.18   
ค าส าคัญ: ภาวะการมีงานท า ความคิดเห็นบัณฑิตบัณฑิต มหาวิทยาลัยราขพฤกษ์ 
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Abstracts 
 The purpose of this research were 1) to study the employment and unemployed 
situation, occupation and income of the employed and the reasons for unemployed, 2) 
to study of attention and needs further study and 3) to study curriculum satisfaction and 
comment on the teaching of  graduated in 2014 and 2015. The population were 1,394 
graduated students.  The research were questionnaire.  The statistic use for data analysis 
were frequency and percentage. 

The outcome of this research showed employment situation that 35.40% 
employed prior to their study, 34.26% employed during study and 30.34 employed after 
graduated.   The majority of work place is the private company; work as officer (42.47%.), 
35.14% earn  salary is less than 13,000 baht.  For other unemployed still waiting for 
outcome of job applied (45.27%). Most problem of new job after graduated is other 
reasons (34.56%). 

Needs in education found that most don’t want to study  62.65%, 53.01% 
(employed/unemployed) prefer to work first.  The needs to continuing study in master 
degree. (61.90%). Samples study most is similar samples that used to study. (76.19%). 
Public institution and higher education institution abroad are the main institution that 
they want to study (28.57%). Reason that they want to study more is want to use 
knowledge according to their work (57.15%). Big problem of continuing study is due to 
financial problem (38.09). 

The satisfied of curriculum subject was height levels (57.59%).  The suggestion of 
subject study that relate to work, offer in English is more satisfied (38.88%), follow by 
knowledge of using computer (33.18%). 
Keyword: Employment, Opinions, Graduate Student} Rajapruk University 
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บทที่ 1  
บทน า 

 
1. ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา 

มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์เป็นสถาบันการศึกษาเอกชน ได้เกิดท าการเรียนการสอนหลักสูตร
ปริญญาตรีในปีการศึกษา 2549 ส่วนระดับบัณฑิตศึกษาเริ่มเปิดสอนในปีการศึกษา 2551 เดิมชื่อ
วิทยาลัยราชพฤกษ์ในปีการศึกษา 2557 ได้ปรับเปลี่ยนประเภทเป็นมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ เป็น
สถาบันแห่งการเรียนรู้ยุคใหม่ มีความมุ่งมั่นที่จะพัฒนาผู้เรียนให้เป็นคนเก่ง มีความรู้ ทักษะ ความ
ช านาญในแต่ละสาขาวิชา สร้างคนดี มีคุณธรรม และสามารถอยู่ในสังคมอย่างมีความสุข เป็นบุคคลที่
มุ่งมั่นจะเรียนรู้และพัฒนาตัวเองอยู่ตลอดเวลา เพ่ือน าความรู้ความสามารถเป็นก าลังส าคัญในการ
พัฒนาประเทศชาติ มหาวิทยาลัยมีภาระกิจหลักในการจัดการเรียนการสอนระดับอุดมศึกษา โดย
มุ่งเน้นใน 4 พันธกิจ คือ ด้านการผลิตบัณฑิต การวิจัย การบริการวิชาการ และการท านุบ ารุง
ศิลปวัฒนธรรม เพ่ือเป็นการผลิตบัณฑิตที่มีประสิทธิภาพ สนองความต้องการของสังคมและ
ตลาดแรงงาน ผลิตบัณฑิตให้มีคุณภาพ และตรงกับความต้องการของชุมชนและสังคมยกมาตรฐาน
ความเป็นอยู่ การส ารวจภาวะการมีงานท าจึงเป็นการแสดงถึงความสามารถของบัณฑิตที่ส าเร็จ
การศึกษาได้ใช้ความรู้และประสบการณ์ที่ได้เรียนมาเพ่ือออกไปรับใช้สังคม 

แผนพัฒนาการศึกษาระดับอุดมศึกษา ฉบับที่ 11 (พ.ศ. 2555 – 2559) ยุทธศาสตร์การ
พัฒนาคนสู่สังคมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างยั่งยืน สถานการณ์การเปลี่ยนแปลง การพัฒนา
ประเทศสู่ความสมดุลและยั่งยืน จะต้องให้ความส าคัญกับการเสริมสร้างทุนของประเทศที่มีอยู่ให้
เข้มแข็งและมีพลังเพียงพอในการขับเคลื่อนกระบวนการพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะการพัฒนาคนหรือ
ทุนมนุษย์ให้เข้มแข็ง พร้อมรับการเปลี่ยนแปลงโลกในยุคศตวรรษที่ 21 และการเสริมสร้างปัจจัย
แวดล้อมที่เอ้ือต่อการพัฒนาคุณภาพของคนทั้งในเชิงสถาบัน ระบบ โครงสร้างของสังคมให้เข้มแข็ง 
สามารถเป็นภูมิคุ้มกันการเปลี่ยนแปลงต่าง ๆ ที่จะเกิดขึ้นในอนาคต อย่างไรก็ตาม สถานการณ์การ
พัฒนาที่ผ่านมาส่งผลกระทบต่อคนและสังคมไทยหลายประการ ในการพัฒนาเด็กวัยเรียนให้มีความรู้
ทางวิชาการ และสติปัญญาทางอารมณ์ที่เข้มแข็ง สามารถศึกษาหาความรู้และต่อยอดองค์ความรู้ได้
ด้วยตนเอง โดย 1) พัฒนาหลักสูตรและปรับกระบวนการเรียนการสอนที่เอ้ือต่อการพัฒนาผู้เรียน 
อย่างรอบด้านที่เชื่อมโยงกับภูมิสังคม โดยบูรณาการการเรียนรู้ให้หลากหลายทั้งด้านวิชาการ ทักษะ
ชีวิต และ นันทนาการที่ครอบคลุมทั้งศิลปะ ดนตรี กีฬา วัฒนธรรม ศาสนา ประชาธิปไตย ความเป็น
ไทย และเรื่อง อาเซียนศึกษา ให้ความส าคัญกับการเรียนรู้ในห้องเรียนและการเรียนรู้นอกห้องเรียน 
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และสร้างนิสัยใฝ่รู้ มีทักษะในการคิด วิเคราะห์แก้ปัญหาเฉพาะหน้าและรับฟังความเห็นของผู้อ่ืน และ
การต่อยอดสู่ความคิด สร้างสรรค์ ตลอดทั้งการจัดกิจกรรมอาสาสมัครเพ่ือสาธารณะประโยชน์ 
โดยเฉพาะกิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี และอาสาสมัครดูแลผู้สูงอายุในชุมชน เป็นต้น 2) ส่งเสริมการใช้
และการอนุรักษ์ภาษาท้องถิ่น การใช้ภาษาไทยอย่างถูกต้อง ควบคู่ กับการเรียนรู้ภาษาอังกฤษเป็น
ภาษาต่างประเทศหลัก รวมทั้งการเรียนรู้ภาษาสากลอ่ืนที่เหมาะสม และภาษา ประเทศเพ่ือนบ้าน 
ตลอดจนการเรียนรู้วัฒนธรรม และสร้างความเข้าใจในวิถีชีวิตของคนในกลุ่มประเทศอาเซียน เพ่ือ
รองรับการเป็นประชาคมอาเซียน  การส่งเสริมการศึกษาทางเลือกที่สอดคล้องกับความต้องการของ
ผู้เรียน 1) จัดการศึกษาและการเรียนรู้ที่มีคุณภาพ ยืดหยุ่น หลากหลาย เข้าถึงได้ง่าย ที่สัมพันธ์
สอดคล้องกับวัฒนธรรม วิถีชีวิต และการประกอบอาชีพในแต่ละท้องถิ่น โดยเน้นการพัฒนาผู้เรียน 
เป็นส าคัญ ให้ผู้เรียนสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง เรียนรู้เป็นกลุ่มจนติดเป็นนิสัยใฝุเรียนรู้ 2) มีระบบ
เทียบโอนความรู้และประสบการณ์ ปรับระบบการวัดประเมินผลผู้เรียน และระบบการเข้ารับ
การศึกษาต่อให้เอ้ือต่อการจัดการศึกษาทางเลือกในประชากรทุกกลุ่มตามศักยภาพของผู้เรียน 3) 
ส่งเสริมให้มีการพัฒนาบทเรียนผ่านเครือข่ายอินเทอร์เน็ต และการใช้มาตรการ ทางภาษีในการ 
สนับสนุนการผลิตสื่อเพ่ือการเรียนรู้ และเป็นช่องทางส าหรับคนทุกกลุ่มวัยแสดงออกอย่างสร้างสรรค์   

ส านักงานสถิติแห่งชาติ (2557)  สรุปผลที่ส าคัญการส ารวจภาวะการท างานของประชากร 
พ.ศ. 2557  ร้อยละของผู้ท างาน จ าแนกตามระดับการศึกษาที่ส าเร็จปี 2557 ลักษณะระดับ
การศึกษาที่ส าเร็จ จ านวนผู้ท างานตามระดับการศึกษาที่ส าเร็จเฉลี่ยทั้งปีพบว่า ส่วนใหญ่ เป็นผู้ที่ไม่มี
การศึกษาและต่ ากว่าประถมศึกษา 9.67 ล้านคน หรือคิดเป็น ร้อยละ 25.4 รองลงมาเป็นผู้ส าเร็จ
การศึกษาระดับประถมศึกษา 8.73 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 22.9 ระดับอุดมศึกษา 7.53 ล้านคน 
หรือคิดเป็นร้อยละ 19.8 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 6.10 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 16.0 และระดับ 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 5.77 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 15.2 ที่เหลือกระจาย อยู่ในการศึกษาอ่ืน ๆ 
จากความเปลี่ยนแปลงในรอบ 5 ปีที่ผ่านมา ผู้มีงานท าส่วนใหญ่ เป็นผู้ไม่มีการศึกษาและต่ ากว่า
ประถมศึกษามากที่สุด ซึ่งจากการเปรียบเทียบ พบว่า ผู้มีงานท าที่ไม่มีการศึกษาและต่ ากว่า
ประถมศึกษามีแนวโน้มลดลงทุกปี ในขณะที่ผู้มีงานท าที่ส าเร็จการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย
และ ระดับอุดมศึกษามีแนวโน้มเพ่ิมขึ้น และผู้มีงานท าที่ส าเร็จการศึกษาระดับ มัธยมศึกษาตอนต้น
เพ่ิมขึ้นเรื่อย ๆ จนถึงปี 2555 และลดลงในปี 2556 แต่เพ่ิมขึ้นอีกครั้งในปี 2557 ลักษณะสถานภาพ
การท างาน ผู้ท างานส่วนใหญ่มีสถานภาพการท างานเป็นลูกจ้างมากที่สุด โดยเฉลี่ย ทั้งปีมีจ านวน 
17.98 ล้านคน (ลูกจ้างรัฐบาล 3.52 ล้านคน และลูกจ้างเอกชน 14.46 ล้านคน) หรือคิดเป็นร้อยละ 
47.3 รองลงมาเป็นท างานส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 12.09 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 31.7 และช่วย
ธุรกิจในครัวเรือนโดยไม่ได้รับ ค่าจ้างประมาณ 6.83 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 17.9 เป็นนายจ้าง 
1.13 ล้านคน หรือคิดเป็นร้อยละ 3.0 และการรวมกลุ่ม 5 หมื่นคน หรือคิดเป็นร้อยละ 0.1 เมื่อ
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พิจารณาในรอบ 5 ปีที่ผ่านมา ผู้ที่มีสถานภาพการท างานเป็นนายจ้างและลูกจ้างเอกชนเริ่มลดลงในปี 
2554 และกลับมาเพ่ิมขึ้นเรื่อยๆ จนถึงปี 2557 ผู้ที่มีสถานภาพการท างานเป็นลูกจ้างรัฐบาลเพ่ิมขึ้น
ในปี 2554 และ ลดลงในปี 2557 ผู้ที่ช่วยธุรกิจในครัวเรือนเพ่ิมขึ้นจนถึงปี 2556 กลับมาลดลง ในปี 
2557 ผู้ที่ท างานส่วนตัวมีแนวโน้มลดลงจนถึงปี 2556 แต่กลับมาเพ่ิมขึ้น ในปี 2557 ส่วนการ
รวมกลุ่มมีแนวโน้มค่อนข้างคงที่ประมาณร้อยละ 0.1 - 0.2 

การส ารวจภาวการณ์มีงานท าประกอบด้วยข้อมูลเป็นรายคณะ สถานภาพการท างานใน
ปัจจุบัน ส าหรับผู้มีงานท าแล้วประกอบด้วยสถานภาพมีงานก่อนเข้าศึกษา มีงานระหว่างศึกษาและมี
งานท าหลังส าเร็จการศึกษา หน่วยงานที่ท า เงินเดือนและรายได้เฉลี่ยต่อเดือน ความสนใจในการเข้า
ศึกษาต่อในปัจจุบัน การใช้ความรู้ที่ได้จากการเรียนกับงานที่ท า  ส าหรับผู้ที่ยังไม่มีงานท ามีสาเหตุใดที่
ยังไม่ได้งานท า ปัญหาการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษา และความพึงพอใจต่อหลักสูตรจ าแนกตาม
สาขาวิชาและเกรดเฉลี่ย ข้อมูลเหล่านี้จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อการวางแผนการจัดการศึกษา เพ่ือ
เป็นข้อมูลประกอบการวางแผนการผลิตบัณฑิตและปรับปรุงพัฒนาด้านการเรียนการสอน และเพ่ือ
เป็นข้อมูลการรายงานผลการประเมินคุณภาพของมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์                
 
2. ค าถามการวิจัย 
    1. ผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 ในแต่และคณะและสาขาวิชามีภาวะการมี
งานท าลักษณะอาชีพและรายได้เป็นอย่างไร 
   2. ผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 ในแต่ละคณะและสาขาวิชามีความต้องการ
ศึกษาต่อในระดับสูงขึ้นหรือไม่อย่างไร 
   3. ผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 ในแต่ละคณะและสาขาวิชามีความพึงพอใจ
ต่อหลักสูตรอย่างไร 
  4. ผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 ในแต่ละคณะและสาขาวิชามีความคิดเห็น
ในการจัดการเรียนการสอน อย่างไร 
 
 
3. วัตถุประสงค์ของการวิจัย 
  1. เพ่ือศึกษาภาวะการมีงานท า ลักษณะอาชีพและรายได้ของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 
2557 – 2558 ในแต่ละคณะและสาขาวิชา 
     2. เพ่ือศึกษาความต้องการศึกษาต่อของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปี
การศึกษา 2557 – 2558 ในแต่ละคณะและสาขาวิชา 
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  3. เพ่ือศึกษาความถึงพอใจของผู้ส าเร็จการศึกษาต่อหลักสูตร ปีการศึกษา 2557 – 2558 ใน
แต่ละคณะและสาขาวิชา   
     4.. เพ่ือศึกษาความคิดเห็นในการจัดการเรียนการสอนของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 
2557 – 2558  ในแต่ละคณะและสาขาวิชา 
 
4. สมมติฐานการวิจัย 
 1. ภาวะการมีงานท าและไม่มีงานท า ลักษณะอาชีพและรายได้ของผู้มีงานท าและสาเหตุของ
การไม่มีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2257 – 2558 แต่ละ
หลักสูตรน่าจะต่างกัน   
 2. ความต้องการในการศึกษาต่อของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 
2557 – 2558 ของแต่ละหลักสูตรน่าจะต่างกัน 
  3. ความพึงพอใจของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2557 – 2558 
แต่ละหลักสูตรน่าจะต่างกัน 
    4.. ความคิดเห็นการเรียนการสอนของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 ในแต่
หลักสูตรน่าจะต่างกัน 
 
5. ขอบเขตการวิจัย 
 1. ขอบเขตด้านเนื้อหาในการวิจัยภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จ ปีการศึกษา 2557 – 2558 
ประกอบด้วยตัวแปร ดังนี้ 

1.1 ตัวแปรต้นคือ ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต ได้แก่ คณะ สาขาวิชา 
1.2 ตัวแปรตามคือ ภาวการณ์มีงานท า ความต้องการศึกษาต่อและความคิดเห็นต่อ

หลักสูตร 
           2. ขอบเขตด้านประชากร ประชากรที่ใช้ในการวิจัยภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา
คือ ประชากรที่ใช้ในการวิจัยเป็นผู้ส าเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี ในปีการศึกษา  
2557 – 25558 จ านวน 1,266 คน 

3. ขอบเขตด้านระยะเวลา 
ระยะเวลาในการวิจัยครั้งนี้คือ เดือนกรกฏาคม 2559 – มีนาคม 2560 โดยวางแผนเก็บ

รวบรวมข้อมูลระหว่างเดือนธันวาคม 2559 – มกราคม 2560 
4. ขอบเขตด้านสถานที่ในการวิจัย 

              สถานที่ในการวิจัยครั้งนี้คือ มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 
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6. นิยามศัพท์เฉพาะ 
ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต  หมายถึง ข้อมูลของผู้ส าเร็จการศึกษา ใน คณะ หลักสูตรและ

สาขาวิชา 
สาขาวิชา หมายถึง ผู้ส าเร็จการศึกษาที่ศึกษาอยู่ในหลักสูตรและสาขาของ บริหารธุรกิจ

บัณฑิต บัญชีบัณโต นิติศาสตรบัณฑิต นิเทศศาสตรบัณฑิต วิทยาศาสตรบัณฑิต และสาธารณสุข 
ศาสตรบัณฑิต 

ภาวะการมีงานท าของบัณฑิต หมายถึง การได้งานท า หรือประกอบอาชีพหลังจบการศึกษา 
โดยมีรายได้และเงินเดือนประจ าในลักษณะงานประจ า ประกอบอาชีพอิสระหรือประกอบอาชีพ
ส่วนตัว 

ความต้องการศึกษาต่อ หมายถึง ผู้ส าเร็จการศึกษามีความสนใจและต้องการศึกษาต่อใน
ระดับท่ีสูงขึ้นทั้งสถาบันของรัฐและเอกชน 

ความคิดเห็นต่อหลักสูตร คณาจารย์ สถานศึกษาและอุปกรณ์ หมายถึง ความพึงพอใจของ
ผู้ส าเร็จการศึกษาที่มีต่อการบริหารจัดการและการบริการต่อหลักสูตรและการจัดการเรี ยนการสอน 
ต่อการจัดกิจกรรมและร่วมกิจกรรมต่ออาจารย์ที่ปรึกษาและผู้สอน ต่อความทันสมัยของหลักสูตร ต่อ
ประโยชน์ในการประกอบอาชีพ ต่อการฝึกทักษะและฝึกประสบการณ์ 
 
7. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ  

1. เป็นข้อมูลประกอบการวางแผนการผลิตบัณฑิตของมหาวิทยาลัย 
2. เป็นข้อมูลในการแนะแนวลักษณะอาชีพและรายได้ของนิสิตมหาวิทยาลัย 
3. เป็นข้อมูลในการประกันคุณภาพการศึกษาภายในของมหาวิทยาลัย 
4. เป็นข้อมูลในการพัฒนาปัจจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับการให้ค าปรึกษาและผลิตบัณฑิต 
5. เป็นประโยชน์ในการพัฒนาสาขาวิชา คณะและหลักสูตร 
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บทที่ 2 

แนวคิด ทฤษฎี และงานวจัิยที่เกี่ยวข้อง 
 

การวิจัยเรื่อง ภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 
2557 – 2558 ผู้วิจัยได้ศึกษาแนวคิดทฤษฎี หลักการและงานวิจัยที่เก่ียวข้อง ดังต่อไปนี้  
 
แนวคิด หลักการ และงานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 
 1. แนวคิด 
 1.1 แนวคิดเก่ียวเกี่ยวกับความคิดเห็น  
     ราชบัณฑิตสถาน (2542:246) ได้ให้ความหมายของความคิดเห็นว่า เป็นข้อพิจารณา 
ว่าเป็นจริงจากการใช้ปัญญา ความคิดประกอบ ถึงแม้จะไม่ได้อาศัยหลักฐานพิสูจน์ยืนยันได้เสมอ  
    สมใจ วิริยะพงศ์รัตน์ (2550:10) ได้สรุปว่าความคิดเห็น คือการแสดงออกทาง 
ความรู้สึกนึกคิด ความเชื่อที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง ซึ่งอาจจะได้รับ  การ
ยอมรับหรือปฏิเสธจากคนอ่ืนก็ได้ และความคิดเห็นของคนนั้นมีหลายระดับขึ้นอยู่กับ  พ้ืนความรู้ 
ประสบการณ์และสภาพแวดล้อมของแต่ละบุคคล  
    อนุรัตน์ จักรเจริญพรชัย (2550:59) ให้ความหมายของ ความคิดเห็นว่า เป็นเรื่อง 
เฉพาะของแต่ละบุคคล การเลี้ยงดู พ้ืนความรู้ คุณสมบัติประจ าตัวของแต่ละบุคคล ประสบการณ์  
การท างานการติดต่อระหว่างบุคคลหรือการได้รับข้อมูลข่าวสาร สถานภาพทางเศรษฐกิจตลอดจน 
สภาวะแวดล้อม สิ่งเหล่านี้ล้วนเป็นปัจจัยส าคัญที่ท าให้บุคคลมีความคิดเห็นไปในทิศทางใดทิศทาง
หนึ่ง และการแสดงออกของความคิดเห็นอาจเป็นไปในทางที่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยก็ได้  สรุปได้ว่า 
ความคิดเห็น หมายถึง การแสดงออกทางความรู้สึก หรือทัศนคติส่วนหนึ่ง  ซึ่งอาจจะเป็นที่ยอมรับ
หรือไม่ยอมรับจากผู้อ่ืนก็ได้ โดยความคิดนั้นขึ้นอยู่กับพ้ืนความรู้และ ประสบการณ์สิ่งแวดล้อมของ
บุคคลหลายระดับ 
 1.2  องค์ประกอบของความคิดเห็น 

ไทรแอนดิส (Triandis,1971:3 อ้างถึงใน ศรีอัมพร ปานพรหม, 2551:10-11)  
ได้แบ่ง องค์ประกอบของความคิดเห็น เป็น 2 ชนิด คือ  

1. องค์ประกอบด้านความรู้สึก ได้แก่ อารมณ์ หรือความรู้สึกของบุคคลต่อ
สิ่งเร้าอย่างใด อย่างหนึ่ง ความรู้สึกดังกล่าวจะก าหนดทิศทางความเห็น คือถ้ามีความรู้สึกดี บุคคลก็
จะมีความเห็น ทางบวกต่อสิ่งนั้น แต่ถ้ามีความรู้สึกไม่ดีต่อสิ่งนั้น บุคคลก็จะมีความเห็นในทางลบ  
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2. องค์ประกอบด้านพฤติกรรม ได้แก่ พฤติกรรมของบุคคลที่แสดงออกต่อ
สิ่งเร้าอย่างใด อย่างหนึ่ง พฤติกรรมดังกล่าวจะแสดงความคิดเห็นของบุคคล คือถ้าแสดงออกอย่าง
ชัดเจน แสดงว่า มีความคิดเห็นเป็นบวก ลบ แน่นอน  
จากองค์ประกอบความคิดเห็นสรุปได้ว่า องค์ประกอบความคิดเห็น หมายถึงการแสดงความรู้สึก 
ความเชื่อ ความนึกคิด ในการตัดสินใจเกี่ยวกับสิ่งใดสิ่งหนึ่ง โดยอาศัยประสบการณ์ในความคิดเห็น
อาจเป็นในทางบวกหรือทางลบ  

1.3 อิทธิพลที่มีต่อความเห็น  
 ธีระพร สุวรรณโณ (2529:51-54 อ้างถึงในศรีอัมพร ปานพรหม, 2551:11) กล่าวว่า 

อิทธิพลที่มีต่อความเห็นมี ดังนี้ 
 อิทธิพลจากพ่อแม่ เป็นแหล่งอิทธิพลสูงสุด โดยเฉพาะในวัยเด็ก ซึ่งก าลังจะมีการ

พัฒนาทางด้านค่านิยม ความเชื่อ และความรู้สึกนึกคิดออกมา ในกรอบของครอบครัวที่มีพ่อแม่เป็นผู้
มีอ านาจให้คุณเมื่อท าความดี หรือสิ่งที่พ่อแม่เป็นผู้มีอ านาจให้คุณเมื่อท าความดี 

 1) อิทธิพลจากกลุ่มต่าง ๆ ในสถานศึกษา เช่น ครู และเพ่ือน ก็มีอิทธิพลต่อ
ความเห็น 

 2) อิทธิพลจากประสบการณ์ส่วนตัวนักจิตวิทยาสกุล ด้านจิตวิเคราะห์ เน้นเรื่อง
ประสบการณ์ในวัยเด็กว่ามีอิทธิพลการพัฒนาบุคคล รวมทั่งการพัฒนาความเห็นของบุคคลด้วย 

 3) อิทธิพลจากสื่อมวลชน เช่น การโฆษณาประชาสัมพันธ์ต่าง ๆ  
 จากอิทธิพลที่มีต่อความเห็น สรุปได้ว่า อิทธิพลที่มีต่อความเห็นมาจากพ่อแม่ กลุ่ม

ต่าง ๆ ในสถานศึกษา จากประสบการณ์ส่วนตัวและจากสื่อมวลขน 
2. หลักการ 
1. การจัดการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 
วิทยาลั ย ราชพฤกษ์ เป็ นสถาบัน อุดมศึ กษาเอกชนได้ รั บการอนุญาตจั ดตั้ ง เป็ น

สถาบันการศึกษาระดับอุดมศึกษา จากส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา เมื่อวันที่ 20 เมษายน 
พ.ศ.  2549 เป็นวิทยาลัยราชพฤกษ์  เริ่มเปิดด าเนินการสอนในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2549 เพ่ือ
ผลิตบัณฑิตในระดับปริญญาตรี และระดับบัณฑิตศึกษา 

ในปีการศึกษา 2557 ได้เปลี่ยนประเภทเป็นมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ มีคณะจ านวน 6 คณะ 
ใน 15  สาขาวิชา ดังนี้ 1) คณะบริหารธุรกิจ  มี 5 สาขาวิชา คือ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ  
การตลาด การจัดการ การจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว การจัดการโลจิสติกส์ 2) คณะบัญชี 
สาขาวิชาการบัญชี 3) คณะนิติศาสตร์ 4) คณะนิเทศศาสตร์ สาขาวิชาการโฆษณาและประชาสัมพันธ์ 
5) คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ มี 2 สาขาวิชา คือสาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชั่น และ
สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 6) คณะศิลปศาสตร์สาขาวิชาภาษาอังกฤษธุรกิจ บัณฑิตวิทยาลัย มี 4 
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หลักสูตร  คือ บริหารธุรกิจมหาบัณฑิต  รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิตศึกษาศาสตร์มหาบัณฑิตและ
ประกาศนียบัตรบัณฑิตวิชาชีพครู 

2  การจัดการศึกษาระดับอุดมศึกษา 
ภารกิจหลักท่ีสถาบันอุดมศึกษาจะต้องปฏิบัติมี 4 ประการ คือ การผลิตบัณฑิต การวิจัยการ

ให้บริการทางวิชาการแก่สังคม และการท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม การด าเนินการตามภารกิจทั้ง 
4 ประการดังกล่าว มีความส าคัญอย่างยิ่งต่อการพัฒนาประเทศทั้งระยะสั้นและระยะยาว ปัจจุบันมี
ปัจจัยภายในและภายนอกหลายประการ ที่ท าให้การประกันคุณภาพการศึกษาในระดับอุดมศึกษา
เป็นสิ่งจ าเป็นที่จะต้องเร่งด าเนินการ  

3  องค์ประกอบคุณภาพและมาตรฐานคุณภาพ 
มาตรฐานการอุดมศึกษาที่ปรากฏตามประกาศกระทรวงศึกษาธิการ ลงวันที่  7 สิงหาคม 

2549 ประกอบด้วยมาตรฐาน 3 ด้าน ได้แก่มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต มาตรฐานด้านการบริหาร
จัดการ การอุดมศึกษา และมาตรฐานด้านการสร้างและพัฒนาสังคมฐานความรู้และสังคมแห่งกา ร
เรียนรู้ มาตรฐานย่อยทั้ง 3 ด้านนี้อยู่ในมาตรฐานการศึกษาของชาติที่ประกอบด้วยมาตรฐานย่อย 3  
มาตรฐานเช่นกัน  คือ 

มาตรฐานที่ 1 คุณลักษณะของคนไทยที่พึงประสงค์ ทั้งในฐานะพลเมืองและพลโลก 
มาตรฐานที่ 2 แนวการจัดการศึกษา 
มาตรฐานที่ 3 แนวการสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ สังคมแห่งความรู้  
แต่ละมาตรฐานย่อยของมาตรฐานการอุดมศึกษาจะมีความสอดคล้องและสัมพันธ์กับ

มาตรฐานย่อยของมาตรฐานการศึกษาของชาติ เพ่ือให้การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา
บรรลุตามจุดมุ่งหมายและหลักการของการจัดการศึกษาของชาติ   มีความสอดคล้องกับ
พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2553 ส านักคณะกรรมการอุดมศึกษา ได้ก าหนดให้มี
องค์ประกอบคุณภาพ ตัวบ่งชี้   เ พ่ือการประกันคุณภาพการศึกษาภายในสถานศึกษาไว้  9 
องค์ประกอบ  23 ตัวบ่งชี้ คือ 

องค์ประกอบที่ 1 ปรัชญา ปณิธาน วัตถุประสงค์ และแผนด าเนินการ มี 1 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 2 การผลิตบัณฑิต มี 8 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 3 กิจกรรมการพัฒนานักศึกษา มี 2 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 4 การวิจัย มี 3 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 5 การบริการทางวิชาการแก่สังคม มี 2 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 6 การท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม มี 1 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 7 การบริหารและการจัดการ มี 4 ตัวบ่งชี้ 
องค์ประกอบที่ 8 การเงินและงบประมาณ มีจ านวน 1 ตัวบ่งชี้ 
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องค์ประกอบที่ 9 ระบบและกลไกการประกันคุณภาพ มี 1 ตัวบ่งชี้ 
สถาบันอุดมศึกษามีพันธกิจหลักที่ส าคัญ 4 ประการ คือ การผลิตบัณฑิต การวิจัย การ

ให้บริการทางวิชาการแก่สังคม และการท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม และมีพันธกิจอย่างน้อยอีก 5 
ประการ ที่จะสนับสนุนให้การขับเคลื่อนพันธกิจหลักบรรลุเป้าหมายได้คือ  1) ปรัชญา ปณิธาน 
วัตถุประสงค์และแผนการด าเนินการ 2) กิจกรรมการพัฒนานักศึกษา 3) การบริหารและการจัดการ 
4) การเงินและงบประมาณ และ 5) ระบบและกลไกการประกันคุณภาพ ซึ่งพันธกิจหลักและพันธกิจ
สนับสนุนจะต้องท างานเชื่อมโยงบูรณาการทุกเรื่องเข้าด้วยกันอย่างเป็นระบบและต่อเนื่อง จึงจะ
ส่งเสริมให้การจัดการศึกษาของสถาบันอุดมศึกษามีคุณภาพได้ การประกันคุณภาพการศึกษาภายใน
จึงพัฒนาขึ้น โดยค านึงถึงองค์ประกอบคุณภาพการศึกษาระดับอุดมศึกษา 9 ด้านที่ครอบคลุมทั้งพันธ
กิจหลักและพันธกิจสนับสนุน ได้แก่ 1) ปรัชญา ปณิธาน วัตถุประสงค์และแผนการด าเนินการ 2) การ
ผลิตบัณฑิต 3) กิจกรรมการพัฒนานักศึกษา 4) การวิจัย 5) การบริการทางวิชาการแก่สังคม 6) การ
ท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม 7) การบริหารและการจัดการ 8) การเงินและงบประมาณ และ 9) 
ระบบและกลไกการประกันคุณภาพ 

 
ดังนั้น ในการประกันคุณภาพการศึกษาเพ่ือพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา จึงได้

ก าหนดตัวบ่ งชี้ภายใต้องค์ประกอบคุณภาพการศึกษาระดับ อุดมศึกษา 9 ด้ าน เ พ่ือให้
สถาบันอุดมศึกษาใช้เป็นแนวทางในการก ากับดูแล ตรวจสอบและประเมินคุณภาพภายในของสถาบัน
แต่ละแห่งพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 มาตรา 
34 ก าหนดให้คณะกรรมการการอุดมศึกษามีหน้าที่พิจารณาเสนอมาตรฐานการอุดมศึกษา ที่
สอดคล้องกับความต้องการตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และสอดคล้องกับมาตรฐาน
การศึกษาของชาติ ดังนั้น จึงได้มีประกาศกระทรวงศึกษาธิการ เรื่องมาตรฐานการอุดมศึกษา ลงวันที่ 
7 สิงหาคม พ.ศ. 2549 ซึ่งถือได้ว่าเป็นมาตรฐานการอุดมศึกษาฉบับแรกของประเทศไทย มาตรฐาน
ฉบับนี้ประกอบด้วยมาตรฐานย่อย 3 ด้าน ได้แก่ มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต มาตรฐานด้านการ
บริหารจัดการการอุดมศึกษา และมาตรฐานด้านการสร้างและพัฒนาสังคมฐานความรู้และสังคมแห่ง
การเรียนรู้ โดยมีรายละเอียด ดังนี้ 

1. มาตรฐานด้านคุณภาพบัณฑิต                
       บัณฑิตระดับอุดมศึกษาเป็นผู้มีความรู้ มีคุณธรรมจริยธรรม มีความสามารถในการเรียนรู้
และพัฒนาตนเอง สามารถประยุกต์ใช้ความรู้เพ่ือการด ารงชีวิตในสังคมได้อย่างมี  ความสุขทั้งทาง
ร่างกายและจิตใจ มีความส านึกและความรับผิดชอบในฐานะพลเมืองและพลโลก 

มาตรฐานนี้มีตัวบ่งชี้หลัก ได้แก่ 
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1) บัณฑิตมีความรู้ ความเชี่ยวชาญในศาสตร์ของตน สามารถเรียนรู้ สร้างและ
ประยุกต์ใช้ความรู้เพ่ือพัฒนาตนเอง สามารถปฏิบัติงานและสร้างงานเพ่ือพัฒนาสังคมให้สามารถ
แข่งขันได้ในระดับสากล 

2) บัณฑิตมีจิตส านึก ด ารงชีวิต และปฏิบัติหน้าที่ตามความรับผิดชอบโดยยึดหลัก
คุณธรรมจริยธรรม 

3) บัณฑิตมีสุขภาพดีทั้งด้านร่างกายและจิตใจ มีการดูแลเอาใจใส่รักษาสุขภาพของ
ตนเองอย่างถูกต้องเหมาะสม 

2. มาตรฐานด้านการบริหารจัดการการอุดมศึกษา 
   มีการบริหารจัดการอุดมศึกษาตามหลักธรรมาภิบาล และพันธกิจของการอุดมศึกษาอย่าง

มีดุลยภาพ 
ก. มาตรฐานด้านธรรมาภิบาลของการบริหารการอุดมศึกษา มีการบริหารจัดการ

การอุดมศึกษาตามหลักธรรมาภิบาล โดยค านึงถึงความหลากหลาย และความเป็นอิสระทางวิชาการ 
มาตรฐานนี้มีตัวบ่งชี้หลักได้แก่ 

1) มีการบริหารจัดการบุคลากรที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล มีความยืดหยุ่น
สอดคล้องกับความต้องการที่หลากหลายของประเภทสถาบันและสังคม เพ่ือเพ่ิมศักยภาพในการ
ปฏิบัติงานอย่างมีอิสระทางวิชาการ 

2) มีการบริหารจัดการทรัพยากร และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ที่มี
ประสิทธิภาพและประสิทธิผล คล่องตัว โปร่งใส และตรวจสอบได้มีการจัดการศึกษาผ่านระบบและ
วิธีการต่างๆ อย่างเหมาะสมและคุ้มค่าคุ้มทุน 

3) มีระบบการประกันคุณภาพเพ่ือน าไปสู่การพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการ
อุดมศึกษาอย่างต่อเนื่อง 

ข. มาตรฐานด้านพันธกิจของการบริหารการอุดมศึกษา การด าเนินงานตาม 
พันธกิจของการอุดมศึกษาท้ัง 4 ด้านอย่างมีดุลยภาพ โดยมีการประสานความร่วมมือรวมพลังจากทุก
ภาคส่วนของชุมชนและสังคมในการจัดการความรู้ มาตรฐานนี้มีตัวบ่งชี้หลัก ได้แก่ 

1) มีหลักสูตรและการเรียนการสอนที่ทันสมัย ยืดหยุ่นสอดคล้องกับความต้องการที่
หลากหลายของประเภทสถาบันและสังคม โดยให้ความส าคัญกับการพัฒนาคุณภาพผู้เรียนแบบเน้น
ผู้เรียนเป็นส าคัญ เน้นการเรียนรู้และการสร้างงานด้วยตนเองตามสภาพจริง ใช้การวิจัยเป็นฐาน มีการ
ประเมิน และใช้ผลการประเมิน เพ่ือ พัฒนาผู้ เรียน และการบริหารจัดการหลักสูตร ตลอดจนมีการ
บริหารกิจการนิสิตนักศึกษาที่เหมาะสมสอดคล้องกับหลักสูตรและการเรียนการสอน 

2) มีการวิจัยเพ่ือสร้างและประยุกต์ใช้องค์ความรู้ใหม่ที่เป็นการขยายพรมแดน
ความรู้และทรัพย์สินทางปัญญาที่เชื่อมโยงกับสภาพเศรษฐกิจ สังคมวัฒนธรรม และสิ่งแวดล้อมตาม
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ศักยภาพของประเภทสถาบันมีการสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างสถาบันอุดมศึกษาทั้งในและ
ต่างประเทศ เพ่ือพัฒนาความสามารถในการแข่งขันได้ในระดับนานาชาติของสังคมและประเทศชาติ 

3) มีการให้บริการวิชาการที่ทันสมัย เหมาะสม สอดคล้องกับความต้องการของ
สังคมตามระดับความเชี่ยวชาญของประเภทสถาบัน มีการประสานความร่วมมือระหว่าง
สถาบันอุดมศึกษากับภาคธุรกิจอุตสาหกรรมทั้งในและต่างประเทศ เพ่ือเสริมสร้างความเข้มแข็งและ
ความยั่งยืนของสังคม และประเทศชาติ 

4) มีการอนุรักษ์ ฟ้ืนฟู สืบสาน พัฒนา เผยแพร่วัฒนธรรม ภูมิปัญญาท้องถิ่นเพ่ือ
เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจ และความภาคภูมิใจในความเป็นไทย มีการปรับ ใช้ศิลปะ วัฒนธรรม
ต่างประเทศอย่างเหมาะสม เพ่ือประโยชน์ในการพัฒนาสังคมและประเทศชาติ 

 
3. มาตรฐานด้านการสร้างและพัฒนาสังคมฐานความรู้ และสังคมแห่งการเรียนรู้ 

การแสวงหา การสร้าง และการจัดการความรู้ตามแนวทาง/หลักการ อันน าไปสู่สังคม
ฐานความรู้ และสังคมแห่งการเรียนรู้ มาตรฐานนี้มีตัวบ่งชี้หลัก ได้แก่ 

1) มีการแสวงหา การสร้าง และการใช้ประโยชน์ความรู้ ทั้งส่วนที่เป็นภูมิปัญญา
ท้องถิ่นและเทศ เพื่อเสริมสร้างสังคมฐานความรู้  

2) มีการบริหารจัดการความรู้อย่างเป็นระบบ โดยใช้หลักการวิจัยแบบบูรณาการ 
หลักการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ หลักการสร้างเครือข่ายและหลักการประสานความร่วมมือรวมพลังอัน
น าไปสู่สังคมแห่งการเรียนรู้ ดังนั้น ในการประกันคุณภาพการศึกษาเพ่ือพัฒนาคุณภาพและมาตรฐาน
การศึกษา จึงสามารถกระจายตัวบ่งชี้ตามองค์ประกอบคุณภาพ 9 ด้าน ลงในมาตรฐานการอุดมศึกษา
แต่ละด้าน เพื่อให้สถาบันอุดมศึกษาใช้เป็นแนวทางในการก ากับดูแล ตรวจสอบและประเมินคุณภาพ
ภายในของสถาบันแต่ละแห่ง             

 ตัวบ่งชี้ เ พ่ือการประเมินคุณภาพตามมาตรฐานสถาบันอุดมศึกษา คณะกรรมการการ
อุดมศึกษาได้จัดท ามาตรฐานสถาบันอุดมศึกษา ตามประกาศกระทรวงศึกษาธิการ ลงวันที่  12 
พฤศจิกายน 2551 เพ่ือน าไปสู่การพัฒนาสถาบันอุดมศึกษาตามกลุ่มสถาบันที่มีปรัชญา วัตถุประสงค์ 
และพันธกิจในการจัดตั้งที่แตกต่างกันได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล มาตรฐานฉบับนี้
ประกอบด้วยมาตรฐานหลัก 2 ด้าน คือ มาตรฐานด้านศักยภาพและความพร้อมในการจัดการศึกษา
และมาตรฐานด้านการด า เนินการตามภารกิจของสถาบัน อุดมศึกษา และก าหนดกลุ่ ม
สถาบันอุดมศึกษาเป็น 4 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่ม ก วิทยาลัยชุมชน กลุ่ม ข สถาบันที่เน้นระดับปริญญาตรี 
กลุ่ม ค สถาบันเฉพาะทาง และกลุ่ม ง สถาบันที่เน้นการวิจัยขั้นสูงและผลิตบัณฑิตระดับบัณฑิตศึกษา 
โดยเฉพาะระดับปริญญาเอกมาตรฐานสถาบันอุดมศึกษา ประกอบด้วยมาตรฐานหลัก 2 ด้าน และ
มาตรฐานย่อยอีกมาตรฐานละ 4 ด้าน โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
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   1) มาตรฐานด้านศักยภาพและความพร้อมในการจัดการศึกษา ประกอบด้วยมาตรฐาน
ย่อยด้านต่าง ๆ 4 ด้าน 

     1.1) ด้านกายภาพ 
           สถาบันอุดมศึกษามีอาคารที่ประกอบด้วยลักษณะส าคัญของอาคารเรียนที่ดี มีห้อง

ครบทุกประเภท พ้ืนที่ใช้สอยที่ใช้ในการเรียนการสอนและการจัดกิจกรรมทุกประ เภทมีจ านวน
เพียงพอ และเหมาะสมกับจ านวนอาจารย์ประจ า จ านวนนักศึกษาในแต่ละหลักสูตร และจ านวน
นักศึกษาตามแผนการรับนักศึกษาตามเกณฑ์พ้ืนที่ใช้สอยอาคารโดยประมาณ รวมทั้งต้องจัดให้มี
ห้องสมุดตามเกณฑ์มาตรฐาน มีครุภัณฑ์ประจ าอาคาร ครุภัณฑ์การศึกษา และคอมพิวเตอร์จ านวน
เพียงพอต่อการจัดการศึกษาทั้งนี้ อาคารและบริเวณอาคารจะต้องมีความมั่นคง ปลอดภัย ถูก
สุขลักษณะหรือความจ าเป็นอย่างอ่ืน ๆ ตามที่กฎหมายก าหนด 

        1.2) ด้านวิชาการ 
               สถาบันอุดมศึกษามีศักยภาพและความพร้อมในการปฏิบัติภารกิจ ด้านวิชาการ

สอดคล้องกับวิสัยทัศน์ พันธกิจ ของสถาบันอุดมศึกษาและแผนการผลิตบัณฑิตที่ตอบสนองความ
ต้องการของประเทศและผู้ใช้บัณฑิตโดยรวม มีหลักประกันว่าผู้เรียนจะได้รับการบริการการศึกษาที่ดี 
สามารถแสวงหาความรู้ได้อย่างมีคุณภาพ สถาบันต้องมีการบริหารวิชาการที่มีคุณภาพ ประสิทธิภาพ 
ประสิทธิผลทั้งในด้านการวางแผนรับนักศึกษาและการผลิตบัณฑิตการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
การประเมินผล การเรียนรู้ การประกันคุณภาพการเรียนการสอน และการพัฒนาปรับปรุงการบริหาร
วิชาการ 

          1.3) ด้านการเงิน 
                 สถาบันอุดมศึกษามีความพร้อมด้านการเงินทั้งงบการเงินรวมและงบที่จ าแนก

ตามกองทุน มีแผนการเงินที่มั่นคง เป็นหลักประกันได้ว่าสถาบันจะสามารถจัดการศึกษาได้ตามพันธ
กิจและเป้าหมายที่ก าหนดไว้  รวมทั้งสอดคล้องกับแผนการพัฒนาในอนาคต เพ่ือให้เกิดประโยชน์
สูงสุดแก่ผู้เรียนและผู้ใช้บริการอุดมศึกษา สถาบันมีการจัดท า รายงานการเงินที่แสดงถึงการได้มาของ
รายได้ รายรับ การจัดสรร การใช้จ่ายที่มีประสิทธิภาพ และทั่วถึงเป็นธรรมอย่างชัดเจน รวมทั้งการน า
รายได้ไปลงทุนภายใต้การประเมินและวิเคราะห์ความเสี่ยง มีระบบการติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผล
การปฏิบัติงานควบคู่ไปกับ การใช้เงิน ทุนประเภท และมีระบบการติดตามตรวจสอบผลประโยชน์ทับ
ซ้อนของบุคลากรทุกระดับ 

          1.4) ด้านการบริหารจัดการ 
                 สถาบันอุดมศึกษามีระบบการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพในการถ่ายทอด

วิสัยทัศน์ ค่านิยม ไปสู่การปฏิบัติที่สอดคล้องไปในแนวทางเดียวกัน เพ่ือให้บรรลุวัตถุประสงค์และ
พันธกิจที่ก าหนดไว้  โดยมีสภาสถาบันท าหน้าที่ก ากับ นโยบาย การด าเนินการตามแผนการบริหาร
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บุคคล การบริหารงบประมาณและทรัพย์สิน การบริหารสวัสดิการที่จัดให้กับนักศึกษาและบุคลากร
ทุกระดับ รวมทั้งก ากับ ติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผลการด าเนินงานให้เป็นไปตามกฎ ระเบียบ 
ข้อบังคับและกฎหมายที่ก าหนดไว้   มีการเผยแพร่ผลการก ากับการด าเนินงานของสภาสถาบัน และ
การบริหารจัดการของผู้บริหารทุกระดับสู่ประชาคมภายในสถาบัน และภายนอกสถาบัน ภายใต้หลัก
ธรรมาภิบาลที่ประกอบด้วย หลักความโปร่งใส หลักความรับผิดชอบ หลักการตรวจสอบได้ หลักการมี
ส่วนร่วม และหลักความคุ้มค่า 

 
   2) มาตรฐานด้านการด าเนินการตามภารกิจของสถาบันอุดมศึกษา ประกอบด้วย

มาตรฐานย่อยด้านต่าง ๆ 4 ด้าน 
      2.1) ด้านการผลิตบัณฑิต 
            สถาบันอุดมศึกษาด าเนินการรับนักศึกษาเข้าเรียน ที่มีคุณสมบัติและจ านวนตรง

ตามแผนการรับนักศึกษาและสอดคล้องกับเป้าหมายการผลิตบัณฑิตอย่างมีคุณภาพ สถาบันผลิต
บัณฑิตได้ตามคุณลักษณะ จุดเน้นของสถาบัน ตรงตามเป้าหมายที่ก าหนด และจัดให้มีข้อสนเทศที่
ชัดเจน เผยแพร่ต่อสาธารณะในเรื่องหลักสูตร การจัดการเรียนการสอน คณาจารย์ที่ส่งเสริมการจัด
กิจกรรม การพัฒนาการเรียนรู้ทั้งในและนอกหลักสูตร และตอบสนองความต้องการของนักศึกษา 

      2.2) ด้านการวิจัย 
            สถาบันอุดมศึกษามีการด าเนินพันธกิจด้านการวิจัยอย่างมีคุณภาพ ประสิทธิภาพ

และภายใต้จุดเน้นเฉพาะ โดยมีการด าเนินการตามนโยบาย แผน งบประมาณ มีการบริหารจัดการ
เพ่ือส่งเสริมและสนับสนุนคณาจารย์ นักวิจัย บุคลากรให้มีสมรรถนะในการท าวิจัยส่งเสริมและสร้าง
เครือข่ายการท าวิจัยกับหน่วยงานภายนอกสถาบันเพื่อให้ได้ผลงานวิจัย ผลงานประดิษฐ์ และงานริเริ่ม
สร้างสรรค์ที่มีคุณภาพ มีประโยชน์ สนองยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศสามารถตอบสนองความ
ต้องการของสังคมได้ในวงกว้างและก่อให้เกิดประโยชน์แก่สาธารณชน 

     2.3) ด้านการให้บริการทางวิชาการแก่สังคม 
            สถาบันอุดมศึกษามีการให้บริการทางวิชาการที่ครอบคลุมกลุ่มเป้าหมาย ทั้งในวง

กว้างและกลุ่ม เป้าหมายที่ฉพาะเจาะจงทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งอาจให้บริการโดยการใช้ทรัพยากร
ร่วมกันทั้งในระดับสถาบันและระดับบุคคลได้ในหลายลักษณะ อาทิ การให้ค าปรึกษาการศึกษาวิจัย 
การค้นคว้าเพื่อแสวงหาค าตอบให้กับสังคม การให้บริการฝึกอบรมหลักสูตรระยะสั้นต่าง ๆ การจัดให้
มีการศึกษาต่อเนื่องบริการแก่ประชาชนทั่วไป การให้บริการทางวิชาการนี้สามารถจัดในรูปแบบของ
การให้บริการแบบให้เปล่า หรือเป็นการให้บริการเชิงพาณิชย์ที่ให้ผลตอบแทนเป็นรายได้หรือ เป็น
ข้อมูล ย้อนกลับ มาพัฒนาและปรับปรุง เพื่อ ให้เกิดองค์ความรู้ใหม่ 
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      2.4) ด้านการท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรม 
            สถาบันอุดมศึกษามีการด าเนินการท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมของชาติ ทั้งใน

ระดับหน่วยงานและระดับสถาบัน มีระบบและกลไกในการส่งเสริมและสนับสนุนให้ศิลปะและ
วัฒนธรรมเป็นส่วนหนึ่งของการจัดการเรียนการสอนโดยตรงหรือโดยอ้อม เพ่ือให้ผู้เรียนและบุคลากร
ของสถาบันได้รับการปลูกฝังให้มึความรู้ ตระหนัก ถึงคุณค่าเกิดความซาบซึ้งและมีสุนทรียะต่อศิลปะ
และวัฒนธรรมของชาติ สามารถน าไปใช้เป็นเครื่องจรรโลงความดีงามในการด ารงชีวีต และประกอบ
อาชีพ มีวิถีชีวีต ที่ปรารถนาและเรียนรู้วิธิการจัด การวัฒนธรรมและวิถีชีวิตที่ไม่พึงปรารถนาได้ 
สถาบันมีการควบคุมการด าเนินงานด้านนี้อย่างมีคุณภาพและประสิทธิภาพตามเป้าหมายของแผน
ยุทธศาสตร์การด าเนินงานด้านการท านุบ ารุงศิลปะและวัฒนธรรมของสถาบันดังนั้น ในการประกัน
คุณภาพการศึกษา เพ่ือพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษา จึงสามารถกระจายตัวบ่งชี้ตาม  
องค์ประกอบคุณภาพ 9 ด้านลงในมาตรฐานสถาบันอุดมศึกษาย่อยแต่ละด้านเพ่ือให้ถาบันอุดมศึกษา
ใช้เป็นแนวทางในการก ากับดูแลตรวจสอบและประเมินคุณภาพภายในของสถาบันแต่ละแห่ง 

 
2. งานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 
    วรรณวิมล จงจรวยสกุล และกัณหา ชาวกัณหา (2558)  ได้ส ารวจภาวการณ์มีงานท าของ
ผู้ส าเร็จการศึกษา วิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2556-2557 พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 
1,292 คน จากผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 1,395 คน คิดเป็นร้อยละ 92.61 ส าหรับสถานภาพการ
ท างานในปัจจุบัน มีงานท าก่อนเข้าศึกษาร้อยละ 2896  มีงานท าระหว่างศึกษาร้อยละ 30.08 และมี
งานท าหลังส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 40.96 หน่วยงานที่ท าเป็นบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชนมากที่สุด
ร้อยละ 54.45 เงินเดือนที่ได้รับ ส่วนใหญ่คือ 13,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 47.33 ส่วนความ
สนใจการศึกษาต่อในปัจจุบันพบว่า ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษาต่อมากที่สุดร้อยละ 56.14 บัณฑิตใช้ความรู้
ที่ได้จากการเรียนในการท างานในระดับดี ร้อยละ51.16  
 งานวิจัยสถาบันและสารสนเทศ กองแผนงาน มหาวิทยาลัยศิลปากร  (2557) ได้ส ารวจ
ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตมหาวิทยาลัยศิลปากร ประจ าปีการศึกษา 2556 พบว่ามีผู้ตอบ
แบบสอบถาม จ านวน 5,161 คน จากผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 5,390 คน (ร้อยละ 95.75)สถานภาพ
การท างานปัจจุบันของบัณฑิต มีงานท าหรือประกอบอาชีพอิสระ จ านวน 3,307 คน (ร้อยละ64.08) 
ก าลังศึกษาต่อในระดับบัณฑิตศึกษา จ านวน 623 คน (ร้อยละ 12.07) ยังไม่ได้ท างาน จานวน 1,231 
คน (ร้อยละ 23.85) ท างานตรงกับสาขาวิชาที่ส าเร็จการศึกษา จ านวน 2,975 คน (ร้อยละ 92.33) ได้
เงินเดือนตามเกณฑ์ (ก.พ.) จ านวน 2,681 คน (ร้อยละ 83.21) เมื่อพิจารณาเงินเดือนเฉลี่ย พบว่า ใน
ภาพรวมบัณฑิตของมหาวิทยาลัยได้รับเงินเดือนเฉลี่ย 17,759 บาท / เดือน 
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วรรณวิมล จงจรวยสกุล และกัณหา ชาวกัณหา (2557)  ได้ส ารวจภาวะการมีงานท าของ
ผู้ส าเร็จการศึกษา วิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2555-2556 พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 
1,072 คน จากผู้ส าเร็จการศึกษาจ านวน 1,270 คน คิดเป็นร้อยละ 84.40 ส าหรับสถานภาพการ
ท างานในปัจจุบัน มีงานท าก่อนเข้าศึกษาร้อยละ 22.64 มีงานท าระหว่างศึกษาร้อยละ 32.17 และมี
งานท าหลังส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 45.23 หน่วยงานที่ท าเป็นบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชนมากที่สุด
ร้อยละ 41.25 เงินเดือนที่ได้รับ ส่วนใหญ่คือ 12,001-15,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 33.29 ส่วนความ
สนใจการศึกษาต่อในปัจจุบันพบว่า ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษาต่อมากที่สุดร้อยละ 93.69 บัณฑิตใช้ความรู้
ที่ได้จากการเรียนในการท างานในระดับดี ร้อยละ 54.93 

งานวิจัยสถาบัน กองแผนงาน มหาวิทยาลัยรามค าแหง (2556) ได้ส ารวจส ารวจภาวะการมี
งานท าของบัณฑิต มหาวิทยาลัยรามค าแหง ปีการศึกษา 2554-2555 (รุ่นที่ 38) พบว่า มีผู้ส าเร็จ
การศึกษาจ านวน 17,322 คน มีผู้กรอกแบบส ารวจฯ จ านวน 14,913 คน คิดเป็นร้อยละ 86.09  มี
งานท าแล้ว (ท างานแล้ว และท างานแล้วและก าลังศึกษาต่อ) จ านวน 11,964 คน คิดเป็นร้อยละ 
80.23 ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อจ านวน1,728 คน คิดเป็นร้อยละ 11.59 และศึกษาต่อ/ก าลัง
ศึกษาต่อ จ านวน 1,221 คน คิดเป็นร้อยละ 8.19 ท างานในภาคเอกชน (พนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจ
เอกชน) คิดเป็นร้อยละ 54.00 สถานที่ตั้งที่ท างานของบัณฑิตส่วนใหญ่อยู่ในกรุงเทพมหานครและ
ปริมณฑล ร้อยละ 55.44 รายได้เงินเดือนอยู่ระหว่าง 11,680-16,680 บาท จ านวน 4,987 คน คิด
เป็นร้อยละ 41.68 ท างานตรง/สอดคล้องกับสาขาวิชาที่ส าเร็จการศึกษาจ านวน 5,094 คน คิดเป็น
ร้อยละ 73.41 ส่วนใหญ่มีการน าความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการท างานในระดับระดับปานกลาง จ านวน 
5,125 คน คิดเป็นร้อยละ 42.84 

วรรณวิมล จงจรวยสกุล (2556)  ได้ส ารวจภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา วิทยาลัย
ราชพฤกษ์ ปีการศึกษา  2554-2555 พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 1,209 คน จากผู้ส าเร็จ
การศึกษาจ านวน 1,245 คน คิดเป็นร้อยละ 97.10 ส าหรับสถานภาพการท างานในปัจจุบัน มีงานท า
ก่อนเข้าศึกษาร้อยละ 27.6 มีงานท าระหว่างศึกษาร้อยละ 32.2 และมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
ร้อยละ 40.2 หน่วยงานที่ท าเป็นบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชนมากที่สุดร้อยละ 56.1 เงินเดือนที่ได้รับ 
ส่วนใหญ่คือ 10,001-12,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.2 ส่วนความสนใจการศึกษาต่อในปัจจุบันพบว่า 
ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษาต่อมากที่สุดร้อยละ 51.1 บัณฑิตใช้ความรู้ที่ได้จากการเรียนในการท างานใน
ระดับปานกลาง/โดยต้องเรียนรู้เพิ่มเติมบางส่วนร้อยละ 59.3  

แผนกมาตรฐานการศึกษา สถาบันการบินพลเรือน 2555 ได้ส ารวจภาวะการมีงานท า ปี
การศึกษา 2554 บัณฑิตที่ส าเร็จศึกษาจ านวน 296 คน   ตอบแบบสอบถามจ านวน 285 คน พบว่า
เป็นบัณฑิตที่ท างานแล้ว จ านวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 68.77 เป็นบัณฑิตท างานแล้วและก าลัง
ศึกษาต่อ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 2.46 เป็นบัณฑิตยังไม่ได้งานท าและมิได้ศึกษาต่อ จ านวน 63 
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คน คิดเป็นร้อยละ 22.11 และเป็นบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67 
บัณฑิตส่วนใหญ่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชน จ านวน 190 คน คิดเป็นร้อยละ 
93.60 ความรู้ความสามารถพิเศษที่ช่วยให้บัณฑิตได้งานท าด้านภาษาต่างประเทศมากที่สุด จ านวน 
158 คน คิดเป็นร้อยละ 77.83 เกณฑ์เงินเดือนหรือค่าตอบแทนเริ่มต้น ที่คณะกรรมการข้าราชการพล
เรือน (ก.พ.) ก าหนดอยู่ที่11,680 – 12,850 บาท/เดือน (เริ่มใช้ตั้งแต่ 1 เมษายน 2555) บัณฑิต ส่วน
ใหญ่มีเงินเดือนสูงกว่าเกณฑ์ท่ี ก.พ. ก าหนดจ านวน 129 คน คิดเป็นร้อยละ 63.55 บัณฑิตส่วนใหญ่มี
ความพึงพอใจต่องานที่ท า จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 69.46 บัณฑิตที่ไม่ได้ท างาน 63 คน 
สาเหตุที่บัณฑิตส่วนใหญ่ไม่ได้ท างานเนื่องจากรอฟังค าตอบจากหน่วยงาน จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อย
ละ 42.86 และสาเหตุหางานท าไม่ได้ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 ส่วนบัณฑิตที่ ไม่ระบุข้อมูล 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.59 

วรรณวิมล จงจรวยสกุล (2555)  ได้ส ารวจภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา วิทยาลัย
ราชพฤกษ์ ปีการศึกษา  2553-2554 พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 1,049 คน จากผู้ส าเร็จ
การศึกษาจ านวน 1,134 คน คิดเป็นร้อยละ 92.50 ส าหรับสถานภาพการท างานในปัจจุบัน มีงานท า
ก่อนเข้าศึกษาร้อยละ 38.7 มีงานท าระหว่างศึกษาร้อยละ 24.2 และมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา 
ร้อยละ 37.1 หน่วยงานที่ท าเป็นบริษัท/องค์กรธุรกิจเอกชนมากที่สุดร้อยละ 51.1 เงินเดือนที่ได้รับ 
ส่วนใหญ่คือ 10,001-12,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.5 ส่วนความสนใจการศึกษาต่อในปัจจุบัน
พบว่า ยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อมากที่สุดร้อยละ 62.4 บัณฑิตใช้ความรู้ที่ได้จากการเรียนในการท างาน
ในระดับปานกลาง/โดยต้องเรียนรู้เพิ่มเติมบางส่วนร้อยละ55.7 

สลิล บุญพราหมณ์ และดิชิตชัย เมตตาริกานนท์ (2555) การศึกษาภาวะการมีงานท าของ
บัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษา ส านักวิชาสารสนเทศศาสตร์มหาวิทยาลัยวลัยลักษณ์ ประจ าปีการศึกษา 
2554  พบว่า มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวน 146 คน จากจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษา 172 คน คิดเป็น
ร้อยละ 84.9 มีท างานแล้ว ร้อยละ 80.8 ต้องการศึกษาต่อ จ านวน 8  คน เป็นสถาบันการศึกษาของ
รัฐ ร้อยละ 62.5 ท างานเป็นพนักงานเอกชน ร้อยละ 56.1 ส่วนใหญ่มีรายได้ 10,001-15,000 บาท 
ท างานตรงสาขา ร้อยละ 60.2 ไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา ร้อยละ 34.4 ความสามารถที่ช่วยให้ได้งาน 
ด้านการใช้ ICTs ช่วยให้ได้งานท า ร้อยละ 68.3 ความรู้ที่เป็นประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ  คือ
เรื่องเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารเป็นประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ ร้อยละ 75.6 มีความ
พึงพอใจต่อหลักสูตรในภาพรวมอยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3.87) มีความพึงพอใจต่อความ
เชี่ยวชาญ/วุฒิการศึกษาของอาจารย์อยู่ในระดับมาก (ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.38) ความคิดเห็นเพ่ือการ
ทบทวนหรือปรับปรุงส านักวิชา/หลักสูตร (ค าถามปลายเปิด) พบว่า ควรเน้นการเรียนการสอนใน
ภาคปฏิบัติและภาษาต่างประเทศเพ่ิมข้ึน และควรเพิ่มการประชาสัมพันธ์หลักสูตรให้มากขึ้น 
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   จากงานวิจัยดังกล่าวข้างต้น สรุปได้ว่าผู้ส าเร็จการศึกษาจากสถาบันต่าง ๆ มีภาวะการมีงาน
ท าท่ีแตกต่างกันไม่มากนัก โดยส่วนใหญ่ผู้ส าเร็จการศึกษามีงานท าเป็นสัดส่วนมากกว่า พบว่าร้อยละ 
53 ท างานในภาคเอกชน ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 70  ซึ่งส่งผลให้
ผู้ส าเร็จการศึกษามีความสามารถในการท างาน น าองค์ความรู้ที่ ได้รับไปสู่การปฏิบัติงาน  
ข้อเสนอแนะของผู้ส าเร็จการศึกษา จะช่วยเป็นแนวการวางนโยบายในการผลิตบัณฑิตให้มีคุณภาพ
และได้มาตรฐานต่อไป           

  
3. กรอบแนวคิดในการวิจัย 
  
 ตัวแปรต้น                          ตัวแปรตาม 
 

  

 
 
  

  
 

 

 

 

 

     
 

 

 

 

 
 

 

ข้อมูลส่วนบุคคล 

หลักสูตร/สาขาวิชาใน 

-คณะบริหารธุรกิจ 

- คณะบัญชี 
- คณะนิติศาสตร์ 
- คณะนิเทศศาสตร์ 
- คณะวิทยาศาสตร์และ 
     สาธารณสุขศาสตร์ 
     
 

ภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จ
การศึกษา 
 
 

ความพึงพอใจต่อหลักสูตร 

 ความต้องการศึกษาต่อ 
 
 
 

ความคิดเห็นในการจัดการเรียนการสอน 
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บทที่ 3 

วิธีด าเนินการวิจัย 
 

การวิจัยเรื่อง ภาวการณ์มีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 
25557 – 2558 เป็นการวิจัยเชิงพรรณนาในรูปแบบของการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) เพ่ือ
ศึกษาภาวการณ์มีงานท า ลักษณะอาชีพและรายได้ของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 
ในแต่ละหลักสูตร เพ่ือศึกษาความต้องการในการศึกษาต่อของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 
2558 ในแต่ละหลักสูตร และเพ่ือศึกษาความพึงพอใจของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 
2558 ในแต่ละหลักสูตร การน าเสนอ การด าเนินการศึกษาวิจัย มีรายละเอียดและข้ันตอน ดังนี้  
 
1. ประชาการและกลุ่มตัวอย่างท่ีใช้ในการวิจัย 
 

ประชากรและกลุ่มเป้าหมายที่วิจัยครั้งนี้ เป็นผู้ส าเร็จการศึกษา ระดับปริญญาตรี คณะ
บริหารธุรกิจ คณะบัญชี คณะนิติศาสตร์ คณะนิเทศศาสตร์ คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 
หลักสูตร 4 ปี และหลักสูตร 4 ปี (เทียบโอน) ในปีการศึกษา 25557 – 2558 ที่ส าเร็จการศึกษา
จ านวน 1,094 คน  

 
กลุ่มตัวอย่าง เป็นผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถามโดย Online จ านวน  

1,094 คน ดังตาราง 
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ตารางท่ี 3.1 จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาของมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ในปีการศึกษา 2557 – 2558 
 

คณะ/หลักสูตร จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษา (คน) ร้อยละ 

ระดับปริญญาตรี 
คณะบริหารธุรกิจ 
สาขาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
   สาขาการตลาด 
   สาขาการจัดการ 
   สาขาการจัดการโรงแรมและการ
ท่องเที่ยว 
   สาขาการจัดการโลจิสติกส์ 
คณะบัญชี 
คณะนิติศาสตร์ 
คณะนิเทศศาสตร์ 
คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 
   สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชั่น 
   สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 

 
 

161 
199 
156 
122 

 
104 
283 
13 
16 
 

10 
30 

 
 

14.72 
18.19 
14.26 
11.15 

 
9.51 
25.87 
1.19 
1.46 

 
0.91 
2.74 

รวมทั้งหมด 1,094 100 

 
2. เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย  

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถาม (Questionnaires) การมีงานท าของ
ผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 จัดท าโดยส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป ข้อมูลภาวการณ์มีงานท า ข้อมูลการศึกษาต่อ ข้อมูลความพึงพอใจต่อการ
จัดการเรียนการสอนและความเห็นต่อการน าความรู้จากหลักสูตรไปประยุกต์ใช้ ขั้นตอนการ
ด าเนินการ มีดังนี้ ก าหนดขอบเขตแนวคิดทฤษฎีและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ที่ทาง สกอ. ต้องการให้
ส ารวจ เพ่ือครอบคลุมตัวแปรที่ท าการศึกษา        

 
3. การสร้างและตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือ  

1. ด าเนินการสร้างแบบสอบถาม โดยแบ่งออกเป็น 5 ตอน เป็นค าถามแบบเลือกรายการและ
เติมค าลงในช่องว่าง ดับนี้ 
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   ตอนที่ 1 เป็นค าถามเกี่ยวกับข้อมูลทั่วไป ซึ่งสอบถามเกี่ยวกับลักษณะส่วนบุคคลได้แก่ 
อายุ คณะ สาขาวิชาที่เรียน เกรดเฉลี่ย ที่อยู่ที่ติดต่อได้และสถานสภาพการท างานปัจจุบัน 

   ตอนที่  2 เป็นค าถามเกี่ยวกับผู้มีงานท าแล้ว (ภาวะการท างาน) ได้แก่ สถานภาพ 
หน่วยงานที่ท า เงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือน (รวมรายได้เสริมอ่ืน ๆ) ความสนใจในการศึกษาต่อ 
(ในปัจจุบัน) 

   ตอนที่ 3 เป็นค าถามเกี่ยวกับผู้ที่ยังไม่ได้งานท า (การสมัครงานและการศึกษาต่อเพ่ิม) 
ได้แก่สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างาน ปัญหาในการหางานท า/หลังส าเร็จการศึกษา ลักษณะงานที่ท่านต้องการ 
ต าแหน่งงานท า ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อ และเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ 

   ตอนที่ 4 เป็นค าถามส าหรับผู้ที่ศึกษาต่อ ได้แก่ ระดับที่ท่านก าลังศึกษาต่อ สาขาวิชาที่
ท่านก าลังศึกษาต่อ ประเภทของสถาบันการศึกษา/มหาวิทยาลัยที่ท่านก าลังศึกษาต่อ เหตุผลที่ท าให้
ท่านตัดสินใจศึกษาต่อ และปัญหาในการศึกษาต่อ 

   ตอนที่ 5 เป็นความพึงพอใจ ได้แก่ ด้านหลักสูตรของมหาวิทยาลัย รายวิชาหรือความรู้ที่
จะเอ้ือประโยชน์ต่อการประกอบวิชาชีพ ด้านหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน ด้านการจัดการเรียนการ
สอน ด้านการร่วมกิจกรรม และด้านอาจารย์ที่ปรึกษาหรืออาจารย์ผู้สอน ส่วนข้อเสนอแนะได้แก่ 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน การจัดการเรียนการสอน กิจกรรมพัฒนา
นักศึกษา และอาจารย์ที่ปรึกษา/อาจารย์ผู้สอน 

2. เมื่อจัดท าแบบสอบถามเสร็จแล้ว น าแบบสอบถามที่พัฒนาไปให้ผู้เชี่ยวชาญ ด้านการวิจัย
จ านวน 3 ท่าน พิจารณาตรวจสอบถ้วนเนื้อหา เพ่ือให้ความคิดเห็น จึงได้น ามาปรับปรุงให้
แบบสอบถามมีความเหมาะสมยิ่งขึ้น 

3. ด าเนินการปรับปรุงแก้ไขข้อค าถามที่ผู้เชี่ยวชาญให้ค าแนะน า ก่อนน าไปใช้ในการเก็บ
ข้อมูลจริง 
 
4. การเก็บรวบรวมข้อมูล  

การส ารวจข้อมูลการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 – 2558 มีผู้ส าเร็จ
การศึกษาทั้งหมด 1,094 คน มีผู้กรอกข้อมูลแบบสอบถามในโปรแกรมคอมพิวเตอร์จ านวน 1,040 
คน คิดเป็นร้อยละ 92.72  โดยผู้ส าเร็จการศึกษาด าเนินการ ดังนี้ 

1. ตอบและกรอกข้อมูลในโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในระบบออนไลน์พร้อมน าแบบฟอร์ม
ยืนยันการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรส่งงานทะเบียนและประมวลผล ตั้งแต่วันที่ 5-31 มกราคม 
2559 
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2. ให้ผู้ส าเร็จการศึกษาที่ยังไม่ตอบข้อมูล ได้ตอบและกรอกข้อมูลในโปรแกรม
คอมพิวเตอร์ที่จัดให้ในมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ในวันซ้อมย่อยวันที่ 30 มกราคม 2559 พร้อมน า
แบบฟอร์มยืนยันการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรส่งงานทะเบียนและประมวลผล 

3. ขั้นตอนการกรอกข้อมูลแสดง Step การท า 
หน้า 1 ส าหรับผู้มีงานท าแล้ว (สถานภาพการท างาน) 
หน้า 2 ส าหรับผู้ที่ยังไม่มีงานท า (การสมัครงานและการศึกษาต่อ) 
หน้า 3 ความพึงพอใจและข้อเสนอแนะ 

     4. ประมวลและตรวจสอบความถูกต้องข้อมูล 
 
5. การวิเคราะห์ข้อมูล 

หลังจากเก็บข้อมูลจะท าการวิเคราะห์ข้อมูลและประมวลผลข้อมูลโดยใช้ค่าสถิติ ดังนี้ 
การวิเคราะห์โดยใช้ค่าสถิติ ดังนี้ 

1) การแจกแจงความถี่  (Frequency) และร้อยละ (Percentage) เพ่ืออธิบายถึง
คุณลักษณะส่วนบุคคลภาวะการมีงานท าการประกอบอาชีพของผู้ส าเร็จการศึกษา 

2) การแจกแจงข้อมูลความถี่ (Frequency) และร้อยละ (Percentage) เพ่ืออธิบายถึง 
ภาวการณ์มีงานท าจ าแนกตามหลักสูตร 

3) การแจกแจงความถี่(Frequency) และร้อยละ (Percentage) เพ่ืออธิบายถึงความ
ต้องการศึกษาต่อ 

4) การแจกแจงข้อมูลความถี่ (Frequency) และร้อยละ (Percentage) เพ่ืออธิบายถึง
ความพึงพอใจและข้อเสนอแนะ 
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บทที ่4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 
การวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยท าการเก็บข้อมูลจากบัณฑิตที่ส าเร็จการศึกษาในปีการศึกษา  2557 – 

2558 ผลการศึกษาภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษาในปีการศึกษา 2557 – 2558 และ
น าเสนอผลการวิเคราะห์ดังนี้ 
 การส ารวจภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี เป็นการส ารวจจาก
บัณฑิต 5 คณะ 10 สาขาวิชา ซึ่งทั้ง 5 คณะ ได้แก่ คณะบริหารธุรกิจ คณะบัญชี คณะนิติศาสตร์ 
คณะนิเทศศาสตร์  คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ โดยได้แบ่งการวิเคราะห์ข้อมูลออกเป็น 
5 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 
 ตอนที่  2  บัณฑิตผู้มีงานท า  

ตอนที่  3  บัณฑิตผู้ที่ยังไม่ได้งานท า  
ตอนที่  4  บัณฑิตผู้ที่ศึกษาต่อ  
ตอนที่  5  ความพึงพอใจและความคิดเห็นต่อหลักสูตร   
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ตอนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของบัณฑิต 
 
ตารางท่ี  4.1  ผู้ตอบแบบสอบถามรายคณะและหลักสูตรปีการศึกษา 2557 - 2558  

คณะ/หลักสูตร 

จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษา จ านวนผู้ตอบแบบสอบถาม  

ร้อยละ (คน) (คน) 

บริหารธุรกิจ 742 704 94.87 

บัญชี 283 267 94.34 

นิติศาสตร์ 13 13 100.00 

นิเทศศาสตร์ 16 16 100.00 

วิทยาศาสตร์และ

สาธารณสุขศาสตร์ 

40 40 100.00 

รวม 1,094 1,040 92.32 

 
 จากตารางที่ 4.1 ในการศึกษาภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา พบว่า ปีการศึกษา 
2557 – 2558 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามต่อจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาท้ังหมด 1,094 คน คิดเป็น
ร้อยละ 92.32 ของจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามต่อจ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งหมด ของบัณฑิต
หลักสูตรคณะบริหารธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 94.87 บัณฑิตหลักสูตรคณะบัญชี คิดเป็นร้อยละ 94.34 
บัณฑิตหลักสูตรคณะนิติศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 100.00 บัณฑิตหลักสูตรนิเทศศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 
100.00 บัณฑิตหลักสูตรวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ ร้อยละ 100.00 
และสาขาสาธารณสุขศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 100.00  
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ตารางท่ี  4.2  ภาวะการมีงานท าและไม่มีงานท าระดับปริญญาตรีของนิสิตมหาวิทยาลัยฯสถานภาพ
การท างานของบัณฑิตในปัจจุบันระดับมหาวิทยาลัย 

 

  

คณะ / สาขา 

  

จ านวน 

มีงานท า ไม่มีงานท า 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คณะบริหารธุรกิจ 704 511 72.59 193 27.41 

     1. คอมพิวเตอร์ 158 112 70.89 46 29.11 

     2. การตลาด 179 122 68.16 57 31.84 

     3. การจัดการ 151 111 73.51 40 26.49 

     4. โรงแรมฯ 118 96 81.36 22 18.64 

     5. โลจิสติกส ์ 98 70 71.43 28 28.57 

คณะบัญชี 267 232 86.89 35 13.11 

คณะนิติศาสตร ์ 13 10 76.92 3 23.08 

คณะนิเทศศาสตร ์ 16 11 68.75 5 31.25 

คณะวิทยาศาสตร์และ

สาธารณสุขศาสตร ์ 40 27 67.50 13 32.50 

  1. วิทยาศาสตร์ 10 7 70.00 3 30.00 

  2.สาธารณสุขศาสตร์ 30 20 66.66 10 33.34 

รวมระดับปริญญาตรี 1,040 791 76.06 249 23.94 

      จากตารางที่ 4.2 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี ได้กรอกแบบสอบถามทั้งหมด
จ านวน 1,040 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 791 คน คิดเป็นร้อยละ 76.06 เป็นบัณฑิตที่ยัง
ไม่ได้ท างาน จ านวน 249 คน คิดเป็นร้อยละ 23.94 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.1 
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ภาพภาวะการมีงานท าและไม่มีงานท าของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.1 

แผนภูมิที่ 4.1 ภาวะการมีงานท าและไม่มีงานท าในปัจจุบันระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.3  สถานภาพการท างานในปัจจุบัน คณะบริหารธุรกิจจ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะ
บริหารธุรกิจตามสถานภาพการท างานและการศึกษาต่อ   

 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

มีงานท า 511 72.59 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 187 26.56 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 6 0.85 

รวม 704 100.00 

 
จากตารางที่ 4.3 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจจ านวน 704 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 511 คน คิดเป็นร้อยละ 72.59เป็น
บัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 187 คน คิดเป็นร้อยละ 26.56 และเป็นบัณฑิตที่
ยังไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.85 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.2 

ภาพภาวะกามีงานท าของบัณฑิต คณะบริหารธุรกิจ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.2 

 
แผนภูมิที่ 4.2 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ 
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ตารางท่ี  4.4  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจตามสถานภาพการท างาน   
 

สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

มีงานท า 112 70.89 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 42 26.58 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 4 2.53 

รวม 158 100.00 

 
จากตารางที่ 4.4 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 158 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 112 คน 
คิดเป็นร้อยละ 70.89 เป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.58 และบัณฑิตท่ีไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.53 ดังแสดงในแผนภูมิ
ที่ 4.3 

ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.3 

แผนภูมิที่ 4.3 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
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ตารางท่ี  4.5  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาการตลาดตามสถานภาพการท างาน 
 

  สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 122 68.16 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 56 31.28 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 1 0.56 

รวม 179 100.00 

 
จากตารางที่ 4.5 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจสาขาวิชาการตลาด จ านวน 179 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 122 คน คิดเป็น
ร้อยละ 68.16 เป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 31.28 
และบัณฑิตท่ีไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.56 ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.4 

 
ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต  สาขาวิชาการการตลาด ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.4 

 
แผนภูมิที่ 4.4 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาการตลาด 
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ตารางท่ี  4.6  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาการจัดการตามสถานภาพการท างาน   
 

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 111 73.51 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 40 26.49 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 0 0.00 

รวม 151 100.00 

 
จากตารางที่ 4.6 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจสาขาวิชาการจัดการ จ านวน 151 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 111 คน คิดเป็น
ร้อยละ 73.51 เป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 26.49 
ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.5 

 
ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต  สาขาวิชาการจัดการ  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.5 

 
แผนภูมิที่ 4.5 ภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ 
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ตารางท่ี  4.7  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวตามสถานภาพ
การท างาน 
 

สถานภาพการท างาน จ านวน (คน) รอ้ยละ 

มีงานท า 96 81.36 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 21 17.79 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 1 0.85 

รวม 118 100.00 

 
จากตารางที่ 4.7 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจสาขาวิชาการโรงแรมฯ จ านวน 118 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 96 คน คิด
เป็นร้อยละ 81.36 เป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.79 และเป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.85 ดังแสดงใน
แผนภูมิที่ 4.6 

ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.6 

แผนภูมิที่ 4.6 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยว 
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ตารางที่  4.8  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ตามสถานภาพการ
ท างาน   
 

สถานภาพการท างาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

มีงานท า 70 71.43 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 28 28.57 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 0 0.00 

รวม 98 100.00 

 
จากตารางที่ 4.8 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

บริหารธุรกิจสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ จ านวน 98 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 70 คน 
คิดเป็นร้อยละ 71.43 เป็นบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.57 ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.7 

ภาพภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิต  สาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.7 

 
แผนภูมิที่ 4.7 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ 
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ตารางท่ี  4.9  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะบัญชี  สาขาการบัญชีตามสถานภาพการท างาน  
  

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 232 86.89 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 35 13.11 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 0 0.00 

รวม 267 100.00 

 
จากตารางที่ 4.9 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะบัญชี

จ านวน 267 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 232 คน คิดเป็นร้อยละ 86.89 และเป็นบัณฑิตที่
ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 13.11 ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.8 

ภาพภาวการณ์มีงานท าของบัณฑิต คณะบัญชี ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.8 

 
แผนภูมิที่ 4.8 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะบัญชี 
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ตารางที่  4.10  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ สาขาวิชาการโฆษณาและการ
ประชาสัมพันธ์ตามสถานภาพการท างาน 

  

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 11 68.75 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 5 31.25 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 0 0.00 

รวม 16 100.00 

 
จากตารางที่ 4.10 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะนิเทศ

ศาสตร์ จ านวน 16 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 68.75 และเป็น
บัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 ดังแสดงไว้ในแผนภูมิ
ที่ 4.9 

ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต คณะนิเทศศาสตร์ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.9 

แผนภูมิที่ 4.9 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ 
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ตารางที่  4.11  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคณะนิติศาสตร์  สาขาวิชานิติศาสตร์ตามสถานภาพ
การท างาน   
 

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 10 76.92 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 1 7.70 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 2 15.38 

รวม 13 100.00 

 
จากตารางที่ 4.11 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

นิติศาสตร์ จ านวน 13 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าแล้วจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 76.92 เป็น
บัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.70 และเป็นบัณฑิตที่ไม่ได้
ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 15.38 ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.10 

ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต คณะนิติศาสตร์ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.10 

แผนภูมิที่ 4.10 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตคณะนิติศาสตร์ 
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ตารางท่ี  4.12  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 
 

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 7 75.00 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 3 25.00 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 0 0.00 

รวม 10 100.00 

 
จากตารางที่ 4.12 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน จ านวน 10 คน เป็นบัณฑิตที่มี
งานท าจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 เป็นบัณฑิตที่ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 25.00 ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.11 
ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต  สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่  4.11 

แผนภูมิที่ 4.11 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาวิทยาศาสตร์ 
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ตารางท่ี  4.13  จ านวนและร้อยละของบัณฑิตสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 
 

สถานภาพการท างาน จ านวน  ร้อยละ 

มีงานท า 20 66.67 

ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ 8 26.67 

ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อ 2 6.66 

รวม 30 100.00 

 
จากตารางที่ 4.13 พบว่า ผู้ส าเร็จการศึกษาได้กรอกแบบสอบถาม ซึ่งเป็นบัณฑิตคณะ

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 30 คน เป็นบัณฑิตที่มีงานท าจ านวน 
20 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 เป็นบัณฑิตที่ไม่ได้ท างานไม่ได้ศึกษาต่อ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.67 และเป็นบัณฑิตที่ไม่ได้ท างานก าลังศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.66 ดังแสดงไว้ใน
แผนภูมิที่ 4.12 

ภาพภาวะการมีงานท าของบัณฑิต ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.12 

 
แผนภูมิที่ 4.12 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 
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ตอนที่  2  บัณฑิตผู้มีงานท า โดยจ าแนกตามสถานภาพต่าง ๆ ดังนี้ 
 
ตารางท่ี  4.14  จ านวนและร้อยละการมีงานท าตามสถานภาพ 

 
จากตารางที่ 4.14 พบว่า ผู้มีงานท าในภาพรวมของบัณฑิตระดับปริญญาตรี เป็นบัณฑิตมี

งานท าก่อนเข้าศึกษาจ านวน 280 คน คิดเป็นร้อยละ 35.40 บัณฑิตมีงานท าระหว่างศึกษาจ านวน 
271 คน คิดเป็นร้อยละ 34.26 และบัณฑิตมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษาจ านวน 240 คน คิดเป็นร้อย
ละ 30.34 ดังรายละเอียดดังนี้ 

คณะ/หลักสูตร 

  มีงานท า มีงานท า มีงานท า 

จ านวน ก่อนเข้าศึกษา ระหว่างศึกษา หลังส าเร็จการศึกษา                           

ผู้มีงานท า จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

บริหารธุรกิจ 511 176 34.44 175 34.25 160 31.31 

   1.คอมพิวเตอร์ 112 40 35.71 36 32.14 36 32.15 

   2.การตลาด 122 48 39.34 44 36.07 30 75.41 

   3.การจัดการ 111 54 48.65 32 28.83 25 22.52 

   4.โรงแรมฯ 96 24 25.00 30 31.25 42 38.75 

   5.โลจสิติกส์ 70 10 14.29 33 47.14 27 38.57 

บัญชี 232 96 41.38 90 38.80 46 19.82 

นิติศาสตร์ 10 5 50.00 3 30.00 2 20.00 

นิเทศศาสตร์ 11 0 0.00 0 0.00 11 100.00 

วิทยาศาตร์และ

สาธารณสุขศาสตร์ 

27 3 11.11 3 11.11 21 77.78 

คอมแอนิเมชัน 7 1 14.29 1 14.29 5 71.42 

สาธารณสุขศาสตร์ 20 2 10.00 2 10.00 16 80.00 

รวมปริญญาตรี 791 280 35.40 271 34.26 240 30.34 
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สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ บัณฑิตที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษาจ านวน 176 คน คิด
เป็นร้อยละ 34.44 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 175 คน คิดเป็นร้อยละ 34.25 และ
บัณฑิตที่มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 31.31 ดังนี้ 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ที่มีงานท าก่อนเข้า
ศึกษา จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 35.71 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 36 คน คิดเป็น
ร้อยละ 32.14 และท่ีมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 32.15 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการตลาด ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา 
จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 39.34 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 
36.07 และท่ีมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 75.14 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการจัดการ ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา 
จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 48.65 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.83 และท่ีมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 22.52 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 
ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา 
จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 และท่ีมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อย
ละ 38.75 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ ที่มีงานท าก่อนเข้า
ศึกษา จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 33 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.14 และท่ีมีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 38.57 

สถานภาพของบัณฑิตคณะบัญชี สาขาวิชาการบัญชีที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา จ านวน 96 คน 
คิดเป็นร้อยละ 41.38 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 38.80 และที่มี
งานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 19.82 

สถานภาพของบัณฑิตคณะนิติศาสตร์ สาขาวิชานิติศาสตร์ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษา จ านวน 5 
คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 บัณฑิตที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และที่
มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 

สถานภาพของบัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์บัณฑิต สาขาวิชาการโฆษณาและการประชาสัมพันธ์
ที่มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 

สถานภาพของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิ ชาคอมพิวเตอร์
แอนิเมชัน ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษาจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29ที่มีงานท าระหว่างศึกษา 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 ที่มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
71.42 
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สถานภาพของบัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 
ที่มีงานท าก่อนเข้าศึกษาจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00ที่มีงานท าระหว่างศึกษา จ านวน 2 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.00 ที่มีงานท าหลังส าเร็จการศึกษา จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 80.00 

 
ภาพรวมบัณฑิตระดับปริญญาตรี ที่มีงานท าทั้งมหาวิทยาลัย ดังแสดงในแผนภูมิที่ 4.13 

 
แผนภูมิที่ 4.13 ภาวะการมีงานท าของบัณฑิตท่ีมีงานท าแล้วทั้งมหาวิทยาลัย 

 
 
 
 



40 

 

ตารางท่ี  4.15  จ านวนและร้อยละของการท างานในหน่วยงานของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

หน่วยงาน 
มหาวิทยาลัย บริหาร บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์   สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. หน่วยงานรัฐ /

รัฐวิสาหกิจ 

250 31.73 141 27.59 95 40.94 5 18.18 2 50.00 1 14.28 6 30.00 

2. หน่วยงานเอกชน 336 42.47 197 38.55 119 51.29 2 63.63 7 20.00 3 43.71 8 40.00 

3. องค์การ

ต่างประเทศ 

5 0.63 2 0.39 0 0.00 1 9.09 1 10.00 0 0.00 1 5.00 

4. เจ้าของกิจการ 78 9.86 58 11.35 15 6.46 2 0.00 0 20.00 1 14.28 2 10.00 

5. งานอิสระ / ธุรกิจ

ส่วนตัว 

110 1.39 101 19.76 3 1.01 0 9.09 1 0.00 2 27.13 3 15.00 

6.  อ่ืน ๆ 12 13.92 12 2.36 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 10 100.00 11 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที่ 4.15 พบว่า บัณฑิตท่ีมีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 250 คน คิดเป็นร้อยละ 31.73 ประกอบอาชีพหน่วยงาน

เอกชน จ านวน 336 คน คิดเป็นร้อยละ 42.47 ประกอบอาชีพองค์การต่างประเทศ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 0.63 เจ้าของกิจการ 78 คน คิดเป็นร้อยละ 9.86 
ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 13.92 และประกอบอาชีพอ่ืน ๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 13.92 ดังรายละเอียดดังนี้ 
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บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 27.59 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน 
จ านวน 197 คน คิดเป็นร้อยละ 38.55 ประกอบอาชีพองค์การต่างประเทศ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.39 เจ้าของกิจการ 58 คน คิดเป็นร้อยละ 11.35 และ
ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 19.76 และประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.36 

บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 40.94 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน จ านวน 
119 คน คิดเป็นร้อยละ 51.29 เจ้าของกิจการ 15 คน คิดเป็นร้อยละ 6.46 และประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.01 

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ประกอบอาชีพด้านองค์การต่างประเทศ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และเจ้าของกิจการ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน 
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 63.63 ประกอบอาชีพองค์การต่างประเทศจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 9.09 

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชา คอมพิวเตอร์แอนิเมชัน ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 14.28 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 43.71 ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 และ
ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 27.13 

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชา สาธารณสุขศาสตร์ ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 6 คน คิด
เป็นร้อยละ 30.00 ประกอบอาชีพในหน่วยงานเอกชน จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 ประกอบอาชีพองค์การต่างประเทศจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 
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ภาพรวมบัณฑิตแต่ละคณะที่ท างานในหน่วยงานต่างๆ  ดังแสดงในแผนภูมิที่  4.14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.14 หน่วยงานที่บัณฑิตสังกัดของมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.16  จ านวนและร้อยละของการท างานในหน่วยงานของบัณฑิตระดับปริญญาตรีคณะบริหารธุรกิจตามแต่ละสาขาวิชา   
 

หน่วยงาน 
คณะบริหาร คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 

การโรงแรมและการ

ท่องเที่ยว 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. หน่วยงานรัฐ /

รัฐวิสาหกิจ 

141 27.59 25 22.32 39 31.96 35 31.53 26 27.08 16 22.85 

2. หน่วยงานเอกชน 197 38.55 39 34.82 47 38.90 50 45.49 34 35.41 27 28.57 

3. องค์การต่างประเทศ 2 0.39 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 2.08 0 0.00 

4. เจ้าของกิจการ 58 11.35 21 18.72 10 8.36 8 7.20 9 9.37 10 14.28 

5. งานอิสระ / ธุรกิจ

ส่วนตัว 

101 19.76 24 21.42 23 18.85 16 14.41 24 25.00 14 20.00 

6.  อ่ืน ๆ 12 2.36 3 2.69 3 2.23 2 1.37 1 1.06 3 4.30 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการตลาด ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 31.96 ประกอบอาชีพ

หน่วยงานเอกชน จ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 38.90 ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 8.36 ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว 
จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 18.85 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.23 
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บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชาการจัดการ ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 31.53 ประกอบ
อาชีพหน่วยงานเอกชน จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 45.49 ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการ จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.20 ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว 
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 14.41 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.37 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชา การจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 26 คน คิด
เป็นร้อยละ 27.08 ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.41 ประกอบอาชีพองค์การต่างประเทศจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.08 
ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.37 ประกอบอาชีพงานอิสระ / ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.06 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ สาขาวิชา การจัดการโลจิสติกส์ ที่มีงานท าแล้วได้ประกอบอาชีพในหน่วยงานรัฐ / รัฐวิสาหกิจ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 22.85  
ประกอบอาชีพหน่วยงานเอกชน จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 28.5 ประกอบอาชีพเจ้าของกิจการ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 ประกอบอาชีพงานอิสระ / 
ธุรกิจส่วนตัว จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.30 
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ตารางท่ี  4.17  เงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

เงินเดือน มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 13,000  278 35.14 169 33.07 94 40.51 3 30.00 2 18.18 2 28.57 6 30.00 

13,000 147 18.58 95 18.59 45 19.39 1 10.00 1 9.09 1 14.28 4 20.00 

14,000 49 6.19 32 6.26 13 5.60 0 0.00 0 0.00 3 42.87 1 5.00 

15,000 135 17.06 87 17.02 37 15.94 1 10.00 6 54.55 0 0.00 4 20.00 

16,000 45 5.68 26 5.08 18 7.75 0 0.00 1 9.09 0 0.00 0 0.00 

17,000 19 2.40 14 2.13 4 1.72 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 5.00 

18,000 12 1.51 5 0.97 5 2.15 0 0.00 0 0.00 1 14.28 1 5.00 

19,000 1 0.12 1 0.19 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

20,000 49 6.19 43 8.41 4 1.72 0 0.00 1 9.09 0 0.00 1 5.00 

21,000 7 0.88 1 0.19 5 2.15 1 10.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

22,000 2 0.25 1 0.19 0 0.00 1 10.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

23,000 1 0.12 1 0.19 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

24,000 4 0.95 4 0.78 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

25,000 5 0.50 3 0.58 0 0.00 1 10.00 0 0.00 0 0.00 1 5.00 

มากกว่า  39 4.93 29 5.75 7 3.07 2 20.00 0 0.00 0 0.00 1 5.00 
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25,000 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 
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จากตารางที ่4.17 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 278 คน คิดเป็น ร้อยละ 35.14 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 147 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.58 รายได้ 14,000 บาท จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 6.19 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 17.06 รายได้ 16,000 บาท 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 5.68 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 2.40 รายได ้18,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 1.51 รายได้ 19,000 
บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.12 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 6.19 รายได้ 21,000 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 0.88 รายได้ 
22,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.25 รายได้ 23,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.12 รายได้ 24,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.95 
รายได ้25,000 บาท จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 0.50 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 4.93 ดังรายละเอียดแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 169 คน คิดเป็น ร้อยละ 33.07 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อย
ละ 18.59 รายได้ 14,000 บาท จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 6.26 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 17.02 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 26 คน 
คิดเป็นร้อยละ 5.08 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 2.73 รายได้ 18,000 บาท จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 0.97 รายได้ 19,000 บาท จ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.19 รายได ้20,000 บาท จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.41 รายได ้21,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.19 รายได ้22,000 บาท จ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.19 รายได้ 23,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.19 รายได้ 24,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.78 รายได้ 25,000 บาท 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.58 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 5.75 

บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 94 คน คิดเป็น ร้อยละ 40.51 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 19.39 
รายได ้14,000 บาท จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.60 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 15.94 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อย
ละ 7.75 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.72 รายได้ 18,000 บาท จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.15 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.72 รายได ้21,000 บาท จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.15 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.07 

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 3 คน คิดเป็น ร้อยละ 30.00 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.00 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 รายได้ รายได้ 21,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 รายได้ 22,000 บาท จ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.00 รายได ้25,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 
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บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็น ร้อยละ 18.18 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
9. รายได้ 15,000 บาท จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 54.55 รายได ้16,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 รายได ้20,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 9.09  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็น ร้อยละ 28.57 รายได้ 
13,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 รายได ้14,000 บาท จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.87 รายได ้18,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ ที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 6 คน คิดเป็น ร้อยละ 30.00 
รายได้ 13,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 รายได้ 14,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.00 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 รายได ้18,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 5.00 รายได ้25,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
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ภาพรวมเงินเดือนที่บัณฑิตแต่ละคณะได้รับจากการท างาน  ดังแสดงในแผนภูมิที่  4.15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.15 เงินเดือนของบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี 4.18 เงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ   
 

เงินเดือน 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรมท่องเที่ยว 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 13,000  169 33.07 46 41.07 35 28.68 45 40.54 11 11.45 32 45.71 

13,000 95 18.59 10 8.92 29 23.77 12 10.81 32 33.33 12 17.14 

14,000 32 6.26 9 8.03 5 4.09 4 3.60 12 12.50 2 2.85 

15,000 87 17.02 22 19.64 22 18.03 24 21.62 7 7.29 12 17.14 

16,000 26 5.08 9 8.03 4 3.27 5 4.50 4 4.16 4 5.71 

17,000 14 2.13 4 3.57 7 5.73 2 1.80 0 0.00 1 1.42 

18,000 5 0.97 2 1.82 0 0.00 3 2.70 0 0.00 0 0.00 

19,000 1 0.19 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 1.42 

20,000 43 8.41 4 3.57 15 12.35 7 6.30 14 14.58 3 4.28 

21,000 1 0.19 0 0.00 0 0.00 1 0.90 0 0.00 0 0.00 

22,000 1 0.19 1 0.89 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

23,000 1 0.19 0 0.00 0 0.00 1 0.90 0 0.00 3 4.28 

24,000 4 0.78 0 0.00 0 0.00 1 0.90 0 0.00 0 0.00 

25,000 3 0.58 1 0.89 1 0.81 1 0.90 0 0.00 0 0.00 

มากกว่า  25,000 29 5.75 4 3.57 4 3.27 6 5.40 15 15.62 0 0.00 
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รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 จากตารางที ่4.18 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีรายได้แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็น ร้อยละ 41.07 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 10 คน 

คิดเป็นร้อยละ 8.92 รายได ้14,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.03 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 19.64 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 9 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.03 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 รายได้ 18,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.82 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 
4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 รายได ้22,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.89 รายได ้25,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.89 และรายได้มากกว่า 25,000 
บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57  

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็น ร้อยละ 28.68 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 29 คน คิดเป็น
ร้อยละ 23.77 รายได ้14,000 บาท จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.09 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 18.03 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 4 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.27 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 5.73 รายได ้20,000 บาท จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 12.35 รายได้ 25,000 บาท จ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.81 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.27  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็น ร้อยละ 40.54 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็น
ร้อยละ 10.81 รายได ้14,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.60 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 21.62 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 5 คน 
คิดเป็นร้อยละ 4.50 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.80 รายได้ 18,000 บาท จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.70 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 7 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.30 รายได ้21,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.90 รายได้ 24,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.90 รายได้ 25,000 บาท จ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.90 และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.40  

บัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 11 คน คิดเป็น ร้อยละ 11.45 รายได้ 13,000 บาท 
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 รายได้ 14,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.29 รายได้ 
16,000 บาท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.16 รายได้ 20,000 บาท จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.58 รายได้ 23,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04 
และรายได้มากกว่า 25,000 บาท จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.62  
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บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่มีงานท าแล้วมีรายได้ต่ ากว่า 13,000 บาท จ านวน 32 คน คิดเป็น ร้อยละ 45.71 รายได้ 13,000 บาท จ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 17.14 รายได ้14,000 บาท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.85 รายได้ 15,000 บาท จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 17.14 รายได้ 16,000 บาท จ านวน 
4 คน คิดเป็นร้อยละ 5.76 รายได้ 17,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.42 รายได้ 19,000 บาท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.42 รายได้ 20,000 บาท 
จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.28 และรายได้ 24,000 บาท จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.28  
 

ตารางท่ี  4.19  จ านวนและร้อยละความสนใจในการศึกษาต่อของบัณฑิตผู้มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

จากตารางที่ 4.19 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่มีงานท าแล้ว ก าลังศึกษาต่อจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 2.65 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 306 คน คิดเป็นร้อยละ 
38.68 และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 464 คน คิดเป็นร้อยละ 58.67 ดังนี้  

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.34 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 201 คน คิดเป็นร้อยละ 39.33 และยัง
ไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 298 คน คิดเป็นร้อยละ 58.33  

ความสนใจศึกษาต่อ 
มหาวิทยาลัย บริหาร บัญชี นิเทศศาสตร ์ นิติศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 

สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ก าลังศึกษาต่อ 21 2.65 12 2.34 2 0.86 2 18.18 2 20.00 1 14.28 2 10.00 

สนใจที่จะศึกษาต่อ 306 38.68 201 39.33 83 35.77 4 36.36 7 70.00 2 28.57 9 45.00 

ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษาต่อ 464 58.67 298 58.33 147 63.37 5 45.46 1 10.00 4 57.15 9 45.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 
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บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.86 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 35.77 และยังไม่ได้คิด
ที่จะศึกษาต่อจ านวน 147 คน คิดเป็นร้อยละ 63.37  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 และ
ยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 36.36 และยัง
ไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 45.46  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน ที่มีงานท าแล้ว สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 สนใจ
ที่จะศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 57.15  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ ที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 สนใจที่จะ
ศึกษาต่อจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 

ภาพรวมแสดงรายละเอียดของบัณฑิตแต่ละคณะในความสนใจศึกษาต่อ  ดังแสดงในแผนภูมิที่  4.16 
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แผนภูมิที่  4.16 ความสนใจในการศกึษาต่อในปัจจุบันของบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งมหาวิทยาลัย 
ตารางท่ี  4.20  จ านวนและร้อยละความสนใจในการศึกษาต่อของบัณฑิตผู้มีงานท าคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา   
 

ความสนใจศึกษาต่อ 
บริหาร คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การโรงแรมฯ การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ก าลังศึกษาต่อ 12 2.34 4 3.58 2 1.6 2 1.80 1 1.04 3 4.28 

สนใจที่จะศึกษาต่อ 201 39.33 54 48.21 51 41.8 25 22.52 42 43.75 29 41.42 

ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษา

ต่อ 

298 58.33 54 48.21 69 56.6 84 75.69 53 55.21 38 54.30 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.0 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 

จากตารางที ่4.20 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อแยกเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.58 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 48.21 

และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 48.21  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.63 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 41.80 และยัง

ไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 56.57 
 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.80 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 22.52 และยัง

ไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 75.68 
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 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโรงแรมและท่องเที่ยวที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 42 คน คิดเป็น
ร้อยละ 43.75 และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 55.21 

 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่มีงานท าแล้วก าลังศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.28 สนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 41.42 
และยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 54.30  
 

ตารางท่ี  4.21  การน าความรู้ที่ศึกษาไปใช้ในการปฏิบัติงานของบัณฑิตผู้มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

การใช้ความรู้ 

กับงานที่ท า 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุขศาสตร ์

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.ตรง/ใช่ประโยชน์ได้

ดี 

200 25.28 112 21.91 75 32.32 3 30.00 3 27.27 2 28.57 5 25.00 

2.ใช้ประโยชน์ได้ 

   ปานกลาง 

465 58.78 34 65.36 111 47.84 3 30.00 5 45.45 2 28.57 10 50.00 

3.ใช้ประโยชน์ได้น้อย 77 9.73 38 7.43 33 14.22 3 30.00 0 0.00 1 14.29 2 10.00 

4.ไม่ตรง/ต้องเรียนรู้

ใหม่ 

49 6.21 27 5.30 13 5.62 1 10.00 3 27.28 2 28.57 3 15.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 10 100.00 11 100.00 7 100.00 20 100.00 
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จากตารางที ่4.21 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 200 คน คิด
เป็นร้อยละ 25.28 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 465 คน คิดเป็นร้อยละ 58.78 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 9.73 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / 
ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 6.21 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.91 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 334 คน คิดเป็นร้อยละ 65.36 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 7.43 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้
ใหม่จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 5.30  

บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 32.32 ใช้
ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 111 คน คิดเป็นร้อยละ 47.84 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 14.22 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 5.62  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 
ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 
ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 45.45 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 27.28  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้
ประโยชน์ได้ดีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.29 
และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / 
ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.00 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 
 



57 

 

   
 
 
 

ภาพรวมการใช้ความรู้ของบัณฑิตที่ได้จากการเรียนในการท างาน  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.17 
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        แผนภูมิที่ 4.17 การใช้ความรู้ที่ได้จากการเรียนกับงานท่ีท าของบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งมหาวิทยาลัย 
 
 
 

ตารางท่ี  4.22  การน าความรู้ที่ศึกษาไปใช้ในการปฏิบัติงานของผู้มีงานท าคณะบริหารธุรกิจ   

 
จากตารางที ่4.22 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นต่อการใช้ประโยชน์ จากการเรียนในการท างานแบ่งเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 29 คน คิดเป็น

ร้อยละ 25.89 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 58.03 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 8.92 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้อง
เรียนรู้ใหม่จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.16 

การใช้ความรู้กับงานที่ท า 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ 

การจัดการโรงแรม 

และการท่องเที่ยว 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ตรง/ใช้ประโยชน์ได้ดี 112 21.91 29 25.89 25 20.49 15 13.51 24 25.00 19 27.14 

2.ใช้ประโยชน์ได้ปานกลาง 334 65.36 65 58.03 88 72.13 82 73.87 58 60.41 41 58.57 

3. ใช้ประโยชน์ได้น้อย 38 7.43 10 8.92 5 4.09 8 7.20 8 8.33 7 10.00 

4. ไม่ตรง/ต้องเรียนรู้ใหม่ 27 5.30 8 7.16 4 3.29 6 5.42 6 6.26 3 4.29 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 
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บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.49 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 72.13 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.09 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.29 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.51 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 73.87 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.20 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.42 

บัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 24 
คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 60.41 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 และใช้ประโยชน์ได้ไม่
ตรง / ต้องเรียนรู้ใหม่จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.26 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่า การใช้ประโยชน์จากการเรียนในการท างานตรง / ใช้ประโยชน์ได้ดีจ านวน 19 คน คิดเป็น
ร้อยละ 27.14 ใช้ประโยชน์ได้ปานกลางจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 58.57 ใช้ประโยชน์ได้น้อยจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และใช้ประโยชน์ได้ไม่ตรง / ต้อง
เรียนรู้ใหม่จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 4.29 

 

ตารางท่ี  4.23  ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนของบัณฑิตผู้มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

ลักษณะ 

งานที่ท า 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญช ี นิเทศศาสตร์ นิติศาสตร์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุขศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.ตรงสาขาท่ีเรียน  200 25.28 94 18.40 90 38.79 3 27.27 4 40.00 1 14.28 8 40.00 

2.ไม่ตรงสาขา 206 26.04 156 30.53 32 13.79 1 9.09 4 40.00 3 42.86 10 50.00 
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3.ใกล้เคียง/เกีย่วข้อง 385 48.32 261 51.07 110 47.42 7 63.64 2 20.00 3 42.86 2 10.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที ่4.23 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนทั้งมหาวิทยาลัยจ านวน 200 คน คิดเป็นร้อยละ 

25.28 ไม่ตรงกับสาขาท่ีเรียนจ านวน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 26.04 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 385 คน คิดเป็นร้อยละ 48.32 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 18.40 ไม่ตรงกับสาขาที่เรียน

จ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 30.53 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 261 คน คิดเป็นร้อยละ 51.07  
บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 38.79 ไม่ตรงกับสาขาที่เรียนจ านวน 

32 คน คิดเป็นร้อยละ 13.79 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 47.42  
บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 ไม่ตรงกับสาขาที่เรียน

จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน  9 คน คิดเป็นร้อยละ 27.27 ไม่ตรงกับสาขาที่เรียน

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 63.64  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 1 คน 

คิดเป็นร้อยละ 14.28 ไม่ตรงกับสาขาท่ีเรียนจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 42.86  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 8 

คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 ไม่ตรงกับสาขาท่ีเรียนจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 
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ภาพรวมลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.18 ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนของบัณฑิตท่ีมีงานท าแล้วทั้งมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.24   ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนของผู้มีงานท าคณะบริหารธุรกิจ   
 

การใช้ความรู้ 

กับงานที่ท า 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรมและการ

ท่องเที่ยว 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.ตรงสาขาที่เรียน 94 18.40 30 26.79 25 20.49 26 23.42 6 6.25 7 10.00 

2. ไม่ตรงสาขา 156 30.53 36 32.14 28 22.95 36 32.43 16 16.66 40 57.14 

3.ใกล้เคียง/ เกี่ยวข้อง 261 51.07 46 41.07 69 56.56 49 44.15 74 77.09 23 32.86 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที ่4.24 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นต่อลักษณะงานที่ท ากับสาขาวิชาที่เรียนแบ่งเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน  30 คน คิดเป็นร้อยละ 26.79 ไม่ตรงกับ

สาขาที่เรียนจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 32.14 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 41.07  



63 

 

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 20.49 ไม่ตรงกับสาขาที่เรียน
จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 22.95 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 56.56 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน  26 คน คิดเป็นร้อยละ 23.42 ไม่ตรงกับสาขาที่
เรียนจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 32.43 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 44.15 

บัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25 ไม่
ตรงกับสาขาที่เรียนจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 74 คน คิดเป็นร้อยละ 77.09 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่มีงานท าแล้วมีความคิดเห็นว่าลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 ไม่ตรงกับ
สาขาที่เรียนจ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 57.14 และใกล้เคียง / เกี่ยวข้องจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 32.86 
 

 
ตารางท่ี  4.25  ระยะเวลาในการท างานของบัณฑิตผู้มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

ระยะเวลา 

ในการท างาน 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 
สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

น้อยกว่า 3  เดือน 64 8.09 43 8.41 17 7.32 0 0.00 2 18.18 0 0.00 2 10.00 

จ านวน 3  เดือน 80 10.11 53 10.37 9 3.87 2 20.00 2 18.18 4 57.14 10 50.00 

จ านวน 6  เดือน 91 11.50 65 12.72 20 8.62 0 0.00 5 45.46 1 14.28 0 0.00 

จ านวน 9  เดือน 28 3.53 18 3.52 9 3.87 0 0.00 1 9.09 0 0.00 0 0.00 

จ านวน  1  ป ี 55 6.95 44 8.61 10 4.31 1 10.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 
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มากกว่า  1  ปี 473 59.82 288 56.37 167 72.01 7 70.00 1 9.09 2 28.58 8 40.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 10 100.00 11 100.00 7 100.00 20 100.00 

จากตารางที ่4.25 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาทั้งมหาวิทยาลัยน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 8.09 
ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 10.11 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
3.53 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 6.95 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 473 คน คิดเป็นร้อยละ 59.82 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 8.41 ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 53 
คน คิดเป็นร้อยละ 10.37 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 12.72 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 3.52 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 44 
คน คิดเป็นร้อยละ 8.61 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 288 คน คิดเป็นร้อยละ 56.37  

บัณฑิตคณะบัญชีที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 7.32 ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 9 คน คิด
เป็นร้อยละ 3.87 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 8.62 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.87 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 10 คน คิดเป็น
ร้อยละ 4.31 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 72.01  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมา ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.00 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 45.46 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 ระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมา ระยะเวลา  3 เดือนจ านวน 4 คน คิด
เป็นร้อยละ 57.14 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 28.58  
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ภาพรวมระยะเวลาในการท างานของบัณฑิต ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่  4.19 ระยะเวลาในการท างานของบัณฑิตท้ังมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.26  ระยะเวลาในการท างานของบัณฑิตผู้มีงานท าคณะบริหารธุรกิจ 
 

ระยะเวลาในการ

ท างาน 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 
การจัดการการ

โรงแรม 
การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. น้อยกว่า  3  เดือน 43 8.41 9 8.03 4 3.27 15 13.51 9 9.37 6 8.57 

2. 3  เดือน 53 10.37 8 7.14 20 16.39 9 8.10 4 4.16 12 17.14 

3.  6  เดือน 65 12.72 25 22.32 10 8.19 12 10.81 5 5.20 13 18.57 

4.  9  เดือน 18 3.52 5 4.46 9 7.37 2 1.80 0 0.00 2 2.85 

5.  1  ป ี 44 8.61 7 6.25 13 10.65 9 8.10 2 2.08 13 18.57 

3.  6 เดือน 288 56.37 58 51.80 66 54.13 64 57.68 76 79.19 24 34.30 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 

จากตารางที ่4.26 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานแบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
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บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.03 ระยะเวลา 3 เดือน
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 7.14 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 22.32 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 4.46 ระยะเวลา 1 ปี
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 51.80  

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาด ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.27 ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 8.19 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 7.37 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 13 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.65 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 54.13  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 13.51 ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 
9 คน คิดเป็นร้อยละ 8.10 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 10.81 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.80 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 8.10 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 57.68  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.37 
ระยะเวลา 3 เดือนจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.16 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.20 ระยะเวลา 1 ปีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.08 และ
ระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 79.19  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ ที่มีงานท าแล้วมีระยะเวลาในการท างานที่ผ่านมาน้อยกว่า 3 เดือนจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 8.57 ระยะเวลา 3 เดือน
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 17.14 ระยะเวลา 6 เดือนจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 18.57 ระยะเวลา 9 เดือนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.85 ระยะเวลา 1 ปี
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 18.57 และระยะเวลามากกว่า 1 ปีจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 34.30  
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ตอนที่  3  บัณฑิตผู้ท่ียังไม่ได้งานท า 
 
ตารางท่ี  4.27  สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างานของบัณฑิตแต่ละคณะระดับปริญญาตรีทั้งมหาวิทยาลัย 

สาเหตุที่ยังไมไ่ด้ท างาน 
มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญช ี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.ยังไม่พร้อมท างาน 63 18.05 47 24.35 10 28.57 0 0.00 1 20.00 2 66.66 3 30.00 

2.รอฟังค าตอบจาก

หน่วยงาน 

158 45.27 45 23.31 7 20.00 2 66.66 1 20.00 0 0.00 3 30.00 

3. ยังหางานท าไม่ได้ 52 14.90 39 20.20 7 20.00 1 33.34 3 60.00 0 0.00 2 20.00 

4. อุปสมบท 11 3.15 7 3.62 2 5.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 20.00 

5. เกณฑ์ทหาร 48 13.73 43 22.27 4 11.42 0 0.00 0 0.00 1 33.34 0 0.00 

6. อ่ืนๆ 17 4.87 12 6.25 5 14.30 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 349 100.00 193 100.00 35 100.00 3 100.00 5 100.00 3 100.00 10 100.0

0 
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จากตารางที่ 4.27 พบว่า สาเหตุบัณฑิตที่ยังไม่ได้ท างานทั้งมหาวิทยาลัย คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 18.05 รอฟังค าตอบจาก
หน่วยงานจ านวน 158 คน คิดเป็นร้อยละ 45.27 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 14.90 อุปสมบทจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 3.15 เกณฑ์ทหาร
จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 13.73 และอ่ืนๆ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 4.87 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 24.35 รอฟังค าตอบจากหน่วยงานจ านวน 45 คน คิด
เป็นร้อยละ 23.31 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 20.20 อุปสมบทจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.62 เกณฑ์ทหารจ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.27 และอ่ืนๆ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 รอฟังค าตอบจากหน่วยงานจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.00 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 อุปสมบทจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.71 เกณฑ์ทหารจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 11.42 และอ่ืนๆ 
จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 14.30  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ รอฟังค าตอบจากหน่วยงานจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 33.34  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 รอฟังค าตอบจากหน่วยงานจ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 20.00 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 
เกณฑ์ทหารจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.34  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ที่ยังไม่ได้ท างานมีสาเหตุ คือ ยังไม่พร้อมท างานจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รอฟังค าตอบจาก
หน่วยงานจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ยังหางานท าไม่ได้จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 อุปสมบทจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  
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ภาพรวมสาเหตุที่บัณฑิตยังไม่ได้ท างาน  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.20 สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างานของบัณฑิตที่ยังไม่มีงานท าทั้งมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.28   สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างานของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ 

 

สาเหตุที่ยังไม่ได้ท างาน 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรมและท่องเที่ยว 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.ยังไม่พร้อมท างาน 47 24.35 11 23.91 13 22.80 11 27.50 9 40.90 3 10.71 

2.รอฟังค าตอบหน่วยงาน 45 23.31 11 23.91 17 29.82 8 20.00 0 0.00 9 32.14 

3.ยังหางานท าไม่ได้ 39 20.20 7 15.21 8 14.03 11 27.50 4 18.18 9 32.14 

4.อุปสมบท 7 3.62 2 4.34 0 0.00 1 2.50 3 13.63 1 3.57 

5. เกณฑ์ทหาร 43 22.27 12 26.08 14 24.56 8 20.00 4 18.18 5 17.87 

6. อ่ืนๆ 12 6.25 3 6.55 5 8.79 1 2.50 2 9.11 1 3.57 

รวม 193 100.00 46 100.00 57 100.00 40 100.00 22 100.00 28 100.00 
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ตารางท่ี  4.29   ปัญหาในการหางานท าของบัณฑิตหลังส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

ปัญหาในการท างาน 
มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 

สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ไม่ทราบแหล่งงาน 45 18.07 35 18.13 9 25.71 1 33.33 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

2. หางานที่ถูกใจไม่ได้ 86 34.53 65 33.67 9 25.71 2 66.67 3 60.00 1 33.33 6 60.00 

3. ไม่ต้องการ

สอบแข่งขัน 

12 4.81 10 5.18 2 5.71 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

4. เงินเดือนน้อย 43 17.26 34 17.61 7 20.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 20.00 

5. สอบเข้าไม่ได้ 25 10.04 23 11.91 1 2.85 0 0.00 1 20.00 0 0.00 0 0.00 

6. ขาดบุคคลค้ าประกัน 22 8.83 15 7.77 5 14.31 0 0.00 1 20.00 0 0.00 1 10.00 

7. สุขภาพไม่ดี 16 10.27 11 15.73 2 5.71 0 0.00 0 0.00 2 66.67 1 10.00 

รวม 249 100.00 193 100.00 35 100.00 3 100.00 5 100.00 3 100.00 10 100.00 
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จากตารางที่ 4.29 พบว่า บัณฑิตทุกคนที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 18.07 หางานที่
ถูกใจไม่ได้ จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 34.53 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 4.81 เงินเดือนน้อย จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 17.26 สอบ
เข้าไม่ได้ จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 10.04 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 8.83 และสุขภาพไม่ดี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.27 
แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน  35 คน คิดเป็นร้อยละ 18.13 หางานที่ถูกใจไม่ได้ 
จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 33.67 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 5.18 เงินเดือนน้อย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 17.61 สอบเข้าไม่ได้ 
จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 11.91 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 7.77 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 15.73  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 25.71 หางานที่ถูกใจไม่ได้ จ านวน 9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 25.71 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.71 เงินเดือนน้อย จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 สอบเข้าไม่ได้ จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 2.85 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 14.31 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.71  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และหางานที่ถูกใจไม่ได้ 
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานที่ถูกใจไม่ได้ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 สอบเข้าไม่ได้ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.00 และขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้าน หางานที่ถูกใจไม่ได้ จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 33.33 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านหางานที่ถูกใจไม่ได้ จ านวน 6 คน 
คิดเป็นร้อยละ 60.00 เงินเดือนน้อย จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และสุขภาพไม่ดี จ านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  
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ภาพรวมปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษาของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.21 
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แผนภูมิที่  4.21  ปัญหาในการหางานท าหลังส าเร็จการศึกษาของบัณฑิตท่ียังไม่มีงานท าทั้งมหาวิทยาลัย 
 
 
 

 
ตารางท่ี  4.30   ปัญหาในการหางานท าของบัณฑิตหลังส าเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีแต่คณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา    

 

ปัญหาในการท างาน 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การจัดการโรงแรมฯ การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ไม่ทราบแหล่งงาน 35 18.13 8 17.39 7 12.28 11 27.50 2 9.09 7 25.00 

2. หางานที่ถูกใจไม่ได้ 65 33.67 12 26.08 22 38.59 13 32.50 7 31.81 11 39.28 

3. ไม่ต้องการ

สอบแข่งขัน 

10 5.18 6 13.04 1 1.75 1 2.50 1 4.54 1 3.57 

4. เงินเดือนน้อย 34 17.61 6 13.04 17 29.82 4 10.00 6 27.27 1 3.57 

5. สอบเข้าไม่ได้ 23 11.91 7 15.21 6 10.56 4 10.00 1 4.54 5 17.85 

6. ขาดบุคคลค้ าประกัน 15 7.77 4 8.69 2 3.50 5 12.50 2 9.09 2 7.16 

6. สุขภาพไม่ดี 11 15.73 3 6.19 2 3.50 2 5.00 3 13.66 1 3.57 

รวม 193 100.00 46 100.00 57 100.00 40 100.00 22 100.00 28 100.00 

 



76 

 

จากตางท่ี 4.30 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าโดยแบ่งเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน  8 คน คิดเป็นร้อยละ 17.39 หางานที่ถูกใจ

ไม่ได้ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 26.08 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04 เงินเดือนน้อย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 13.04 สอบเข้า
ไม่ได้ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 15.21 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 8.69 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 6.19  

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน  7 คน คิดเป็นร้อยละ 12.28 หางานที่ถูกใจไม่ได้ 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 38.59 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.75 เงินเดือนน้อย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 29.82 สอบเข้าไม่ได้ 
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 10.56 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 3.50 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 3.50  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน  11 คน คิดเป็นร้อยละ 27.50 หางานที่ถูกใจไม่ได้ 
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 เงินเดือนน้อย จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 สอบเข้าไม่ได้ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน  2 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.09 หางานที่ถูกใจไม่ได้ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 31.81 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.54 เงินเดือนน้อย จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 
27.27 สอบเข้าไม่ได้ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.54 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.09 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 13.66  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ยังไม่ได้งานท ามีปัญหาในการหางานท าด้านความไม่ทราบแหล่งงาน จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 หางานที่ถูกใจ
ไม่ได้ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 39.28 ไม่ต้องการสอบแข่งขัน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 เงินเดือนน้อย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 สอบเข้าไม่ได้ 
จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.85 ขาดบุคคลค้ าประกัน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 7.16 และสุขภาพไม่ด ีจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.57 
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ตารางท่ี  4.31  ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อของบัณฑิตผู้ไม่มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

ความสนใจ/ความ

ต้องการใน

การศึกษาต่อ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิเทศศาสตร ์ นิติศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.สนใจที่จะศึกษา

ต่อ 

48 19.27 33 17.09 7 20.00 1 10.00 1 33.33 1 33.33 5 50.00 

2.ยังไม่คิดที่จะศึกษา

ต่อ 

156 62.65 124 64.24 22 62.85 3 60.00 2 66.67 2 66.67 3 30.00 

3.ไม่สนใจ/ไม่

ต้องการศึกษาต่อ 

45 18.13 36 18.67 6 17.15 1 20.00 0 0.00 0 0.00 2 20.00 

รวม 249 100.00 193 100.00 35 100.00 5 100.00 3 100.00 3 100.00 10 100.00 
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จากตารางที ่4.31 พบว่า บัณฑิตท้ังมหาลัยที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 19.27 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 156 คน คิด
เป็นร้อยละ 62.65 และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 18.13 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้  

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 17.09 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 124 คน คิดเป็นร้อยละ 64.24 
และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 18.67  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 62.85 และไม่
สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 17.15  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 และ

ไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และยังไม่คิดที่จะ

ศึกษาต่อจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิด

เป็นร้อยละ 30.00 และ ไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อ
จ านวน 2 คน คิดเป็น ร้อยละ 20.00 

ภาพรวมความ
สนใจและความต้องการ ในการศึกษาต่อของบัณฑิตที่ไม่
มีงานท า  ดังแสดงไว้ใน แผนภูมิที่ 4.22 
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แผนภูมิที่  4.22 ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อของบัณฑิตที่ยังไม่มีงานท าทั้งมหาวิทยาลัย 
 

ตารางท่ี  4.32  ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อของบัณฑิตผู้ไม่มีงานท าคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา 

ความต้องการในการศึกษา

ต่อ 

คณะบริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การจัดการโรงแรมฯ 
การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สนใจที่จะศึกษาต่อ 33 17.09 8 17.39 8 14.03 9 22.50 5 22.72 3 10.71 

2.ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อ 124 64.24 31 65.21 34 59.64 28 70.00 11 50.00 20 71.42 

3.ไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษา

ต่อ 

36 18.67 7 17.33 15 26.33 3 7.50 6 27.73 5 17.87 

รวม 193 100.00 46 100.00 57 100.00 40 100.00 22 100.00 28 100.00 
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จากตารางที ่4.32 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่มีงานท ามีความต้องการในการศึกษาต่อแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 17.39 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 

65.21 และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 17.33  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 14.03 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 59.64 

และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 26.33 
 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 

และไม่สนใจ/ไมต่้องการศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 7.50  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 22.72 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 

11 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 27.73  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ยังไม่มีงานท าสนใจที่จะศึกษาต่อจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.71 ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อย

ละ 71.42 และไม่สนใจ/ไม่ต้องการศึกษาต่อจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 17.87 
 

ตารางท่ี  4.33   สาเหตุที่ยังไม่ศึกษาต่อของบัณฑิตผู้ไม่มีงานท าระดับปริญญาตรีแต่ละหลักสูตรและคณะ 
 

สาเหตุที่ยัง มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

ไม่ศึกษาต่อ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

  1.ขาดทุนทรัพย์ 63 25.30 45 23.31 9 25.71 2 66.66 2 40.00 1 33.33 4 40.00 

  2.ขอท างานก่อน 132 53.01 108 55.95 17 48.57 1 33.33 3 60.00 1 33.33 2 20.00 

  3.สภาพครอบครัว 12 4.83 8 4.16 2 5.59 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 20.00 
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  4.การจัดสรรเวลา 42 16.86 32 16.58 7 20.00 0 0.00 0 0.00 1 33.33 2 20.00 

  5.  อ่ืน  ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 249 100.00 193 100.00 35 100.00 3 100.00 5 100.00 3 100.00 10 100.00 

 

จากตารางที่ 4.33 พบว่า บัณฑิตมหาวิทยาลัยที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 63คน คิดเป็นร้อยละ 25.30 ขอท างาน
ก่อน จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 53.01 สภาพครอบครัวจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 4.83 และการจัดสรรเวลา จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 16.86 แบ่งเป็น
แต่ละคณะดังนี้  

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 23.31 ขอท างานก่อน จ านวน 108 คน 
คิดเป็นร้อยละ 55.95 สภาพครอบครัวจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.16 และการจัดสรรเวลา จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 16.58  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 25.71 ขอท างานก่อน จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อย
ละ 48.57 สภาพครอบครัวจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.59 และการจัดสรรเวลา จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 และขอท างานก่อน จ านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 33.33  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 และขอท างานก่อน จ านวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 60.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาวิทยาศาสตร์ที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 33.33 ขอท างานก่อน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และการจัดสรรเวลา จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 
 

ภาพรวมของบัณฑิตท่ียังไม่ศึกษาต่อของผู้ไม่มีงานท า ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.23 
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แผนภูมิที่ 4.23 สาเหตุที่ยังไม่ศึกษาต่อของบัณฑิตท่ียังไม่มีงานท าทั้งมหาวิทยาลัย 

ตารางท่ี  4.34  สาเหตุที่ยังไม่ศึกษาต่อของบัณฑิตผู้ไม่มีงานท าคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา   
 

สาเหตุที่ยัง บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การจัดการโรงแรมฯ 
การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

ไม่ศึกษาต่อ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

  1.ขาดทุนทรัพย์ 45 23.31 16 34.78 10 17.54 13 32.50 3 13.63 3 10.71 

  2.ขอท างานก่อน 108 55.95 19 41.30 34 59.64 23 57.50 11 31.81 21 75.01 

  3.สภาครอบครัว 8 4.16 1 2.19 1 0.97 2 5.00 4 18.18 0 0.00 
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  4.การจัดสรรเวลา 32 16.58 10 21.73 12 21.85 2 5.00 4 18.18 4 14.28 

             รวม 193 100.00 46 100.00 57 100.00 40 100.00 22 100.00 28 100.00 

 
จากตารางที ่4.34 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อแบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้  
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 34.78 ขอท างานก่อน จ านวน 

19 คน คิดเป็นร้อยละ 41.30 สภาพครอบครัวจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 2.19 และการจัดสรรเวลา จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 21.73  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 17.54 ขอท างานก่อน จ านวน 34 

คน คิดเป็นร้อยละ 59.64 สภาพครอบครัวจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.97 และการจัดสรรเวลา จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 27.85  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 ขอท างานก่อน จ านวน 23 

คน คิดเป็นร้อยละ 57.50 สภาพครอบครัวจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 และการจัดสรรเวลา จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและท่องเที่ยวกิจที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้านเงินทุน จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 13.63 ขอ

ท างานก่อน จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 31.81 สภาพครอบครัวจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18 และการจัดสรรเวลา จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 18.18  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ยังไม่ได้งานท ามีเหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ ด้วยเหตุผลด้ านเงินทุน จ านวน  3  คน คิดเป็นร้อยละ 10.71  ขอท างานก่อน 

จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  75.01 และการจัดสรรเวลา จ านวน  4  คน คิดเป็นร้อยละ 14.28   
 

ตอนที่  4  บัณฑิตผู้ท่ีศึกษาต่อ 
   
ตารางท่ี  4.35   ระดับที่ก าลังศึกษาต่อของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

ระดับทีก่ าลังศึกษา มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 
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ต่อ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

  1.ขาดทุนทรัพย์ 63 25.30 45 23.31 9 25.71 2 66.66 2 40.00 1 33.33 4 40.00 

  2.ขอท างานก่อน 132 53.01 108 55.95 17 48.57 1 33.33 3 60.00 1 33.33 2 20.00 

รวม 249 100.00 193 100.00 35 100.00 3 100.00 5 100.00 3 100.00 10 100.00 

 

จากตารางที ่4.35 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 61.90 และระดับปริญญาตรีใบ
ที่ 2 จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.09 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และระดับปริญญาตรีใบที่ 2 จ านวน 8 
คน คิดเป็นร้อยละ 66.67  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 1 คน คิด

เป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน คิดเป็น

ร้อยละ 100.00  
 

ภาพรวมระดับที่ก าลังศึกษาต่อของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.24 
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แผนภูมิที่ 4.24 ระดับท่ีนักศึกษาก าลังศึกษาต่อของบัณฑิตทั้งหมดท่ีตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี  4.36   ระดับท่ีก าลังศึกษาต่อของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจและสาขาวิชา 
 

ระดับที่ก าลังศึกษาต่อ 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน รอ้ยละ 
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 1.  ระดับปริญญาโท 4 33.33 2 50.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00 1 33.33 

 2.  ระดับปริญญาตรีใบที่ 2 8 66.67 2 50.00 2 100.00 2 100.00 0 0.00 2 66.67 

รวม 12 100.00 4 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 3 100.00 

 

จากตารางที่ 4.36 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อแบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และระดับปริญญาตรีใบที่ 2 

จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาตรีใบที่ 2 จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาตรีใบที่ 2 จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.000  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในระดับปริญญาโท จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และระดับปริญญาตรีใบที่ 2 

จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.67 
 

 
 

ตารางที่  4.37   สาขาวิชาที่บัณฑิตก าลังศึกษาต่อแต่หลักสูตร   
 

สาขาวิชาที่ก าลังศึกษา

ต่อ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 
สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน รอ้ยละ 
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1.  สาขาวิชาเดิมที่ เคย

เรียน 

16 76.19 7 58.33 2 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 2 100.00 

2.  สาขาวิชาอ่ืนๆ 5 23.81 5 41.67 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 21 100.00 12 100.00 2 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 2 100.00 

 

จากตารางที่ 4.37 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 76.19 และ
สาขาวิชาอ่ืน ๆ จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.81 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 58.33 และสาขาวิชาอ่ืน ๆ 
จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 41.67  

บัณฑิตคณะบัญชีที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมท่ีเคยเรียนมาแล้วจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้ว 

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแ ล้ว จ านวน 

2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
 

ภาพรวมสาขาวิชาที่ก าลังศึกษาต่อของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.25 
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แผนภูมิที่ 4.25 สาขาวิชาที่ก าลังศึกษาต่อของบัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี  4.38   สาขาวิชาที่ก าลังศึกษาต่อของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา 

สาขาวิชาที่ก าลังศึกษาต่อ บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 
การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 
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จากตารางที ่4.38 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อแบ่งเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน  2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และสาขาวิชา 

อ่ืน ๆ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน  1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และสาขาวิชาอ่ืน ๆ 

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน  1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และสาขาวิชาอ่ืน ๆ 

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมที่เคยเรียนมาแล้วจ านวน  1 คน คิดเป็นร้อยละ 

100.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ศึกษาต่อก าลังศึกษาต่อได้ศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิมท่ีเคยเรียนมาแล้วจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 66.66 และสาขาวิชา

อ่ืน ๆ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.34 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สาขาวิชาเดิมท่ีเคยเรียน 7 58.33 2 50.00 1 50.00 1 50.00 1 100.00 2 66.66 

 2.สาขาวิชาอ่ืนๆ 5 41.67 2 50.00 1 50.00 1 50.00 0 0.00 1 33.34 

รวม 12 100.00 4 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 3 100.00 
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ตารางท่ี  4.39  ประเภทของสถาบันการศึกษาที่ศึกษาต่อของบัณฑิตระดับปริญญาแต่ละคณะ 

 

สถาบันที่ศึกษาต่อ 
มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 

สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ 6 28.57 3 25.00 1 50.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 1 50.00 

2. สถาบันอุดมศึกษาเอกชน 4 19.04 2 16.66 0 0.00 0 0.00 1 50.00 1 100.00 0 0.00 

3. สถาบันอุดมศึกษา

ต่างประเทศ 

6 28.57 3 25.00 1 50.00 0 0.00 1 50.00 0 0.00 1 50.00 

4. มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 5 23.82 4 33.34 0 0.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 21 100.00 12 100.00 2 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 2 100.00 

 
จากตารางที ่4.39 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 สถาบันอุดมศึกษาเอกชนจ านวน 4 คน 

คิดเป็นร้อยละ 19.04 สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 และมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 23.82 แบ่งเป็นแต่ละ
คณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 สถาบันอุดมศึกษาเอกชนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.66 สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 33.34  
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บัณฑิตคณะบัญชีที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และสถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย
ละ 50.00  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
50.00  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาเอกชนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และสถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 50.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาเอกชนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
100.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษารัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และ
สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  

ภาพรวมสถาบันการศึกษาที่ศึกษาต่อของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.26 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่ 4.26 ประเภทของสถาบันการศึกษาที่บัณฑิตศึกษาต่อ 



92 

 

ตารางท่ี  4.40  ประเภทของสถาบันการศึกษาที่ศึกษาต่อของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ 
 

สถาบันที่ศึกษาต่อ 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. สถาบันอุดมศึกษาของรัฐ 3 25.00 1 25.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 1 33.34 

2. สถาบันอุดมศึกษาเอกชน 2 16.66 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 2 66.66 

3.สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศ 3 25.00 2 50.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00 0 0.00 

4. มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 4 33.34 1 25.00 1 50.00 2 100.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 12 100.00 4 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 3 100.00 

 
จากตารางที ่4.40 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาแบ่งตามสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 2 คน 

คิดเป็นร้อยละ 50.00 และมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อย

ละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ก าลังศึกษาต่อในมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ก าลังศึกษาต่อใน สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
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บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ก าลังศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาของรัฐจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 33.34 สถาบันอุดมศึกษาต่างประเทศจ านวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 66.66  
 

ตารางท่ี  4.41  เหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

เหตุผลที่สนใจศึกษาต่อ 
มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ 

สาธารณสุข

ศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. เป็นความต้องการของ

ผู้ปกครอง 

2 9.52 2 16.66 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

2. ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับ

สายงาน 

6 28.57 4 33.33 1 50.00 0 0.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 

3. ได้รับทุนศึกษาต่อ 1 4.76 1 8.33 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

4.  ต้องการวุฒิสูงขึ้น 12 57.15 5 41.68 1 50.00 2 100.00 1 50.00 1 100.00 2 100.00 

รวม 21 100.00 12 100.00 2 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 2 100.00 

 
จากตารางที ่4.41 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 ต้องการใช้วุฒิที่

ตรงกับสายงานจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ได้รับทุนศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.15 
แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี ้
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บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงาน
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ได้รับทุนศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 41.68  

บัณฑิตคณะบัญชีมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 50.00  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 และต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสาย

งานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 1 คน คิดเป็น

ร้อยละ 100.00 
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์มีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 

100.00 
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ภาพเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.27 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่ 4.27 เหตุผลของการสนใจศึกษาต่อของบัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม 
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ตารางท่ี  4.42  เหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อของบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา  
 

เหตุผลที่สนใจศึกษาต่อ 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. เป็นความต้องการของผู้ปกครอง 2 16.66 1 25.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

2. ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงาน 4 33.33 1 25.00 1 50.00 1 50.00 0 0.00 1 33.33 

3. ได้รับทุนศึกษาต่อ 1 8.33 0 0.00 0 0.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 

4.  ต้องการวุฒิสูงขึ้น 5 41.68 2 50.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00 2 66.67 

รวม 12 100.00 4 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 3 100.00 

 
จากตารางที ่4.42 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อแบ่งเป็นสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ต้องการใช้วุฒิที่ตรง

กับสายงานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสาย

งานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงานจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ได้รับทุนศึกษาต่อจ านวน 1 คน 

คิดเป็นร้อยจากตารางที ่4.26 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 9.52 ต้องการใช้วุฒิ
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ที่ตรงกับสายงานจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ได้รับทุนศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 4.76 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 57.15 
แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี ้

บัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ ต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีเหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อ คือ เป็นความต้องการของผู้ปกครองจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 ต้องการใช้วุฒิที่

ตรงกับสายงานจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 33.33 ได้รับทุนศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 8.33 และต้องการวุฒิที่สูงขึ้นจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 41.68  
 

 
ตารางท่ี  4.43   ปัญหาในการศึกษาต่อบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

 

ปัญหาในการศึกษาต่อ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารสุขศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้พื้นฐานใน

การศึกษาต่อ 

6 28.57 6 50.02 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

2.  เงินทุน 8 38.09 2 16.16 1 50.00 1 50.00 2 100.00 1 100.00 1 50.00 

3.  สภาพครอบครัว 3 14.28 2 161.6 1 50.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

4.  การจัดสรรเวลา 4 19.06 2 16.16 0 0.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 1 50.00 

5.  อ่ืน  ๆ 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 21 100.00 12 100.00 2 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 2 100.00 
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จากตารางที่ 4.43 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 28.57 ด้าน
เงินทุนจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 38.09 ด้านสภาพครอบครัวจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 14.28 ด้านการจัดสรรเวลาจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 19.06 แบ่งเป็นแต่
ละคณะดังนี ้

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 50.02 ด้านเงินทุนจ านวน 2 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16.16 ด้านสภาพครอบครัวจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.16 ด้านการจัดสรรเวลาจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 16.16 

บัณฑิตคณะบัญชีที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ด้านสภาพครอบครัวจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ด้านการจัดสรรเวลาจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 

50.00 
บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  
บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 

100.00  
บัณฑิตวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 

ด้านการจัดสรรเวลาจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 
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ภาพปัญหาในการศึกษาต่อของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.28 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

แผนภูมิที่ 4.28 ปัญหาในการศึกษาต่อของบัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม 
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ตารางท่ี  4.44   ปัญหาในการศึกษาต่อของนักศึกษาคณะบริหารธุรกิจ 
 

ปัญหาในการศึกษาต่อ 
บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ 

การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. ความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ 6 50.02 1 25.00 1 50.00 1 50.00 0 0.00 3 100.00 

2.  เงินทุน 2 16.16 1 25.00 0 0.00 0 0.00 1 100.00 0 0.00 

3.  สภาพครอบครัว 2 16.16 1 25.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

4.  การจัดสรรเวลา 2 16.16 1 25.00 0 0.00 1 50.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 12 100.00 4 100.00 2 100.00 2 100.00 1 100.00 3 100.00 

 

จากตารางที ่4.44 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อแบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ด้านเงินทุน

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ด้านสภาพครอบครัวจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 ด้านการจัดสรรเวลาจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ด้านสภาพ

ครอบครัวจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ด้านการจัดสรรเวลา

จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 
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บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 ด้านการจัดสรรเวลา
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านเงินทุนจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ที่ศึกษาต่อมีปัญหาในการศึกษาต่อคือ ด้านความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อจ านวน 3 คน 100.00 
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ตอนที่  5   ความพึงพอใจและความเห็นต่อหลักสูตร 
 

ตารางท่ี  4.45  รายวิชาภาษาอังกฤษที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต   
 

คณะ / สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมคณะบริหารธุรกิจ 334 66.50 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 81 16.13 

      สาขาวิชาการตลาด 76 15.13 

      สาขาวิชาการจัดการ 90 17.92 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 33 6.57 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 54 10.75 

บัญชี 125 24.90 

นิติศาสตร ์ 6 1.19 

นิเทศศาสตร ์ 13 2.58 

รวมคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 24 4.78 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 3 0.59 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 21 4.24 

รวมทุกคณะ 502 100.00 

 

จากตารางที่ 4.45 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชา 
ภาษาอังกฤษ จ านวน 502 คน เป็นบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 334 คน คิดเป็นร้อยละ 66.50 โดย
แบ่งเป็นสาขาวิขาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 16.13 สาขาวิชาการตลาด จ านวน 76 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.13 สาขาวิชาการจัดการ จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 17.92 สาขาวิชาการจัดการการ
โรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 6.57 สาขาวิชาการจัดการ 
โลจิสติกส์ จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 10.75 คณะบัญชี จ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 24.90 คณะ
นิติศาสตร์ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.19 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 2.58 และ
คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 4.78 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์
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แอนิเมชัย จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 0.59 และสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.24  
 

ภาพรวมวิชาภาษาอังกฤษที่ควรเพิ่มในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่    

แผนภูมิที่ 4.29 รายวิชาภาษาอังกฤษที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.46 รายวิชาการใช้คอมพิวเตอร์ที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต                     
 

คณะ /  สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมคณะบริหารธุรกิจ 246 67.92 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 77 21.28 

      สาขาวิชาการตลาด 54 14.91 

      สาขาวิชาการจัดการ 60 16.57 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 14 3.87 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 41 11.33 

บัญชี 92 25.41 

นิติศาสตร ์ 4 1.10 

นิเทศศาสตร ์ 6 1.65 

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 14 3.92 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 4 1.10 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 10 2.79 

รวมทุกคณะ 362 100.00 

 

จากตารางที ่4.46 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชาการใช้
คอมพิวเตอร์เพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต จ านวน 362 คน เป็นบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 
246 คน คิดเป็นร้อยละ 67.92 แบ่งเป็น สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 21.28 
สาขาวิชาการตลาด จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 14.91 สาขาวิชาการจัดการ 60 คน คิดเป็นร้อยละ 16.57 
สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 3.87 สาขาวิขาการจัดการโล
จิสติกส์ จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 11.33 คณะบัญชี จ านวน 92 คน คิดเป็นร้อยละ 25.41 คณะนิติศาสตร์ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.10 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 1.65 และคณะ
วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 3.92 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์
แอนิเมชันจ านวน 4 คนคิดเป็นร้อยละ 1.10 และสาขาวิชาธารณสุขศาสตร์จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 2.79 
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ภาพรวมของวิชาการใช้คอมพิวเตอร์ที่ควรเพิ่มในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพ ดังแสดงไว้
ในแผนภูมิที่ 4.30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่  4.30 รายวิชาการใช้คอมพิวเตอร์ที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.47   รายวิชาการฝึกปฏิบัติจริงที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต   
 

คณะ / สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมบริหารธุรกิจ 295 68.74 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 88 20.51 

      สาขาวิชาการตลาด 63 14.68 

      สาขาวิชาการจัดการ 65 15.15 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 21 4.89 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 58 13.51 

บัญชี 86 20.04 

นิติศาสตร ์ 9 2.09 

นิเทศศาสตร ์ 12 2.79 

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 27 6.34 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 7 1.63 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 20 4.71 

รวมทุกคณะ 429 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.47 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชา
การฝึกปฏิบัติงานจริงเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต จ านวน 429 คน เป็นบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ 
จ านวน 295 คน คิดเป็นร้อยละ 68.74 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.51 สาขาวิชาการตลาด จ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 14.68 สาขาวิชาการจัดการ 65 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.15 สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 4.89 สาขาวิขาการ
จัดการโลจิสติกส์ จ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 13.51 คณะบัญชี จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 20.04 คณะ
นิติศาสตร์ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 2.09 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 2.79 และ
คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 6.34 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์
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แอนิเมชันจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 1.63 และสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.71 
 

 
 
 

ภาพของวิชาการฝึกปฏิบัติงานที่ควรเพิ่มในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.31 

 
แผนภูมิที่  4.31 รายวิชาการฝึกปฏิบัติงานจริงที่ควรเพ่ิมในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.48  รายวิชาโปรแกรมบัญชีที่ควรเพ่ิมในหลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต   
 

คณะ / สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมบริหารธุรกิจ 54 29.98 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 15 8.33 

      สาขาวิชาการตลาด 9 5.00 

      สาขาวิชาการจัดการ 16 8.88 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 3 1.66 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 11 6.11 

บัญชี 116 64.44 

นิติศาสตร ์ 1 0.55 

นิเทศศาสตร ์ 2 1.11 

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 7 3.92 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 3 1.66 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 4 2.26 

รวมทุกคณะ 180 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.48 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชา
โปรแกรมบัญชีเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต จ านวน 180 คน เป็นบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ 
จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 29.98 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
8.33 สาขาวิชาการตลาด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 สาขาวิชาการจัดการ 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.88 
สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.66 สาขาวิขาการจัดการ 
โลจิสติกส์ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 6.11 คณะบัญชี จ านวน 116 คน คิดเป็นร้อยละ 64.44 คณะ
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นิติศาสตร์ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.55 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.11 และคณะ
วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.92 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์
แอนิเมชันจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.66 และสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.26 
 

 
 

ภาพของวิชาโปรแกรมบัญชีที่ควรเพิ่มในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.32 

 
แผนภูมิที่ 4.32 รายวิชาโปรแกรมบัญชีที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.49   รายวิชาวิธีการวิจัยที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต   
 

คณะ / สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมบริหารธุรกิจ 50 56.85 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 10 11.36 

      สาขาวิชาการตลาด 9 10.28 

      สาขาวิชาการจัดการ 19 21.59 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 3 3.40 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 9 10.22 

บัญชี 25 28.40 

นิติศาสตร ์ 3 3.40 

นิเทศศาสตร ์ 4 4.54 

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 6 6.81 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 0 0.00 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 6 6.81 

รวมทุกคณะ 88 100.00 

 
 จากตารางที ่4.49 พบว่า บัณฑิตท้ังหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชาวิธีการ
วิจัยเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต จ านวน 88 คน เป็นบัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 50 คน คิด
เป็นร้อยละ 56.85 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 11.36 สาขาวิชา
การตลาด จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 10.28 สาขาวิชาการจัดการ 19 คน คิดเป็นร้อยละ 21.59 สาขาวิชา
การจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.40 สาขาวิขาการจัดการโลจิสติกส์ 
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จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 10.22 คณะบัญชี จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 28.40 คณะนิติศาสตร์ จ านวน 
3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.40 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.54 และคณะวิทยาศาสตร์และ
สาธารณสุขศาสตร์สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.81 แบ่งเป็นสาขาวิชา
สาธารณสุขศาสตร์จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.81  
 

 
 
 
 

ภาพของวิชาวิธีการวิจัยที่ควรเพิ่มในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.33 

 
แผนภูมิที่ 4.33 รายวิชาวิธีการวิจัยที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.50  รายวิชาการใช้งานอินเตอร์เน็ตที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต   
 

คณะ / สาขา จ านวน ร้อยละ 

รวมบริหารธุรกิจ 114 72.13 

      สาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ 26 16.45 

      สาขาวิชาการตลาด 34 21.51 

      สาขาวิชาการจัดการ 28 17.72 

      สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว 5 3.16 

      สาขาวิชาการจัดการโลจสิติกส์ 21 13.29 

บัญชี 36 22.78 

นิติศาสตร ์ 2 1.26 

นิเทศศาสตร ์ 3 1.89 

วิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ 3 1.94 

     สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน 0 0.00 

      สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ 3 1.94 

รวมทุกคณะ 158 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.50 พบว่า บัณฑิตทั้งหมดที่ตอบแบบสอบถาม มีความคิดเห็นว่าควรเพ่ิมรายวิชา
วิชาการใช้งานอินเตอร์เน็ตเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต  จ านวน 158 คน เป็นบัณฑิตคณะ
บริหารธุรกิจ จ านวน 114 คน คิดเป็นร้อยละ 72.13 แบ่งเป็นสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ จ านวน 26 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.45 สาขาวิชาการตลาด จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 21.51 สาขาวิชาการจัดการ 28 คน คิด
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เป็นร้อยละ 17.72 สาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.16 สาขา
วิขาการจัดการโลจิสติกส์ จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 13.29 คณะบัญชี จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.78 คณะนิติศาสตร์ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.26 คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.89 และคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.94 แบ่งเป็นสาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.94 
 

 
 
 
 

ภาพของวิชาการใช้งานอินเตอร์เน็ตที่ควรเพ่ิมในหลักสูตรต่อการประกอบอาชีพ ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.34 

 
แผนภูมิที่ 4.34 รายวิชาการใช้อินเตอร์เน็ตที่ควรเพิ่มในหลักสูตรเพื่อเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ 
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ตารางท่ี  4.51  ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

 

ระดับความ

พึงพอใจ 

 

มหาวิทยาลัย 

 

บริหารธุรกิจ 

 

บัญชี 

 

นิติศาสตร ์

 

นิเทศศาสตร ์

 

วิทยาศาสตร์ 

  

สาธารสุขศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. มาก 337 32.40 207 29.40 112 41.95 8 61.54 0 0.00 2 20.00 8 26.67 

2.ปานกลาง 623 59.90 453 64.35 127 47.57 4 30.77 11 68.75 6 60.00 22 73.33 

3.  น้อย 80 7.70 44 6.25 28 10.48 1 7.69 5 31.25 2 20.00 0 0.00 

รวม 1,094 100.00 704 100.00 267 100.00 13 100.00 16 100.00 10 100.00 30 100.00 

  
จากตารางที่ 4.51 พบว่า บัณฑิตท่ีตอบแบบสอบถามทั้งหมด มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการทั้งมหาของมหาวิทยาลัยใน

ภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 623 คน คิดเป็นร้อยละ 59.90 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 337 คน คิดเป็นร้อยละ 32.40 และอยู่ใน
ระดับน้อยจ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 7.70 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 453 
คน คิดเป็นร้อยละ 64.35 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 29.40 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25  
 

บัณฑิตคณะบัญชีมีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 127 คน คิด
เป็นร้อยละ 47.57 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 41.95 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 10.18  
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บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 61.54 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.77 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.69  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน  11 
คน คิดเป็นร้อยละ 68.75 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25  
 บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันมีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการ
ของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 และอยู่ในระดับมากจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 และ
อยู่ในระดับน้อยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  
 บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 73.33 และอยู่ในระดับมากจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 26.67  
 ภาพรวมความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะดังแสดง
ไว้ในแผนภูมิที่ 4.35 
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แผนภูมิที่ 4.35 ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัย 
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ตารางที่  4.52   ความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมของบัณฑิตระดับปริญญาตรีคณะบริหารธุรกิจแต่ละ
สาขาวิชา  
  

ระดับ บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการโรงแรม การจัดการโลจิสติกส์ 

ความพึงพอใจ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.  มาก 207 29.40 43 27.22 52 29.10 44 29.14 42 35.60 26 26.53 

2. ปานกลาง 453 64.35 110 69.62 100 55.87 102 67.55 72 61.02 69 70.41 

3.  น้อย 44 6.25 5 3.16 27 15.03 5 3.31 4 3.38 3 3.06 

รวม 704 100.00 158 100.00 179 100.00 151 100.00 118 100.00 98 100.00 

 

จากตารางที่ 4.52 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยแยกเป็นแต่ละ
สาขาวิชาดังนี้ 

บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 69.62 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 27.22 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อย
ละ 3.16 

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาด มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 
100 คน คิดเป็นร้อยละ 55.87 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 29.10 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.03 
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บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 
102 คน คิดเป็นร้อยละ 67.55 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 29.14 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.31 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวม
อยู่ในระดับปานกลางจ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 61.02 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 35.60 และอยู่ในระดับน้อย
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.38 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ มีความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 70.41 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.53 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 5 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 3.06 
 

 
ตารางท่ี  4.53   ความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 

 

ระดับความ

พึงพอใจ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารสุขศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.  มาก 393 37.78 265 37.64 99 37.07 7 53.84 2 12.50 4 40.00 16 53.33 

2. ปานกลาง 520 50.00 376 53.40 105 39.32 6 46.16 13 81.25 6 60.00 14 46.67 

3.  น้อย 127 12.22 63 8.95 63 2.61 0 0.00 1 6.25 0 0.00 0 0.00 

รวม 1,094 100.00 704 100.00 267 100.00 13 100.00 16 100.00 10 100.00 30 100.00 
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จากตารางที่ 4.53 พบว่า บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 520 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 393 คน คิดเป็นร้อยละ 37.78 
และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 12.22 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปาน
กลางจ านวน 376 คน คิดเป็นร้อยละ 53.40 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 265 คน คิดเป็นร้อยละ 37.64 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 63 คน คิด
เป็นร้อยละ 8.95  

บัณฑิตคณะบัญชีมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 39.32 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 99 คน คิดเป็นร้อยละ 37.07 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 63 คน คิดเป็น
ร้อยละ 23.61 

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมาก
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 53.84 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 46.16  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปาน
กลางจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 81.25 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 6.25 

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนใน
สาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 39.32 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 99 คน คิดเป็น
ร้อยละ 37.07 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 23.61 

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนใน
สาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 53.33 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 14 คน คิดเป็น
ร้อยละ 46.67  
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ภาพรวมระดับความพึงพอใจของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะต่อการบริหารจัดการและการบริหารของมหาวิทยาลัย  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 
4.36 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่ 4.36 ระดับความพึงพอใจต่อการบริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.54   ความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของบัณฑิตระดับปริญญาตรีคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา   
 

ระดับ บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิสติกส์ 

ความพึงพอใจ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. มาก 265 37.64 63 39.87 62 34.63 67 44.37 32 27.11 41 41.83 

2.ปานกลาง 376 53.40 94 59.49 77 43.01 82 54.30 66 59.93 57 58.17 

3.  น้อย 63 8.96 1 0.64 40 22.36 2 1.40 20 16.94 0 0.00 

รวม 704 100.00 158 100.00 179 100.00 151 100.00 118 100.00 98 100.00 

 
จากตารางที่ 4.54 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัย

แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ใน
ระดับปานกลางจ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 59.49 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 39.87 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.64 

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปาน
กลางจ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 43.01 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 34.63 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 40 คน คิด
เป็นร้อยละ 22.36 
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 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับ
ปานกลางจ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 54.30 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 44.37 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 1.40 
 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในส าขาวิชาของ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 59.93 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 27.11 
และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 16.94 
 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรและการจัดการเรียนการสอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่
ในระดับปานกลางจ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 58.17 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 41.83  
 

ตารางท่ี  4.55  ความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

ระดับความ

พึงพอใจ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. มาก 339 35.60 219 31.11 106 39.70 4 30.77 0 0.00 2 20.00 8 26.67 

2.ปานกลาง 600 57.69 420 59.66 133 49.81 7 53.85 12 75.00 6 60.00 22 73.35 

3.  น้อย 101 6.71 65 9.23 28 10.49 2 15.38 4 25.00 2 20.00 0 0.00 

รวม 1,094 100.00 704 100.00 267 100.00 13 100.00 16 100.00 10 100.00 30 100.00 
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 จากตารางที่ 4.55 พบว่า บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 600 คน คิดเป็นร้อยละ 57.69 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 339 คน คิดเป็นร้อยละ 35.60 
และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 6.71 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 420 คน คิดเป็นร้อยละ 59.66 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 219 คน คิดเป็นร้อยละ 31.11 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 65 คน คิดเป็น
ร้อยละ 9.23  
  บัณฑิตคณะบัญชีมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 
133 คน คิดเป็นร้อยละ 49.81 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 106 คน คิดเป็นร้อยละ 39.70 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
10.49  
 บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 53.85 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.77 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.38  
 บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 75.00 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 
  บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วม
กิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 อยู่ในระดับมากจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 
และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรม
ของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 73.33 อยู่ในระดับมากจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 26.67  
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ภาพรวมระดับความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของบัณฑิต  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.37 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่  4.37 ระดับความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของบัณฑิต 
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ตารางท่ี  4.56   ความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของบัณฑิตระดับปริญญาตรีคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา 
 

ระดับ บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิสติกส์ 

ความพึงพอใจ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.  มาก 219 31.11 48 30.38 45 25.14 55 36.42 45 38.14 26 26.53 

2. ปานกลาง 420 59.66 100 63.29 95 53.07 88 58.28 69 58.47 68 69.39 

3.  น้อย 65 9.23 10 6.33 39 21.79 8 5.30 4 3.39 4 4.08 

รวม 704 100.00 158 100.00 179 100.00 151 100.00 118 100.00 98 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.56 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัย 
แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปาน
กลางจ านวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 63.29 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 30.38 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 6.33  

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง
จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 53.07 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 25.14 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อย
ละ 21.79  
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  บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปาน
กลางจ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 58.28 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 36.42 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 8 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.30  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยใน
ภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 58.47 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 45คน คิดเป็นร้อยละ 38.14 และอยู่ในระดับ
น้อยจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 3.39  
  บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมนิสิตและการเข้าร่วมกิจกรรมของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ใน
ระดับปานกลางจ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 69.39 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.53 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 4 
คน คิดเป็นร้อยละ 4.0.8 
 

ตารางท่ี  4.57   ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของบัณฑิตระดับปริญญาตรีแต่ละคณะ 
 

ระดับความ

พึงพอใจ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1.  มาก 532 51.15 361 51.28 122 45.69 13 100.00 8 50.00 5 50.00 23 76.67 

2.  ปาน

กลาง 

446 42.88 293 41.62 133 49.81 0 0.00 8 50.00 5 50.00 7 23.33 

3.  น้อย 62 5.96 50 7.10 12 4.50 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 1,094 100.00 704 100.00 267 100.00 13 100.00 16 100.00 10 100.00 30 100.00 
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 จากตารางที่ 4.57 พบว่า บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของ
มหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 532 คน คิดเป็นร้อยละ 51.15 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 446 คน คิดเป็นร้อยละ 42.88 
และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 5.96 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 
361 คน คิดเป็นร้อยละ 51.28 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 293 คน คิดเป็นร้อยละ 41.62 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.10  
 บัณฑิตคณะบัญชีความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 
133 คน คิดเป็นร้อยละ 49.81 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 122 คน คิดเป็นร้อยละ 45.69 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 
4.50  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 
13 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 
8 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 อยู่ในระดับปานกลางจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์  สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชันความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนใน
สาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาอยู่ในระดับมากจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
50.00 และอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 50.00  
  บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนใน
สาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมากจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 76.67 และอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.33  
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ภาพรวมระดับความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอน  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.38 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่  4.38 ระดับความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชา 
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ตารางท่ี  4.58   ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของบัณฑิตระดับปริญญาตรีคณะบริหารธุรกิจแต่ละสาขาวิชา 
 

ระดับ บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิสติกส์ 

ความพึงพอใจ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

1. มาก 361 51.28 101 63.92 82 45.81 97 64.24 14 11.86 67 68.37 

2. ปานกลาง 293 41.62 54 34.18 58 32.40 53 35.10 98 83.05 30 30.61 

3.  น้อย 50 7.10 3 1.90 39 21.79 1 0.66 6 5.09 1 1.02 

รวม 704 100.00 158 100.00 179 100.00 151 100.00 118 100.00 98 100.00 

 
 จากตารางที่ 4.58 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจ ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัย 
แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับ
มากจ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 63.92 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 34.18 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 1.90  

บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมาก
จ านวน 82 คน คิดเป็นร้อยละ 45.81 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 32.40 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 39 คน คิด
เป็นร้อยละ 21.79 
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 บัณฑิตสาขาวิชากาจัดการความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ในระดับมาก
จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 64.24 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 35.10 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 0.66 

 บัณฑิตสาขาวิชาการโรงแรมและการท่องเที่ยวความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวม
อยู่ในระดับมากจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 83.05 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 11.86 และอยู่ในระดับน้อย
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.09 

 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ความพึงพอใจต่ออาจารย์ที่ปรึกษา / อาจารย์ผู้สอนในสาขาวิชาของมหาวิทยาลัยในภาพรวมอยู่ใน
ระดับมากจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 68.37 รองลงมาอยู่ในระดับปานกลางจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.61 และอยู่ในระดับน้อยจ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.02 
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ตอนที ่6 บัณฑิตมีความคิดเห็นต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 
 

 
ตารางท่ี  4.59  ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อความทันสมัยของหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 

 
 จากตารางที่ 4.59 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่อความทันสมัยหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย  เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 624 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาปานกลางจ านวน 234 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 167 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.05 ไม่เห็นด้วยจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 1.25 และน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.20 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

หลักสูตรมีความ

ทันสมัย 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 167 16.05      115 16.33 43 16.10 3 23.07 0 0.00 1 10.00 5 16.66 

เห็นด้วย 624 60.00      424 60.22 155 58.05 8 61.53 10 62.50 7 70.00 20 66.68 

ปานกลาง 234 22.50      154 21.87 67 25.09 2 15.40 4 25.00 2 20.00 5 16.66 

ไม่เห็นด้วย  13 1.25       9 1.27 2 0.76 0 0.00 2 12.50 0 0.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่าง

ยิ่ง  

2 0.20       2 0.31 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00    511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 30 100.00 
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 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 424 คน 
คิดเป็นร้อยละ 60.22 รองลงมาปานกลางจ านวน 154 คน คิดเป็นร้อยละ 21.87 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 16.33 ไม่เห็นด้วย
จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 1.27 และน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.31  

บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 155 คน คิดเป็น
ร้อยละ 58.05 รองลงมาปานกลางจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 25.09 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 16.10 และไม่เห็นด้วยจ านวน 
2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.76  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 8 คน คิด
เป็นร้อยละ 61.53 รองลงมาปานกลางจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.07 และเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 15.04  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย  เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 10 คน 
คิดเป็นร้อยละ 62.50 รองลงมาปานกลางจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 25.00 และเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน มีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความ
ทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมาปานกลางจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 และเห็นด้วย
อย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์  สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความ
ทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 66.68 รองลงมาปานกลางจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66 และเห็น
ด้วยอย่างยิ่งจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 16.66  
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 ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อความทันสมัยหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของทั้งมหาวิทยาลัย  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิ
ที่ 4.39 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.39 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยมีความทันสมัย 
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ตารางท่ี  4.60   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อความทันสมัยหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนคณะบริหารธุรกิจ   
 

หลักสูตรมีความ

ทันสมัย 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการโรงแรม การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 115 16.33 19 12.02 33 18.43 22 14.56 29 24.57 12 12.24 

เห็นด้วย 424 60.22 68 62.02 93 53.63 99 65.56 77 65.25 57 58.16 

ปานกลาง 154 21.87 38 24.05 49 27.37 27 17.88 12 10.18 28 28.50 

ไม่เห็นด้วย  9 1.27 2 1.26 4 0.57 2 1.32 0 0.00 1 1.03 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  2 0.31 1 0.65 0 0.00 1 0.68 0 0.00 0 0.00 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที ่4.60 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อความทันสมัยหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย แบ่งเป็น

แต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย  เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 62.02 รองลงมาปานกลางจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 24.05 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 12.02 
ไม่เห็นด้วยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.26 และน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.65  
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บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 93 คน 
คิดเป็นร้อยละ 53.63 รองลงมาปานกลางจ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 27.37 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 18.43 และไม่เห็นด้วย
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.57  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการกิจมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 99 คน คิดเป็น
ร้อยละ 65.56 รองลงมาปานกลางจ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 17.88 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.56 ไม่เห็นด้วยจ านวน 2 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.32 และน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.68  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย  
เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 65.25 รองลงมา เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 24.57 และปานกลางจ านวน 12 คน 
คิดเป็นร้อยละ 10.18  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีความคิดเห็นต่อหลักสูตรที่ใช้การเรียนการสอนมีความทันสมัยของมหาวิทยาลัย  เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 58.16 รองลงมาปานกลางจ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.50 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.24 
และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.03  
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ตารางท่ี  4.61  ความคิดเห็นของบัณฑิตในรายวิชาที่ศึกษามีความทันสมัย  มีประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพทั้งมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 
 

รายวิชาที่ศึกษา 

มีประโยชน์ต่อ

อาชีพ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 170 16.34 115 16.33 48 17.97 3 23.07 0 0.00 0 0.00 4 13.33 

เห็นด้วย 360 60.57 419 59.51 163 61.04 8 61.53 9 56.25 7 70.00 24 80.00 

ปานกลาง 231 22.21 164 23.29 54 20.22 2 15.40 6 37.50 3 30.00 2 6.67 

ไม่เห็นด้วย  8 0.76 6 0.87 1 0.38 0 0.00 1 6.25 0 0.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่าง

ยิ่ง  

1 0.12 0 0.00 1 0.38 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที่ 4.61 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็น

ด้วยมากที่สุดจ านวน 360 คน คิดเป็นร้อยละ 60.57 รองลงมาปานกลางจ านวน 231 คน คิดเป็นร้อยละ 22.21 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 170 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.34 ไม่เห็นด้วยจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 0.76 และน้อยที่สุดไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.12 แบ่งเป็นแต่ละ
คณะดังนี้ 
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 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 419 คน คิดเป็นร้อยละ 59.51 รองลงมาปานกลางจ านวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 23.29 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.33 และไม่เห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.87  
 บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 
163 คน คิดเป็นร้อยละ 61.04 รองลงมาปานกลางจ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 20.22 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 17.97 ไม่
เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.38 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.38  
 บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 61.53 รองลงมา เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 23.07 และปานกลางจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.40  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 56.25 รองลงมาปานกลางจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 37.50 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25  
 บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี 
ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมาปานกลางจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
30.00  
 บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์
ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.33 และปานกลางจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67  
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ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อรายวิชาที่ศึกษามีความทันสมัยมีประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพทั้งมหาวิทยาลัย  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิ ที่ 
4.40 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.40 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อรายวิชาที่ศึกษามีความทันสมัยมีประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพทั้งมหาวิทยาลัย 
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ตารางท่ี  4.62   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อรายวิชาที่ศึกษามีความทันสมัยมีประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพคณะบริหารธุรกิจ 
 

รายวิชาที่ศึกษา 

มีความทันสมัย 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการโรงแรม การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 115 16.33 22 13.92 31 17.31 21 13.90 29 24.57 12 12.24 

เห็นด้วย 419 59.51 95 60.12 103 57.54 98 64.90 61 51.69 62 63.26 

ปานกลาง 164 23.29 39 24.68 44 24.58 31 20.52 27 22.88 23 23.46 

ไม่เห็นด้วย  6 0.87 2 1.28 1 0.57 1 0.68 1 0.86 1 1.04 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที ่4.62 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของ

บัณฑิต แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วย
มากที่สุดจ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 60.12 รองลงมาปานกลางจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 24.68 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อย
ละ 13.92 และไม่เห็นด้วยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.28  
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 บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 57.54 รองลงมาปานกลางจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 24.58 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.31 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.57  
 บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมาก
ที่สุดจ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 64.90 รองลงมาปานกลางจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 20.52 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 
13.90 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.68 
  บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบ
อาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 51.69 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 24.57 ปานกลาง
จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 22.88 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.86 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็น
ด้วยมากที่สุดจ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 63.26 รองลงมาปานกลางจ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.46 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 12 คน คิดเป็น
ร้อยละ 12.24 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04 
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ตารางท่ี  4.63   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการฝึกทักษะหรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการทั้งมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 
 

มีการฝึกทักษะ 

ประสบการณ์ตรงใน

สถานประกอบการ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อย

ละ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 190 18.26 131 18.6 50 19.47 1 7.69 0 0.00 1 10.00 5 16.66 

เห็นด้วย 552 53.07 360 51.1 148 55.43 8 61.53 9 56.22 6 60.00 21 70.00 

ปานกลาง 281 27.01 197 28.0 67 25.09 4 30.78 7 43.75 2 20.00 4 13.34 

ไม่เห็นด้วย  16 1.53 15 2.1 0 0.00 0 0.00 0 0.00 1 10.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  1 0.13 1 0.2 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.0 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที่ 4.63 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่อการฝึกทักษะ หรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการ เห็นด้วยมากที่สุด

จ านวน 552 คน คิดเป็นร้อยละ 53.07 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 281 คน คิดเป็นร้อยละ 27.01 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 190 คน คิดเป็น
ร้อยละ 18.26 ไม่เห็นด้วยจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 1.53 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.13 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 419 คน คิดเป็นร้อยละ 59.51 รองลงมาปานกลางจ านวน 164 คน คิดเป็นร้อยละ 23.29 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 115 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.33 และไม่เห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.87  
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 บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 
148 คน คิดเป็นร้อยละ 55.43 รองลงมาปานกลางจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 25.09 และเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 19.47  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 61.53 รองลงมาปานกลางจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 30.78 และเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7.69  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 56.22 รองลงมาปานกลางจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 43.75  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี 
ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาปานกลางจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
20.00 เห็นด้วยอยา่งยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์
ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 
16.66 และปานกลางจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.34  
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ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการฝึกทักษะ  หรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการทั้งมหาวิทยาลัย ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.41 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.41 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการฝึกทักษะ  หรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการทั้งมหาวิทยาลัย    
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ตารางท่ี  4.64   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการฝึกทักษะ  หรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการคณะบริหารธุรกิจ 
 

มีการฝึกทักษะ 

ประสบการณ์ตรงในสถาน

ประกอบการ 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการ 

โลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 131 18.60 32 20.25 38 21.22 24 15.89 20 16.94 17 17.34 

เห็นด้วย 360 51.13 81 51.26 88 49.16 80 52.98 66 55.93 45 45.91 

ปานกลาง 197 27.98 39 24.68 50 29.93 44 29.13 32 27.13 32 32.65 

ไม่เห็นด้วย  15 2.13 5 3.16 3 1.69 3 2.00 0 0.00 4 4.10 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  1 0.16 1 0.65 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที ่4.64 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อการฝึกทักษะ หรือฝึกประสบการณ์ตรงในสถานประกอบการ แบ่งเป็นแต่

ละสาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วย
มากที่สุดจ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 49.16 รองลงมาปานกลางจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 29.93 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 38 คน คิดเป็นร้อย
ละ 21.22 และไม่เห็นด้วยจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 1.69  
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 บัณฑิตสาขาวิชาการตลาด มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 51.26 รองลงมาปานกลางจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 24.68 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 20.25 
ไม่เห็นด้วยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.16 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.65  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมาก
ที่สุดจ านวน 80 คน คิดเป็นร้อยละ 52.98 รองลงมาปานกลางจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 29.13 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 
15.89 และไม่เห็นด้วยจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 2.00  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบ
อาชีพของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 55.93 รองลงมาปานกลางจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 27.13 และเห็นด้วยอย่าง
ยิ่งจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 16.94  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ มีความคิดเห็นต่อรายวิชาที่ศึกษา มีความทันสมัยมี ประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต เห็น
ด้วยมากที่สุดจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.91 รองลงมาปานกลางจ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 32.65 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 17.34 และไม่เห็นด้วยจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.10  
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ตารางท่ี  4.65   ความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออาจารย์มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ทั้งมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 
 

อาจารย์มีความรู้

ความสามารถ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 283 27.21 196 27.84 63 23.59 8 61.53 3 18.75 4 40.00 9 30.00 

เห็นด้วย 612 58.84 426 60.51 144 53.93 5 38.47 12 75.00 6 60.00 19 63.33 

ปานกลาง 136 13.07 76 10.79 57 21.34 0 0.00 1 6.25 0 0.00 2 6.67 

ไม่เห็นด้วย  8 0.76 6 0.86 2 0.74 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  1 0.12 0 0.00 1 0.40 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที ่4.65 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้ ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 612 คน คิด

เป็นร้อยละ 58.84 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 283 คน คิดเป็นร้อยละ 27.21 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 136 คน คิดเป็นร้อยละ 13.07 ไม่เห็น
ด้วยจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 0.76 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.12 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 
 บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้  เห็นด้วยจ านวน 426 คน คิดเป็นร้อยละ 
60.51 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 196 คน คิดเป็นร้อยละ 27.84 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 76 คน คิดเป็นร้อยละ 10.79 และไม่เห็นด้วย
จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 0.86  
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บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 144 คน คิดเป็นร้อยละ 53.93 
รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 63 คน คิดเป็นร้อยละ 23.59 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 21.34 ไม่เห็นด้วยจ านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 0.74 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.40  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้ ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 
61.53 เห็นด้วยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 38.47  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 
75.00 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 18.75 และเห็นด้วยปานกลางจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน มีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้ ความสามารถในการ
ถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ มีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการ
ถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 63.33 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และเห็นด้วยปานกลาง
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 6.67  
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ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออาจารย์มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ทั้งมหาวิทยาลัย   ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.42 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.42 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออาจารย์มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ทั้งมหาวิทยาลัย    
 
 



147 

 

ตารางท่ี  4.66  ความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออาจารย์มีความรู้ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้คณะบริหารธุรกิจ 
 

อาจารย์มีความรู้ 

ความสามารถ 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิ

สติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 196 27.84 47 29.74 44 24.58 47 31.12 36 30.50 22 22.44 

เห็นด้วย 426 60.51 93 58.86 108 60.33 87 57.61 72 61.01 66 67.34 

ปานกลาง 76 10.79 16 10.12 25 13.96 16 10.59 10 8.49 9 9.18 

ไม่เห็นด้วย  6 0.86 2 1.26 2 1.13 1 0.68 0 0.00 1 1.04 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที่ 4.66 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ แบ่งเป็นแต่ละ

สาขาวิชาดังนี้ 
 บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 93 คน คิดเป็น
ร้อยละ 58.86 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 29.74 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.12 และไม่เห็น
ด้วยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.26  
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บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 108 คน คิดเป็นร้อยละ 
60.33 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 24.58 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 13.96 และไม่เห็นด้วย
จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.13 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 87 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.61 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 31.12 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.59 และไม่เห็นด้วย
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.68 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วย
จ านวน 72 คน คิดเป็นร้อยละ 61.01 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 30.50 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อย
ละ 8.49  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีความคิดเห็นต่ออาจารย์มีความรู้  ความสามารถในการถ่ายทอดความรู้ เห็นด้วยจ านวน 66 คน คิด
เป็นร้อยละ 67.34 รองลงมาเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 22.44 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.18 และไม่เห็น
ด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.04 
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ตารางท่ี  4.67  ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องทั้งมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 
 

มีห้องปฏิบัติการ 

เพียงพอ 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 179 17.21 113 16.05 58 21.72 2 15.38 1 6.25 1 10.00 4 13.34 

เห็นด้วย 490 47.11 336 47.72 126 47.19 5 38.46 6 37.50 4 40.00 13 43.33 

ปานกลาง 305 29.32 209 29.68 66 24.71 6 46.16 7 43.75 4 40.00 13 43.33 

ไม่เห็นด้วย  49 4.71 35 4.97 11 4.11 0 0.00 2 12.50 1 10.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  17 1.65 11 1.58 6 2.27 0 0.00 0 0.00 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที่ 4.67 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 

490 คน คิดเป็นร้อยละ 47.11 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 305 คน คิดเป็นร้อยละ 29.32 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 
17.21 ไม่เห็นด้วยจ านวน 49 คน คิดเป็นร้อยละ 4.71 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 1.65 แบ่งเป็นแต่ละคณะดังนี้ 

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 336 คน คิดเป็น
ร้อยละ 47.72 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 209 คน คิดเป็นร้อยละ 29.68 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 16.05 ไม่เห็นด้วย
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 4.97 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 1.58  
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บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 126 คน คิดเป็นร้อยละ 
47.19 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 24.71 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 58 คน คิดเป็นร้อยละ 21.72 ไม่เห็นด้วยจ านวน 11 
คน คิดเป็นร้อยละ 4.11 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.27  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยปานกลางมากที่สุดจ านวน 6 คน คิด
เป็นร้อยละ 46.16 รองลงมาเห็นด้วยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 38.46 และเห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 15.38  

บัณฑิตคณะนิเทศศาสตร์มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยปานกลางมากที่สุดจ านวน 7 คน 
คิดเป็นร้อยละ 43.75 รองลงมาเห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 37.50 และไม่เห็นด้วยจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาคอมพิวเตอร์แอนิเมชัน มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้อง
ของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 กับเห็นด้วยปานกลางมากที่สุดเท่ากันจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และไม่เห็นด้วยจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  

บัณฑิตคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ สาขาวิชาสาธารณสุขศาสตร์ มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของ
มหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 43.33 กับเห็นด้วยปานกลางมากท่ีสุดเท่ากันจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 43.33 และ
เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.34 
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ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องทั้งมหาวิทยาลัย  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.43 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนภูมิที่ 4.43 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องทั้งมหาวิทยาลัย   
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ตารางท่ี  4.68  ความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการมีห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องตามคณะบริหารธุรกิจ 
 

มีห้องปฏิบัติการ 

เพียงพอ 

บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิ

สติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 113 16.05 26 16.45 22 12.29 22 14.56 27 0.61 16 16.32 

เห็นด้วย 336 47.72 72 45.56 90 50.27 72 47.68 57 48.30 45 45.91 

ปานกลาง 209 29.68 47 29.74 56 31.28 51 33.77 29 24.57 26 26.53 

ไม่เห็นด้วย  35 4.97 9 5.69 7 3.91 4 2.64 5 26.52 10 10.20 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  11 1.58 4 2.56 4 2.25 2 1.35 0 0.00 1 98.96 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที่ 4.68 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย แบ่งเป็นแต่ละ

สาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจ มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 72 

คน คิดเป็นร้อยละ 45.56 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 29.74 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 16.45 ไม่
เห็นด้วยจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.69 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.56  
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บัณฑิตสาขาวิชาการตลาด มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 90 คน คิดเป็น
ร้อยละ 50.27 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 56 คน คิดเป็นร้อยละ 31.28 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 12.29 ไม่เห็นด้วย
จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.91 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.25  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการ มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 72 คน คิด
เป็นร้อยละ 47.68 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 51 คน คิดเป็นร้อยละ 33.77 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.56 ไม่เห็น
ด้วยจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 2.64 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 1.35  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยว มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วย
มากที่สุดจ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 48.30 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 24.57 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 27 คน คิด
เป็นร้อยละ 0.61 และไม่เห็นด้วยจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 26.52  

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์ มีความคิดเห็นต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องของมหาวิทยาลัย เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 45 
คน คิดเป็นร้อยละ 45.91 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.53 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.32 
และไม่เห็นด้วยจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.20 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 98.96  
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ตารางท่ี  4.69  ความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออุปกรณ์ในห้องเรียนมีความทันสมัยส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนทั้งมหาวิทยาลัยแต่ละคณะ 
 

อุปกรณ์ 

มีความทันสมัย 

มหาวิทยาลัย บริหารธุรกิจ บัญชี นิติศาสตร ์ นิเทศศาสตร ์ วิทยาศาสตร์ สาธารณสุข 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 207 19.90 133 18.89 67 25.09 2 15.38 0 0.00 1 10.00 4 13.34 

เห็นด้วย 428 41.15 293 41.61 109 40.82 4 30.76 5 31.25 4 40.00 13 43.33 

ปานกลาง 311 29.90 210 29.82 71 26.59 7 53.86 6 37.50 4 40.00 13 43.33 

ไม่เห็นด้วย  64 6.15 46 6.53 15 5.61 0 0.00 2 12.50 1 10.00 0 0.00 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  30 2.90 22 3.15 5 1.89 0 0.00 3 18.75 0 0.00 0 0.00 

รวม 791 100.00 511 100.00 232 100.00 11 100.00 10 100.00 7 100.00 20 100.00 

 
จากตารางที ่4.69 พบว่า บัณฑิตทุกคนมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต 

เห็นด้วยมากที่สุดจ านวน 428 คน คิดเป็นร้อยละ 41.15 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 311 คน คิดเป็นร้อยละ 29.90 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 
207 คน คิดเป็นร้อยละ 19.90 ไม่เห็นด้วยจ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 6.15 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 2.90 แบ่งเป็น
แต่ละคณะดังนี ้

บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็นด้วยมาก
ที่สุดจ านวน 293 คน คิดเป็นร้อยละ 41.61 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 29.82 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 133 คน คิด
เป็นร้อยละ 18.89 ไม่เห็นด้วยจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 6.53 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 3.15  
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บัณฑิตคณะบัญชีมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็นด้วยมากที่สุด
จ านวน 109 คน คิดเป็นร้อยละ 40.82 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 71 คน คิดเป็นร้อยละ 26.59 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 67 คน คิดเป็นร้อย
ละ 25.09 ไม่เห็นด้วยจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 5.61 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 1.89  

บัณฑิตคณะนิติศาสตร์มีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็นด้วยปาน
กลางมากที่สุดจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 53.86 รองลงมาเห็นด้วยปานกลางจ านวน 210 คน คิดเป็นร้อยละ 29.82 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 133 
คน คิดเป็นร้อยละ 18.89 ไม่เห็นด้วยจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 6.53 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 3.15  
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ภาพรวมระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่อการห้องปฏิบัติการเพียงพอสอดคล้องทั้งมหาวิทยาลัย  ดังแสดงไว้ในแผนภูมิที่ 4.44 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
แผนภูมิที่  4.44 ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออุปกรณ์ในห้องเรียนทั้งมหาวิทยาลัย   
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ตารางท่ี  4.70   ระดับความคิดเห็นของบัณฑิตต่ออุปกรณ์ในห้องเรียนมีความทันสมัยส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนคณะบริหารธุรกิจ 
 

อุปกรณ์มีความทันสมัย บริหารธุรกิจ คอมพิวเตอร์ธุรกิจ การตลาด การจัดการ การจัดการการ

โรงแรม 

การจัดการโลจิสติกส์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เห็นด้วยอย่างยิ่ง 133 18.89 19 12.02 39 21.78 22 14.56 39 33.05 14 14.28 

เห็นด้วย 293 41.61 52 32.91 84 46.92 69 45.69 43 36.44 45 45.91 

ปานกลาง 210 29.82 64 40.50 42 23.46 46 30.46 29 30.51 29 29.59 

ไม่เห็นด้วย  46 6.53 16 10.12 9 5.02 9 5.96 6 5.08 6 6.12 

ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง  22 3.15 7 4.45 5 2.82 5 3.33 1 0.86 4 4.10 

รวม 511 100.00 112 100.00 122 100.00 111 100.00 96 100.00 70 100.00 

 
จากตารางที ่4.70 พบว่า บัณฑิตคณะบริหารธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอน

ของบัณฑิต แบ่งเป็นแต่ละสาขาวิชาดังนี้ 
บัณฑิตสาขาวิชาคอมพิวเตอร์ธุรกิจมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็น

ด้วยปานกลางจ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 40.50 เห็นด้วยจ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 32.91 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.02 ไม่เห็นด้วยจ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 10.12 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 4.45 
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บัณฑิตสาขาวิชาการตลาดมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็นด้วย
จ านวน 84 คน คิดเป็นร้อยละ 46.92 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 23.46 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 21.78 
ไม่เห็นด้วยจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.02 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.82 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต เห็นด้วย
จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 45.69 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 30.46 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 14.15 
ไม่เห็นด้วยจ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 5.96 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.33 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการการโรงแรมและการท่องเที่ยวมีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการ
สอนของบัณฑิต เห็นด้วยจ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 36.44 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 33.05 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 30.51 ไม่เห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 5.08 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.86 

บัณฑิตสาขาวิชาการจัดการโลจิสติกส์มีความคิดเห็นต่ออุปกรณ์ในห้องเรียน มีความทันสมัย ส่งเสริมคุณภาพการเรียนการสอนของบัณฑิต 
เห็นด้วยจ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.91 เห็นด้วยปานกลางจ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.59 เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
14.08 ไม่เห็นด้วยจ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.12 และไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งจ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.10 
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บทที่ 5 

สรุป อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ 
 

งานวิจัยเรื่องภาวะการมีงานท าและความคิดเห็นของผู้ส าเร็จการศึกษามหาวิทยาลัย 
ราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2557-2558 มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาภาวะการมีงานท า ลักษณะอาชีพและรายได้
ของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557-2558  เพ่ือศึกษาความต้องการการศึกษาต่อ เพ่ือศึกษาความพึง
พอใจต่อหลักสูตร และเพ่ือศึกษาความคิดเห็นในการจัดการเรียนการสอนของผู้ส าเร็จการศึกษาชอง
มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปีการศึกษา 2557-2558 เป็นการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research)  โดยมี
ประชากรเป็นบัณฑิตผู้ส าเร็จการศึกษา คณะบริหารธุรกิจ คณะบัญชี คณะนิติศาสตร์ คณะนิเทศศาสตร์ 
คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์ คณะศิลปศาสตร์ หลักสูตร 4 ปี  หลักสูตร 4 ปี (เทียบโอน) 
และหลักสูตรบัณฑิตศึกษา ในปีการศึกษา 2557-2558  ที่ส าเร็จการศึกษา จ านวน 1,094 คน เมื่อแจก
แบบสอบถามประชากรทั้งหมดแล้ว ได้รับคืนกลับมา 1,040  ชุด ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 92.32ของจ านวน
บัณฑิตทั้งหมดเครื่องมือในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสอบถาม (Questionnaires)   ภาวะการมีงานท าของ
ผู้ส าเร็จการศึกษาปีการศึกษา 2557-2558 จัดท าโดยส านักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 
ประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไป ข้อมูลภาวะการท างาน ข้อมูลการศึกษาต่อ ข้อมูลความคิดเห็นอย่างไรต่อการ
จัดการเรียนการสอน ข้อมูลคุณลักษณะตามการรับรู้ของตนเอง ข้อมูลความเห็นต่อการน าความรู้จาก
หลักสูตรไปประยุกต์ใช้ ทั้งนี้ การส ารวจข้อมูลภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษา ปีการศึกษา 2557 
-2558 ด าเนินโดย 1. การตอบและกรอกข้อมูลในโปรแกรมคอมพิวเตอร์ในระบบออนไลน์ที่บ้านตั้งแต่
วันที่ วันที่ 5-31 มกราคม 2559 พร้อมน าแบบฟอร์มยืนยันการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรส่งงาน
ทะเบียนและวัดผล 2. ตอบและกรอกข้อมูลในโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่จัดให้ในวิทยาลัยราชพฤกษ์ในวัน
ซ้อมย่อยวันที่ 30 มกราคม 2559  พร้อมน าแบบฟอร์มยืนยันการเข้ารับพระราชทานปริญญาบัตรส่งงาน
ทะเบียนและประมวลผล และหลังจากนักวิจัยท าการเก็บข้อมูลแล้วจะท าการวิเคราะห์ข้อมูลด้วย
โปรแกรมส าเร็จรูปทางสถิติในการประมวลผล และการวิเคราะห์โดยใช้การหาค่าสถิติพ้ืนฐานการแจกแจง
ความถี่ (Frequency) ร้อยละ (Percentage) เพ่ืออธิบายถึงคุณลักษณะส่วนบุคคล สภาพการมีงานท า 
การประกอบอาชีพของผู้ส าเร็จการศึกษา และข้อเสนอแนะในการสนับสนุนการหางานท าของผู้ส าเร็จ
การศึกษา     
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1. สรุปผลการวิจัย  
  1. ข้อมูลเบื้องต้นและสถานภาพการท างานปัจจุบัน พบว่า จ านวนผู้ส าเร็จการศึกษาทั้งหมด 
จ านวน 1,094 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 1,040 คน โดยคณะบริหารธุรกิจมีจ านวนผู้ส าเร็จ
การศึกษาทั้งหมด 742 คน  คณะบัญชี 283 คน คณะนิติศาสตร์จ านวน 13 คนคณะนิเทศศาสตร์จ านวน 
16 คน คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 40 คน  ในขณะที่เมื่อแยกรายคณะแล้วมีผู้ตอบ
แบบสอบถามดังนี้ คณะบริหารธุรกิจมีผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 704 คน คิดเป็นร้อยละ 94.87  คณะ
บัญชี จ านวน 267 คน คิดเป็นร้อยละ  94.34 คณะนิติศาสตร์จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
คณะนิเทศศาสตร์ จ านวน 16 คนคิดเป็นร้อยละ 100.00 คณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุขศาสตร์จ านวน 
40 คน คิดเป็นร้อยละ 100   
          2. สถานภาพการท างานปัจจุบันของบัณฑิต พบว่า บัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามกลุ่มที่มีงานท า
แล้วรวมทั้งมหาวิทยาลัยมีจ านวนมากที่สุด รองลงมาคือ บัณฑิตกลุ่มที่ยังไม่ได้ท างานและไม่ได้ศึกษา และ
บัณฑิตกลุ่มที่ยังไม่ได้ท างานแต่ก าลังศึกษาต่อ ตามล าดับ 

  2.1)  เมื่อพิจารณาเฉพาะบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งหมด พบว่ามีงานท าหลังส าเร็จ
การศึกษามากที่สุด รองลงมาคือ มีงานท าระหว่างศึกษา และมีงานท าก่อนเข้าศึกษา ตามล าดับ 

  2.2) เมื่อพิจารณาเฉพาะบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งหมด พบว่าท างานเป็น หน่วยงาน
เอกชน  มากที่สุด รองลงมาคือ หน่วยงานรัฐ/รัฐวิสาหกิจ อาชีพอ่ืนๆ เจ้าของกิจการ  งานอิสระ/ ธุรกิจ
ส่วนตัว และองค์กรต่างประเทศ  ตามล าดับ 

  2.3) ส าหรับบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งหมด พบว่ามีเงินเดือนเฉลี่ยต่ ากว่า 13,000  บาท 
มากที่สุด รองลงมา 13,000 บาท 15,00 บาท 14,000 บาท   20,00 บาท  และ 16,000  บาท 
ตามล าดับ 

  2.4) เมื่อแยกเฉพาะบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งหมด พบว่ายังไม่คิดที่จะศึกษาต่อ มากที่สุด 
รองลงมาคือ สนใจที่จะศึกษาต่อ และก าลังศึกษาต่อ ตามล าดับ 

  2.5) เมื่อแยกเฉพาะบัณฑิตที่มีงานท าแล้วทั้งหมด มีความคิดเห็นว่า ใช้ประโยชน์จาก
ความรู้ที่เรียนมากับงานที่ท าได้ปานกลาง มากที่สุด รองลงมาคือ ตรง/ใช้ประโยชน์ได้ดี  ใช้ประโยชน์ได้
น้อย และไม่ตรง/ต้องเรียนรู้ใหม่ ตามล าดับ ลักษณะงานที่ท าตรงกับสาขาวิชาที่เรียนของบัณฑิตผู้มีงาน
ท า มีความคิดเห็นว่า ใกล้เคียง/เกี่ยวข้องมากที่สุด รองลงมาคือ ไม่ตรงสาขาและตรงสาขาที่เรียน 
ตามล าดับ ระยะเวลาในการท างานของบัณฑิตผู้มีงานท า คือ มากกว่า 1 ปีมากที่สุด รองลงมาคือ 6 เดือน 
3 เดือน น้อยกว่า 3 เดือน 1 ปี และ 9 เดือน ตามล าดับ 
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  2.6) ส าหรับความพึงพอใจต่อหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน อยู่ ในระดับมากคิด ส่วน
ความพึงพอใจรายวิชาที่ควรเพ่ิมในหลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดเป็นวิชาภาษาอังกฤษ   
รองลงมาคือการฝึกปฏิบัติงานจริง 

  2.7) ส าหรบความคิดเห็นการเรียนการสอนของผู้ส าเร็จการศึกษาในแต่ละหลักสูตรและ
สาขาวิชาอยู่ในระดับเห็นด้วย รองลงมาคือเห็นด้วยอย่างยิ่ง    

 
3. สถานภาพของบัณฑิตที่ยังไม่ได้งานท า พบว่า  
  3.1) เมื่อพิจารณาเฉพาะบัณฑิตที่ยังไม่ได้งานท า  พบว่า สาเหตุที่ยังไม่ได้งานท า คือ 

ยังไม่พร้อมท างาน มากที่สุด รองลงมาคือ รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน เกณฑ์ทหาร ยังหางานท าไม่ได้ 
อุปสมบท  เหตุผลอ่ืน ๆ และอุปสมบทตามล าดับ  

  3.2) เมื่อพิจารณาแยกเฉพาะบัณฑิตที่ยังไม่ได้งานท า พบว่า หางานที่ถูกใจท าไม่ได้มาก
ที่สุด รองลงมาคือ ไม่ทราบแหล่งงาน เงินเดือนน้อย สุขภาพไม่ดี    สอบเข้าไม่ได้ ขาดบุคคลค้ าประกัน 
และไม่ต้องการสอบแข่งขัน 

          3.3)  ส าหรับบัณฑิตท่ียังไม่ได้งานท า  พบว่ายังไม่คิดที่จะศึกษาต่อมากที่สุด รองลงมาคือ 
สนใจที่จะศึกษาต่อ และก าลังศึกษาต่อ ตามล าดับ 

  3.4) เมื่อแยกเฉพาะบัณฑิตที่ยังไม่ได้งานท า  พบว่า เหตุผลที่ไม่ศึกษาต่อ เพราะ 
ขอท างานก่อน มากที่สุด รองลงมาคือ ขาดทุนทรัพย์ การจัดสรรเวลา และ สภาพครอบครัว  

 4. สถานภาพของบัณฑิตผู้ท่ีศึกษาต่อ  พบว่า  
  4.1) เมื่อพิจารณาเฉพาะบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ พบว่า ระดับที่ก าลังศึกษาคือระดับ

ปริญญาโท มากที่สุด และปริญญาตรีใบที่ 2  ตามล าดับ 
  4.2)  เมื่อพิจารณาเฉพาะบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ พบว่า สาขาที่ก าลังศึกษาต่อเป็น

สาขาวิชาเดิมท่ีเรียนมากที่สุด รองลงมาคือ สาขาวิชาอ่ืน ๆ ตามล าดับ 
  4.3)  ส าหรับบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ พบว่า ประเภทของสถาบันการศึกษาที่บัณฑิต

ก าลังศึกษาต่อ ได้แก่ สถาบันอุดมศึกษาของรัฐบาลและต่างประเทศมากที่สุด รองลงมาคือ มหาวิทยาลัย
ราชพฤกษ์ และสถาบันอุดมศึกษาเอกชนตามล าดับ 

  4.4)  เมื่อแยกเฉพาะบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ พบว่า เหตุผลที่ท าให้สนใจศึกษาต่อเพราะ
ต้องการวุฒิสูงขึ้น มากที่สุด รองลงมาคือ ต้องการใช้วุฒิที่ตรงกับสายงาน เป็นความต้องการของผู้ปกครอง
และได้รับทุนศึกษาต่อ ตามล าดับ 
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  4.5) เมื่อ แยกเฉพาะบัณฑิตที่ก าลังศึกษาต่อ พบว่า ปัญหาในการศึกษาต่อ มีดังนี้คือ 
เงินทุน มากที่สุด รองลงมาคือ ความรู้พ้ืนฐานในการศึกษาต่อ การจัดสรรเวลา และสภาพครอบครัว
ตามล าดับ 

 5. ความพึงพอใจและข้อเสนอแนะ พบว่า  
5.1) จากจ านวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ความพึงพอใจต่อหลักสูตร

และสาขาวิชาที่เรียน บัณฑิตมีระดับความพึงพอใจ ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 64.35 รองลงมาคือ มาก 
คิดเป็นร้อยละ 29.40  และ น้อย คิดเป็นร้อยละ 6.25 ตามล าดับ 

 5.2) จากจ านวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า รายวิชาที่ควรเพ่ิมใน
หลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพ คือ ภาษาอังกฤษ มากที่สุด เป็นคณะบริหารธุรกิจ จ านวน 334 
คน คิดเป็นร้อยละ 66.50 คณะบัญชีจ านวน 125 คน คิดเป็นร้อยละ 24.90 คณะนิติศาสตร์ จ านวน 6 
คน คิดเป็นร้อยละ 1.19 คณะนิเทศศาสตร์จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 2.58  และคณะวิทยาศาสตร์
และสาธารณสุขศาสตร์ จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 4.83 รองลงมาคือ วิชาการใช้  การฝึกปฏิบัติจริง
และคอมพิวเตอร์ ตามล าดับ 

5.3)  จากจ านวนบัณฑิตที่ตอบแบบสอบถามทั้งหมด พบว่า ความพึงพอใจต่อการ
บริหารจัดการและการบริการของมหาวิทยาลัยในภาพรวม บัณฑิตมีระดับความพึงพอใจ ปานกลาง คิด 
59.90 เป็นร้อยละรองลงมาคือ มาก คิดเป็นร้อยละ 32.40 และ น้อย คิดเป็นร้อยละ 7.70ตามล าดับ 
 
จากผลการวิจัยสามารถสรุปผลในเชิงเปรียบเทียบได้ ดังนี้ 
               1. ภาวะการมีงานท า ลักษณะอาชีพของผู้ส าเร็จการศึกษา มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ ปี
การศึกษา 2557-2558 แต่ละคณะและสาขาวิชาแตกต่างกัน  โดยลักษณะประกอบอาชีพส่วนใหญ่ของ
ผู้ส าเร็จการศึกษาเป็นหน่วยงานเอกชน มากที่สุด  คณะที่แตกต่างเป็นคณะนิเทศศาสตร์ที่ประกอบอาชีพ
เป็นหน่วยงานรัฐ/รัฐวิสาหกิจ    รายได้ของผู้ส าเร็จการศึกษาทุกคณะและสาขาส่วนใหญ่อยู่ในอัตราต่ า
กว่า 13,000 บาท  รายได้ในอัตรา 15,000 บาท เป็นของคณะนิเทศศาสตร์  ส าหรับสาเหตุของการไม่มี
งานท ามาส่วนใหญ่คือ รอฟังค าตอบจากหน่วยงาน คณะที่แตกต่างเป็นคณะวิทยาศาสตร์และสาธารณสุข
ศาสตร์ คือยังไม่พร้อมท างาน  คณะนิเทศศาสตร์ คือยังหางานท าไม่ได้ 
               2.ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อของผู้ส าเร็จการศึกษาแต่ละคณะส่วนใหญ่ คือ 
ยังไม่ได้คิดท่ีจะศึกษาต่อ คณะที่แตกต่างเป็นคณะบริหารธุรกิจ คือสนใจที่ศึกษาต่อ  
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      3. ความพึงพอใจต่อหลักสูตรของผู้ส าเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชพฤกษ์   ปี
การศึกษา 2557-2558 อยู่ในระดับมากคือ คณะบริหารธุรกิจ คณะนิติศาสตร์ คณะสาธารณสุขศาสตร์  
คณะที่มีความพึงพอใจต่อหลักสูตรอยู่ในระดับปานกลางคือ คณะบัญชี  ส าหรับคณะที่มีความพึงพอใจต่อ
หลักสูตรอยู่ในระดับมากและปานกลางเท่ากันคือ คณะนิเทศศาสตร์และ คณะวิทยาศาสตร์  

 
2. อภิปรายผล 
ผลการศึกษาภาวะการมีงานท าของผู้ส าเร็จการศึกษามหาวิทยาลัยราชพฤกษ์  ปีการศึกษา 2557- 2558   
สามารถอภิปรายได้ดังนี้ 

1. ผู้ส าเร็จการศึกษาที่มีงานท าแล้วจ านวน 791 คน ยังไม่มีงานท า 249 คน  ลักษณะอาชีพที่

ผู้ส าเร็จการศึกษาท ามากที่สุด คือหน่วยงานเอกชน รายได้ของผู้มีงานท ามากที่สุด คือต่ ากว่า13,000บาท  

อาจเป็นเพราะว่าการรับเข้าท างานในหน่วยงาน อาจรับที่อัตราน้อยกว่าในอดีต เป็นไปตามนโยบายของ

รัฐบาลที่ต้องการลดจ านวนเข้ารับราชการ และความรู้พิเศษที่จะช่วยให้ผู้ส าเร็จการศึกษามีงานท าได้แก่

ความรู้คอมพิวเตอร์และภาษา ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยสถาบันมหาวิทยาลัยรามค าแหง (2556) ได้ส ารวจ

ภาวะการมีงานงานท าของบัณฑิต 14,913 ราย พบว่า ได้งานท าแล้ว ร้อยละ 80.23 ที่ยังไม่ได้งานท า 

เท่ากับร้อยละ 11.59 และก าลังศึกษาต่อ ร้อยละ 8.19 ตามล าดับ เงินเดือนอยู่ระหว่าง 11,680-16,680 

บาท ร้อยละ 41.68 ประเภทงานที่ท า ร้อยละ 54.00 เป็น พนักงานบริษัท/ องค์กรธุรกิจเอกชน การ

ท างานตรง/สอดคล้องกับสาขาวิชาที่ส าเร็จการศึกษา ร้อยละ 73.41  ส่วนใหญ่มีการน าความรู้ไป

ประยุกต์ใช้ในการท างานในระดับปานกลาง ร้อยละ 42.8  

2. ความสนใจและความต้องการในการศึกษาต่อของผู้ส าเร็จการศึกษาคือ ยังไม่ได้คิดที่จะศึกษา

ต่อมากที่สุด อาจเป็นเพราะว่าผู้ส าเร็จการศึกษาต้องการท างานก่อน และเกี่ยวกับเงินทุนที่ต้องใช้ใน

การศึกษาต่อ ซึ่งสอดคล้องกับการส ารวจภาวะการมีงานท าของงานทะเบียนและวัดผลงาน วิทยาลัยราช

พฤกษ์ (2559) ได้ส ารวจภาวะการมีงานท า ปีการศึกษา 2556-2557 ความต้องการในการศึกษาต่อ พบว่า

ส่วนใหญ่ ยังไม่คิดที่จะศึกษาต่อ ร้อยละ 88.44 ด้านเหตุผลที่ยังไม่ศึกษาต่อมากที่สุด คือขอท างานก่อน

ร้อยละ 92.88 

3. ผู้ส าเร็จการศึกษามีความพึงพอใจต่อหลักสูตรส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก  ความคิดเห็นการเพ่ิม

รายวิชาในหลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพของบัณฑิต ผู้ส าเร็จการศึกษาต้องการให้การจัดการ
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เรียนการสอนได้แก่ความรู้ด้านภาษาอังกฤษมากที่สุดและการฝึกปฏิบัติจริง เพ่ือให้สอดคล้องกับความ

ต้องการของตลาดแรงงานและให้เพ่ิมความรู้พิเศษที่จะช่วยให้ผู้ส าเร็จการศึกษาได้งานท า สอดคล้องกับ

การส ารวจของงานทะเบียนและวัดผล วิทยาลัยราชพฤกษ์ (2559)  ความพึงพอใจรายวิชาที่ควรเพ่ิมใน

หลักสูตรเพ่ือเอ้ือต่อการประกอบอาชีพมากที่สุดเป็นวิชาภาษาอังกฤษร้อยละ 60.26 รองลงมาเป็นการใช้

เครื่องคอมพิวเตอร์ร้อยละ 35.29 ความพึงพอใจต่อหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียน พบว่าอยู่ในระดับมาก 

คิดเป็นร้อยละ 51.16 

4. ข้อสังเกตจากผลที่ได้ ด้านหลักสูตรและสาขาวิชาที่เรียนควรพัฒนาหลักสูตรและสาขาวิชาให้มี

ความทันสมัยเพ่ือตอบสนองความต้องการของตลาดแรงงาน ทั้งทักษะทางด้านภาษาอังกฤษ  และ

เทคโนโลยีสมัยใหม่ เพ่ือเพ่ิมโอกาสในการได้งานท า ด้านการเรียนการสอน ควรจัดรูปแบบการเรียนการ

สอนที่บูรณาการทั้งภาคทฤษฎีและการฝึกปฏิบัติงานจริง 

3. ข้อเสนอแนะ 
    3.1  ข้อเสนอแนะในการน าวิจัยไปใช้ 

1)  ควรพิจารณาและปรับปรุงหลักสูตรให้มีความพร้อมและสอดคล้องกับความต้องการของ
ตลาดแรงงานในปัจจุบัน เน้นให้มีการเพ่ิมทักษะที่จ าเป็นมากขึ้นและการฝึกปฏิบัติมากขึ้น เช่น 
ภาษาอังกฤษ การใช้คอมพิวเตอร์ เป็นต้น 

2) ควรพัฒนาหลักสูตร  กระบวนการเรียนการสอน  การวัดผลประเมินผล   เพ่ือท าให้
บัณฑิตในแต่ละสาขามีคุณลักษณะที่ตรงตามความต้องการของตลาดแรงงานและมีความมั่นใจในการหา
งานท าหรือประกอบอาชีพมากขึ้น 

3)  ผลการวิจัยพบว่าบัณฑิตที่ยังไม่มีงานท า สาเหตุอาจเป็นเพราะรอฟังค าตอบจาก
หน่วยงาน มหาวิทยาลัยจึงควรให้ข้อมูลในช่วงปัจฉิมนิเทศ โดยเชิญสถานประกอบการเปิดตลาดนัด
แรงงาน เพื่อให้ทราบถึงประเภทของงาน แหล่งงาน ต าแหน่งงานที่รับ 

4) ควรพิจารณาผลการศึกษา เพ่ือน าผลการศึกษาไปใช้ในการพัฒนาการเรียนการสอน 
หลักสูตร แผนการศึกษา และกิจกรรมต่างๆ ให้มีความเหมาะสมกับความต้องการของบตลาดแรงงาน 
ผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ อาจท าให้บัณฑิตมีแนวโน้มที่จะได้งานที่ตรงตามสายที่เรียนอย่างมี
คุณภาพมากยิ่งขึ้น 
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5) ควรจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เน้นการออกฝึกปฏิบัติสหกิจศึกษา/การฝึกงาน เพ่ือได้
เรียนรู้วิธีการท างาน การแก้ไขปัญหาจากการท างานจริง แล้วน าเอาประสบการณ์ที่ได้รับจากการฝึกงาน
มาประยุกต์ใช้กับงานท่ีท าในอนาคตเพ่ือสอดคล้องกับความต้องการของตลาดแรงงาน 

6) ควรมีการลงพ้ืนที่เก็บข้อมูลภาคสนามสถานประกอบการต่าง ๆ ที่บัณฑิตท างาน ส ารวจ
ความพึงพอใจของผู้ประกอบการต่อบัณฑิต เพ่ือน าไปพัฒนาปรับปรุงระบบการบริหารการศึกษาใน
วิทยาลัยต่อไป  
 3.2 ข้อเสนอแนะส าหรับการวิจัยครั้งต่อไป  

  ในการวิจัยครั้งต่อไปควรวิจัยดังต่อไปนี้  
 1) วิจัยเกี่ยวกับความต้องการของผู้จ้างงานว่าต้องการผู้ส าเร็จการศึกษาที่มีความรู้ 

ความสามารถ ด้านการปฏิบัติงานพิเศษเพ่ิมข้ึน เพ่ือน ามาใช้ในการปรับปรุงหลักสูตร การจัดการเรียนการ
สอนในแผนระยะยาวต่อไป 

 2) วิจัยเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ส าเร็จการศึกษาต่อหลักสูตรควรเพ่ิมการสัมภาษณ์
ผู้ส าเร็จการศึกษา จะได้ข้อมูลเชิงลึกมาใช้ในการปรับปรุงหลักสูตร การจัดการเรียนการสอนของ
มหาวิทยาลัยให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 

 3) วิจัยเกี่ยวกับความพึงพอใจของผู้ประกอบการหรือผู้ จ้างงานที่มีต่อบัณฑิต
มหาวิทยาลัยราชพฤกษ์ 
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